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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Always read and
understand the
instructions before

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant

Leggere e
comprendere
sempre le istruzioni

EMEZHIHZH
2YMBOAQN

AaBdaote kat
KATavonoTe TG
oényleg xpRong ndvta

@ operating d’'opérer prima di operare npwv ano tn Asttoupyia
Always wear Portez toujours un Indossare sempre N XONGLLONOLE e
appropriate masque respiratoire | un'adeguata névrgnmgém B
protective protecteur maschera 4oKa avanvor]' nKGId
breathing mask approprié lors de protettiva durante il H vone
. RGP ) T Aettoupyia
when operating 'opération funzionamento

Always wear
appropriate eye and
hearing protection
when operating

Portez toujours
une protection
oculaire et auditive
appropriée lors de
['utilisation

Indossare sempre
protezioni adeguate
per gliocchie
l'udito durante il
funzionamento

Na xpnolponoleite
ndvta katdAAnAn
npootacia yatwv
Kat akon¢ katd tn
Aettoupyia

Always wear
appropriate hand
protection when
operating

Portez toujours
une protection
appropriée pour
les mains lors de
['exploitation

Indossare sempre
la protezione della
mano appropriata
quando si opera

Na xpnolponoleite
ndvta kKatdAAnAn

npootacia xeplov
Kata tn Asttoupyia

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger
ou avertissement

Importante,
pericolo o avviso

Tnpavtkd, kivbuvog i
npoetdonoinon

> P>

Risk of electric Risque de choc Rischio di scosse Kivéuvog
shock électrique elettriche nAekTponAngiag
Risque de

Risk of damage.
Keep people,
animals or nearby
property at least

dommages. Gardez
les personnes,

les animaux ou

les propriétés a

Rischio di danni.
Tenere persone,
animali o proprieta
vicine ad almeno

Kivéuvog {nuiac.
Kpatiote avBpwnoug,
{Wwa A avtikeiyeva
a&fag touldxiotov

&

15m away proximité a au 15m di distanza 15m pakpla
moins 15 metres
Wait until all Attendez que Attendere che

rotating parts have
completely stopped
before touching
them

toutes les pieces
en rotation soient
complétement
arrétées avant de
les toucher

tutte le parti
rotanti si siano
completamente
fermate prima di
toccarle

Mepipévete va
akwntonotnBouv éAa
Ta neplotpedueva
pépn nptv ta ayyi&ete

Remove unit from
electric supply
before cleaning,
adjusting or
maintaining

Retirer l'unité de
l'alimentation
électique avant de
nettoyer, ajuster ou
entretenir

Rimuovere l'unita
dall'alimentazione
elettrificata prima
di pulire, regolare o
mantenere

A@alpéote In
povada and tnv
napoxn NAEKTPIKOU
pelpuatog npwv and
Tov kabaplopo,

Tt pUBuwon A tn
ouvtipnon
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OBJASNJE- OBJAENJE- EXPLICAREA OBSICHEHME HA SZIMBOLU- SIMBOLIY
NJE NJESIMBOLA | SIMBOLURI- e MOK JELEN- | PAAISKINI-
SIMBOLA LOR TESE MAS
Cititi si Pries
Uvek procitajte | Uvijek intelegeti BuHaru yeteTe Hasznalat elétt | pradédami
i razumejte procitajte i intotdeauna 1 pasbupante mindig olvassa | dirbti, visada
uputstva pre shvatite upute | instructiunile NHCTPYKUMNTE el és értse meg | perskaitykite
rada prije operacije | inainte de a npean pabota az utasitdsokat | ir supraskite
utiliza instrukcijas
Purtati Dirbdami
Uvek n05|'te/ Pr|_l_|kom re_ida |nt0tde§una BUHarn HoceTe Munka kézben w_sada'
odgovarajucu uvijek nosite 0 masca de HOAXOAALLE mindia viselien deévékite
zastitnu masku | odgovarajucu respiratie AXOAAL gvisey tinkama
e 2 . npeanasHa macka | megfelels ;
za disanje zastitnu masku | de protectie L2 apsaugine
o o L 3a Avwaxe, koraTo | légzémaszkot O
prilikom rada za disanje adecvatadin kvépavimo
timpul kauke
Purtati Dirbdami
Uvek nosite Tijekom rada intotdeauna BuHarv HoceTe Munka kdzben | visada
odgovarajucu uvijek nosite protectie noaxoasia mindig viseljen | déveékite
zastitu za oci odgovarajucu adecvata 3alUmMTa 33 ounTe megfelel tinkamas akiy
i sluh prilikom zastitu za odi pentru ochi si N C/IyXa, KOraTo szem- és ir klausos
rada i sluh auz atunci cdnd | paboTute halldsvédét apsaugos
operati priemones
Purtati Dirbdami
Uvek nosite Prilikom rada intotdeauna BuHaru HoceTe Munka kdzben visada
odgovarajucu uvijek nosite o protectie noaxoasila mindig viseljen davekite
zastitu ruku odgovarajuéu adecvata a 3awWwmTa 33 pvuete | megfeleld ]
- 2 PR PPN tinkama ranky
kada radila zastitu ruku mainii in timpul | npn pabota kézvédot apsau
functiondrii psauga
Vazno, Vazno, Important, BaxHo, Fontos, veszély, S\;?/;bﬂ’s
opasnost ili opasnost ili pericol sau OMaCHOCT UAn figyelmeztetés jpspéjijma's ar
upozorenje upozorenje avertisment MpepynpexaeHve | vagy évatossdg atsargumas
Elléllftggno Rizik od Risc de OnacHocT oT TokoB | Aramiités Elektros
£oka 9 strujnog udara | electrocutare yaap veszélye smagio rizika
Rizik od Rizik od Risc de B . Zalos rizika.
P S - Karosodas o
oStecenja. osStecenja. deteriorare. Puck ot nospeda. p Laikykite
O R, N " veszélye. Tartsa |
Drzite ljude, Drzite ljude, Tineti oamenii, | ApbXTe Xopa, a7 embereket zmones,
Zivotinje Zivotinje ili animalele sau KMBOTHM N ) ' | gyvdnus ar
A VA . o llatokat vagy a h
ili obliznju obliznje imanje | bunurile din 613KN UMOTH kézeli inaatlant netoliese
imovinu na udaljenosti apropiere la Ha Han-Manko 15 le alébbg1 5m esantj turtq
najmanje 15 od najmanje cel putin 15m MeTpa pa3cToaHmne AN bentuz 15m
; - < tvolsagra
metara dalje 15m distantd atstumu
Sacekajte dok Pr|ce}kaJt(e dAa .. | Asteptati pana o Vérja meg, Palaukite,
AN se svi rotirajuci K M3yakaiiTe, AOKATO F . -
svi rotirajuci cand toate amig az 6sszes | kol visos

delovi potpuno

dijelovi

partile rotative

BCUYKM BbPTALLUN

forgd alkatrész

besisukancios

ne prestanu potpuno s-au oprit Ce Hactv cnpar teljesen dalys visiskai
. zaustave prije o HanmbAHO, Npeaw : S ix oS
pre nego sto ih A complet inainte ledll, mieldtt sustos, pries
. nego $to ih A [1a v JoKOoCHeTe e A S
dodirnete dodirnete de ale atinge megérinti 6ket | paliesdamijas
Uklanjanje Uklonite Scoateti Tisztitas, Pries .\/alydam"
S ST unitatea de M3BageTe ypeaa ot PR reguliuodami
jedinice iz jedinicu iz . beallitds vagy
-5 - alimentare eNeKTpUYeCcKoTo 2 ar
elektri¢nog elektricnog alectrics 33XDaHBake Npeu karbantartés riziarédami
snabdevanja napajanja inainte d P PEAN | o5tt tavolitsa pr ki !
re Cis¢enja prije ¢is¢enja Inainte de noimcreaHe, el az egységet iSimkite
pre . M Tl curatare, peryinpaHe nam jrenginj is
prilagodavanja | podesavanja ili reglare sau HOAADLKKE az elektromos elektros
ili odrzavanja odrzavanja reglar AAP halézatroél o
intretinere tiekimo




Inspect the power
cord regularly for
damage. Remove
the plug from the
mains immediately
if the cable is
damaged or cut

Vérifiez
régulierement
que le cordon
d'alimentation afin
de vous assurer
qu'il ne soit pas
endommagé.
Débranchez
immédiatement la
prise si le cble est
endommagé ou
coupé

Ispezionare
regolarmente

il cavo di
alimentazione
per eventuali
danni. Rimuovere
immediatamente
la spina
dall’alimentazione
seil cavo
danneggiato o
tagliato

ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

EMEZHIHZH
2YMBOAQN

EnBswpeite ouxvd
1o kaAwdio yla
@Bopéc. Apalpéote
10 KaAwdio and tnv
napoxn peluatog o€
nepintwaon nou éxet
unootel coBapég
@Bopég N éxel konel

Never wear
accessories or loose
clothing and always
tie up your hair

Ne portez jamais
d'accessoires ou de
vétements amples
et attachez toujours
vos cheveux

Non indossare mai
accessori o abiti
larghi e legare
sempre i capelli

Moté pnv popdte
a&ecoudp f xaAapng
£@apPoyng pouxiopd
kat 6évete navta ta
pyaAAla oag

Do not use chipped,
cracked or defective

Ne pas utiliser
d'accessoire

Non utilizzare
accessori scheggiati,

Mnv xpnolgonoleite
e€aptnua onacpévo,

ébréché, fissuréou | ;-7 C- e pwypégnh
attachment défectueux incrinati o difettosi e\ardpata
Keep hands and Gardez les mains et Tenere mani e piedi Awatnpeite ta xépla

feet clear of
rotating parts

les pieds éloignés
des pieces en
rotation

lontani dalle parti
rotanti

kat ta nédla oag
pakpld and ta
neplotpe@odUEVa Pépn

S8 @ @

For indoor use only.
Do not expose to rain

A usage intérieur
uniquement. Ne pas
exposer a la pluie

Esclusivamente

per uso in ambienti
interni. Non esporre a
pioggia

Ma eowtepikA xprion
pévo. Mnv ekBétete oTn
BpoxA

N
m

Complies with
applicable safety
directives and
relative standards

Conforme aux
directives de
sécurité applicables
et aux normes
relatives

Conforme alle
direttive di
sicurezza applicabili
e alle relative
norme

SUpPOP@UVETAL PE
TG loXUOUOEG 06nyieg
ao@alelag kat ta
OXeTKA npdTUNA

Double insulation

Double insulation

Doppio isolamento

AINAA pévwon

15

Must be recycled
and should always
be disposed

in accordance
with applicable
directives

Doit étre recyclé
et doit toujours
étre éliminé
conformément
aux directives
applicables

Deve essere
riciclato e deve
essere sempre
smaltito secondo le
direttive applicabili

Mpénetva
avakukAwveTat
Kat npénet navta
va anoppintetat
olppwva pe TG
1oxUouoeg 0bnyleg
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OBJASNJE- & . EXPLICAREA SZIMBOLU- SIMBOLIY

NJE NOEUNIE | SiMBOLURI- | OFACHEHUEHA | Mok JELEN- | PAAISKINI-

SIMBOLA LOR TESE MAS
Inspectatiin -
; Reguliariai
Redovno Redovito ggfuizgeulat PenoBHO Rendszeresen tikrinkite
. provjeravajte . < nposepsABanTe o maitinimo
pregledavajte i li kabel alimentare sa ellendrizze a laid .
kabl za Je i kabet za nu prezinte 3aXpanBaLNA tapkabelt, hogy | 293 dr nera
e napajanje RN kaben 3a nospeaw. P pazeidimy.
napajanje na oitecen deteriorari. He33638H0 nem sérilt-e. Nedelsdami
ostecenje. ) Scoateti z Azonnal hiizza o
Odmabh izvadite Qdm?h S imediat nstmoBanTe kia dugota n‘glmklte
g izvucite utikac . encena ot . kistuka nuo
utikac iz iz napaiania stecherul din MDEXaTa. KO konnektorbdl, elektros
uticnice ako je pajany priza de retea, P ! ha a kébel . >
kabl ostecen ili alfojg ka‘b'el in cazulin care kabemr e megséril vagy tmklol, Jel
oStecen ili rnospeneH namn 22 kabelis
prerezan rerezan cablul este cp3aH elvagddott paseistas arba
P deterioratsau )
t3iat supjaustytas
Nu purtati Soha ne Niekada
Nikada ne Nikada ne niciodata Hwkora He HoceTe A nedeévékite
° Y ° - viseljen
nosite priborili | nosite dodatke | accesorii sau aKcecoapw nan A aksesuary ar
! e Y ; ) kiegészitSket ) 5
labavu odecu ili Siroku odjecu | haine largi LUNPOKN ApEXM 1 vagy b6 ruhat laisvy drabuziy
i uvek vezite i uvijek vezite si legati-va BMHarv Bpb3gante | 9y bCTUNAL, i yisada
2 és mindig kosse o0
kosu kosu intotdeauna KocaTa e fola haiat suriskite
parul ) plaukus

. Nemojte A Nenaudokite
lé\lieg\?ar:]sitlte koristiti Nu utilizati He nsnonssante tNéiQS;ZEtUOH suskilusio,
nap kli i'li okrhnut, atasamente CUyNeHa, HamyKaHa | oo ! jtrakusio ar
neips ravan napuknutili ciobite, crdpate | nav gedekTHa vap hibds sugedusio

ISP neispravan sau defecte npucraska gy ni tvirtinimo
prilog tartozékot
nastavak elemento
Drziruke i Drzite ruke Tineti mainile Kezét és RankaS]r )
. h ) A LpbxTe pbueTe u ‘oz kojas laikykite
noge dalje i noge dalje si picioarele |4bat tartsa )

AN S KpakaTa Janey oT X . toliau nuo
od rotirajucih od rotirajucih departe de BEOTALLA Ce YaCTH tavol a forgd besisukanci
delova dijelova partile rotative pTAL alkatrészektél daliy 4
Samo za

Aol Samo za Doar pentru s
koriscenje u koridtenje u utilizare in Camo 3 Csak beltéri Naudati tik
é?gvs(ggeraom zatvorenom spatii inchise. :g;s;igags :: e hasznalatra. Ne ﬁiﬁg%ﬁ;ﬁi&
Nemojte'izlagati ipzqaogsjta(iinliig‘e gll(J)s;;DUDEtI la N31ara Ha ObXa tegye ki esdnek lietaus
kisi
U skladu U skladu s Respecta CbOTBETCTBA Ha Megfelel a Atitinka
savazedim primjenjivim directivele NPUIOXKUMNTE vonatkozd taikomas
bezbednosnim | sigurnosnim de siguranta [MPeKTUBM 33 biztonsagi saugos
direktivama direktivama aplicabile si 6e3onacHocT iranyelveknek direktyvas ir
i relativnim i relativnim standardele N CbOTBETHUTE és avonatkozé | santykinius
standardima standardima aferente CTaHAapTN szabvédnyoknak | standartus
Dvostxuka DVOSt.r.Uka Izolatie dubla [lBoHa nsonaumns Dgpla . Dwgutza
izolacija izolacija szigetelés izoliacija
Mora se Mora se Trebuie reciclat | Tps6Ba ga ce Uirahasznositani Turi bati
recikliratii A si trebuie peunKaInpa un Jranasznost perdirbtas

reciklirati i z kell, és mindig e )
uvek ga treba uviiek zbrinuti intotdeauna BWHArM fa ce 3 vénatkozé ir visada turi
raspolagati u s{dadu eliminat in N3XBbP/IA B iranvelveknek bati Salinamas
u skladu s vazedim conformitate CbOTBETCTBME C me yFelelc’sen kell pagal
sa vazecim direktivama cu directivele NpUAOXMMHTE értz?lmatlanl’tani taikomas
direktivama aplicabile [MPEKTVBK direktyvas




GENERAL POWER TOOL SAFETY WARN-

INGS
Read all safety warnings and all instructions. Fail-
ure to follow the warnings and instructions may
result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings re-
fers to your mains-operated (corded) power tool
or battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

»Do not operate power tools in explosive atmos-
pheres, such as in the presence of flammable lig-
uids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose con-
trol.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools. Un-
modified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refriger-
ators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

»When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

»If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk
of electric shock.

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate condi-
tions will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power

source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energizing power tools that have
the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may
result in personalinjury.

» Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewelery or
long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct pow-
er tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which
it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/
or the battery pack from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or
storing power tools. Such preventive safety meas-
ures reduce the risk of starting the power tool ac-
cidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could resultin a haz-
ardous situation.

SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the pow-
er tool is maintained.



SAFETY WARNINGS FOR ANGLE GRINDER
SAFETY WARNINGS COMMON FOR GRINDING,
SANDING, WIRE BRUSHING OR ABRASIVE CUT-
TING OFF OPERATIONS

cutting accessory may contact hidden wiring or
its own cord. Cutting accessory contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric

» This power tool is intended to function as a grind-
er, sander, wire brush or cut-off tool. Read all safe-
ty warnings, instructions, illustrations and specifi-
cations provided with this power tool. Failure to
follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

» Operations such as polishing are not recommend-
ed to be performed with this power tool. Opera-
tions for which the power tool was not designed
may create a hazard and cause personalinjury.

» Do not use accessories which are not specifically
designed and recommended by the tool manufac-
turer. Just because the accessory can be attached
to your power tool, it does not assure safe oper-
ation.

» The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the pow-
er tool. Accessories running faster than their rated
speed can break and fly apart.

» The outside diameter and the thickness of your ac-
cessory must be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories cannot
be adequately guarded or controlled.

» Threaded mounting of accessories must match
the grinder spindle thread. For accessories mount-
ed by flanges, the arbour hole of the accessory
must fit the locating diameter of the flange. Ac-
cessories that do not match the mounting hard-
ware of the power tool will run out of balance,
vibrate excessively and may cause loss of control.

» Do not use a damaged accessory. Before each use
inspect the accessory such as abrasive wheels for
chips and cracks, backing pad for cracks, tear or
excess wear, wire brush for loose or cracked wires.
If power tool or accessory is dropped, inspect for
damage or install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory, position
yourself and bystanders away from the plane of
the rotating accessory and run the power tool at
maximum no-load speed for one minute. Dam-
aged accessories will normally break apart during
this test time.

» Wear personal protective equipment. Depending
on application, use face shield, safety goggles or
safety glasses. As appropriate, wear dust mask,
hearing protectors, gloves and workshop apron
capable of stopping small abrasive or workpiece
fragments. The eye protection must be capable
of stopping flying debris generated by various
operations. The dust mask or respirator must be
capable of filtrating particles generated by your
operation. Prolonged exposure to high intensity
noise may cause hearing loss.

» Keep bystanders a safe distance away from work
area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of
workpiece or of a broken accessory may fly away
and cause injury beyond immediate area of oper-
ation.

» Hold the power tool by insulated gripping surfac-
es only, when performing an operation where the

shock.

» Position the cord clear of the spinning accessory.
If you lose control, the cord may be cut or snagged
and your hand or arm may be pulled into the spin-
ning wheel.

» Never lay the power tool down until the accessory
has come to a complete stop. The spinning wheel
may grab the surface and pull the power tool out
of your control.

» Do not run the power tool while carrying it at your
side. Accidental contact with the spinning acces-
sory could snag your clothing, pulling the accesso-
ry into your body.

» Regularly clean the power tool's air vents. The mo-
tor's fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may
cause electrical hazards.

» Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

» Do not use accessories that require liquid cool-
ants. Using water or other liquid coolants may
result in electrocution or shock.

KICKBACK AND RELATED WARNINGS

» Kickback is a sudden reaction to a pinched or
snagged rotating wheel, backing pad, brush or any
other accessory. Pinching or snagging causes rapid
stalling of the rotating accessory which in turn caus-
es the uncontrolled power tool to be forced in the
direction opposite of the accessory’s rotation at
the point of the binding. For example, if an abrasive
wheelis snagged or pinched by the workpiece, the
edge of the wheel that is entering into the pinch
point can dig into the surface of the material caus-
ing the wheel to climb out or kick out. The wheel
may either jump toward or away from the opera-
tor, depending on direction of the wheel's move-
ment at the point of pinching. Abrasive wheels may
also break under these conditions. Kickback is the
result of power tool misuse and/or incorrect oper-
ating procedures or conditions and can be avoided
by taking proper precautions as given below.

» Maintain a firm grip on the power tool and posi-
tion your body and arm to allow you to resist kick-
back forces. Always use auxiliary handle, if provid-
ed, for maximum control over kickback or torque
reaction during start-up. The operator can control
torque reactions or kickback forces, if proper pre-
cautions are taken.

» Never place your hand near the rotating accesso-
ry. Accessory may kickback over your hand.

» Do not position your body in the area where
power tool will move if kickback occurs. Kickback
will propel the tool in direction opposite to the
wheel's movement at the point of snagging.

» Use special care when working corners, sharp
edges, etc. Avoid bouncing and snagging the ac-
cessory. Corners, sharp edges or bouncing have
a tendency to snag the rotating accessory and
cause loss of control or kickback.

» Do not attach a saw chain woodcarving blade or



toothed saw blade. Such blades create frequent
kickback and loss of control.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR GRINDING
AND ABRASIVE CUTTING OFF OPERATIONS

» Use only wheel types that are recommended for
your power tool and the specific guard designed
for the selected wheel. Wheels for which the pow-
er tool was not designed cannot be adequately
guarded and are unsafe.

»The grinding surface of the center depressed
wheels must be mounted below the plane of the
guard lip. An improperly mounted wheel that pro-
jects through the plane of the guard lip cannot be
adequately protected.

» The guard must be securely attached to the pow-
er tool and positioned for maximum safety, so the
least amount of wheel is exposed towards the op-
erator. The guard helps to protect operator from
broken wheel fragments, accidental contact with
wheel and sparks that could ignite clothing.

» Wheels must be used only for recommended ap-
plications. For example: do not grind with the side
of the cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are
intended for peripheral grinding; side forces ap-
plied to these wheels may cause them to shatter.

» Always use undamaged wheel flanges that are of
correct size and shape for your selected wheel.
Proper wheel flanges support the wheel thus re-
ducing the possibility of wheel breakage. Flanges
for cut-off wheels may be different from grinding
wheel flanges.

»Do not use worn down reinforced wheels from
larger power tools. Wheels intended for larger
power tools are not suitable for the higher speed
of a smaller tool and may burst.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR
ABRASIVE CUTTING OFF OPERATIONS

» Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive
pressure. Do not attempt to make an excessive
depth of cut. Overstressing the wheel increases
the loading and susceptibility to twisting or bind-
ing of the wheel in the cut and the possibility of
kickback or wheel breakage.

» Do not position your body in line with and behind
the rotating wheel. When the wheel, at the point
of operation, is moving away from your body, the
possible kickback may propel the spinning wheel
and the power tool directly at you.

» When wheel is binding or when interrupting a cut
for any reason, switch off the power tool and hold
the power tool motionless until the wheel comes
to a complete stop. Never attempt to remove the
cut-off wheel from the cut while the wheel is in
motion otherwise kickback may occur. Investigate
and take corrective action to eliminate the cause
of wheel binding.

» Do not restart the cutting operation in the work-
piece. Let the wheel reach full speed and carefully
re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or
kickback if the power toolis restarted in the work-
piece.

» Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kickback.

Large workpieces tend to sag under their own
weight. Supports must be placed under the work-
piece near the line of cut and near the edge of the
workpiece on both sides of the wheel.

»Use extra caution when making a “pocket cut”
into existing walls or other blind areas. The pro-
truding wheel may cut gas or water pipes, electri-
cal wiring or objects that can cause kickback.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR SANDING
OPERATIONS
»Do not use excessively oversized sanding disc
paper. Follow manufacturers recommendations,
when selecting sanding paper. Larger sanding pa-
per extending beyond the sanding pad presents a
laceration hazard and may cause snagging, tear-
ing of the disc, or kickback.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR WIRE BRUSH-
ING OPERATIONS

»Be aware that wire bristles are thrown by the
brush even during ordinary operation. Do not
overstress the wires by applying excessive load to
the brush. The wire bristles can easily penetrate
light clothing and/or skin.

»If the use of a guard is recommended for wire
brushing, do not allow any interference of the
wire wheel or brush with the guard. Wire wheel or
brush may expand in diameter due to work load
and centrifugal forces.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

» Wear safety goggles.

» Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines
can lead to fire and electric shock. Damaging a gas
line can lead to explosion. Penetrating a water line
causes property damage or may cause an electric
shock.

» Release the On/OfFf switch and set it to the off
position when the power supply is interrupted, e.
g., in case of a power failure or when the mains
plugis pulled.

» Do not touch grinding and cutting discs before
they have cooled down. The discs can become
very hot while working.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure
than by hand.

CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on the
machine's rating plate are compatible with the
power supply you intend to connect it to.

This appliance is Class Il and is designed for con-
nection to a power supply matching that detailed
on the rating label and compatible with the plug
fitted. If an extension lead is required, use an ap-
proved and compatible lead rated for this appli-
ance. Follow all the instruction supplied with the
extension lead.



GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS

» Make sure your extension cord is in good condi-
tion. When using an extension cord, be sure to
use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a
drop in line voltage resulting in loss of power and
overheating.

» Always replace a damaged extension cord or have
it repaired by a qualified person before using it.

» Protect your extension cords from sharp objects,
excessive heat and damp/wet areas.

» Use a separate electrical circuit for your tools. This
circuit should be protected with the appropriate
time-delayed fuse. Before connecting the motor
to the power line, make sure the switch is in the
OFF position and the electric voltage is rated the
same as the voltage stamped on the motor name-
plate. Running at a lower voltage will damage the
motor.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The machine is intended for cutting, roughing
and brushing of metal and stone materials with-
out the use of water.

TECHNICAL DATA
Article number 45 591
Model AG 230/2600S HD
V 220-240
Rated voltage
Hz 50
Rated power input W 2.600
Rated speed min! 6.600
Grinding disc diameter, mm 230
max.
Thread of grinder spindle M 14
Weight (net) kg 55

Sound emission values determined according
to EN 60745-1, EN 60745-2-3

Typically the A-weighted noise levels of the product
are:

Sound pressure level dB(A) 95,6
Sound power level dB(A) 106,6
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to

EN 60745-1, EN 60745-2-3
Vibration level max:

I m/s? 6,186
K m/s? 1,5

NOISE/VIBRATION INFORMATION
The vibration level given in this information sheet
has been measured in accordance with a stand-
ardized test given in EN 60745 and may be used

to compare one tool with another. It may be used
for a preliminary assessment of exposure. The
declared vibration emission level represents the
main applications of the tool. However if the tool
is used for different applications, with different
accessories or insertion tools or is poorly main-
tained, the vibration emission may differ. This
may significantly increase the exposure level over
the total working period.

An estimation of the level of exposure to vibra-
tion should also take into account the times when
the tool is switched off or when it is running but
not actually doing the job. This may significantly
reduce the exposure level over the total working
period.

Identify additional safety measures to protect
the operator from the effects of vibration such
as: maintain the tool and the accessories, keep
the hands warm, organization of work patterns.

IDENTIFICATION

1. On/Off switch

1a. Safety lock-out
Spindle lock button
Auxiliary handle
Protective guard
Release lever for protection guard
Spindle
Clamping flange
Spanner
Mounting flange

VOSSN AWN

USE

MOUNTING OF ACCESSORIES (E)
» Clean spindle (06) and all parts to be mounted.
» Tighten clamping flange (07) with spanner (08)
while pushing spindle-lock button (02).
» For removing accessories handle vice-versa.

MOUNTING OF AUXILIARY HANDLE (D)
» Screw auxiliary handle (03) on the right, the top,
or the left of the tool (depending on the work to
be carried out).

REMOVING / MOUNTING / ADJUSTING OF PRO-
TECTIVE GUARD (C)

» Place protective guard (04) on the spindle collar
of the tool head and turn it to the required posi-
tion (depending on the work to be carried out).

» If necessary, adjust protective guard (04) by tight-
ening screw which is pre-set at manufacturing.

BEFORE USING THE TOOL

» Ensure that accessory is correctly mounted and
firmly tightened.

» Check if accessory runs freely by turning it by
hand.

» Test-run tool for at least 60 seconds at highest no-
load speed in a safe position.

» Stop immediately in case of considerable vibra-
tion or other defects and check tool to determine
the cause.



SWITCHING ON AND OFF (B)

» Switching on the device:

1. Press the safety lock-out (01a).

2. Then press the ON / OFF switch (01).
» Switching off the device:

3. Release the ON/ OFF switch (01).

ROUGH GRINDING

» The best roughing results are achieved when set-
ting the machine at an angle of 30° to 40°. Move
the machine back and forth with moderate pres-
sure. In this manner, the workpiece will not be-
come too hot, does not discolor and no grooves
are formed.

» Never use a cutting disc for roughing.

CUTTING

» Do not tilt the tool while cutting.

» Always move the tool in same direction as arrow
on tool head, in order to prevent the tool from
being pushed out of the cut in an uncontrolled
manner.

» Do not apply pressure on the tool; let the speed of
the cutting disc do the work.

» The working speed of the cutting disc depends on
the material to be cut.

» Do not brake cutting discs with side pressure.

MAINTENANCE

Regular inspection and cleaning reduces the ne-
cessity for maintenance operations and will keep
your tool in good working condition. The motor
must be correctly ventilated during tool opera-
tion. For this reason avoid blocking the air inlets.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment - friendly re-
cycling. The plastic components are labeled for
categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload
or improper handling will be excluded from the
guarantee. In case of a claim, please send the ma-
chine, completely assembled, to your dealer or
the service Centre for electric power tools.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENE-

RAUX POUR L'OUTIL
Lire tous les avertissements de sécurité et toutes
les instructions. Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse. Conserver
tous les avertissements et toutes les instructions
pour pouvoir s'y reporter ultérieurement. Le terme
«outil» dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d'alimentation) ou votre outil fonctionnant
sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence
de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres.
Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
['écart pendant ['utilisation de l'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE
» Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelgue
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils & branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque
de choc électrique.

Bviter tout contact du corps avec des surfaces reliées

3 a terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-

siniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru

de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou 3 des condi-
tions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d'un
outil augmentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher ['outil. Mainte-
nir le cordon a l'écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes ou des parties en mouvement. Les cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a l'extérieur, utiliser un pro-

longteur adapté a l'utilisation extérieure. Lutilisation

d'un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

Si 'usage d'un outil dans un emplacement humide

est inévitable, utiliser une alimentation protégée par

un dispositif 3 courant différentiel résiduel (RCD).

['usage d'un RCD réduit le risque de choc électrigue.
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SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train
de faire et faire preuve de bon sens dans 'utilisation
de l'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous 'emprise de drogues, d'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours
d'utilisation d'un outil peut entrainer des blessures



graves des personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours por-
ter une protection pour les yeux. Les équipements
de sécurité tels que les masques contre les pous-
sieres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections acoustiques utilisés pour
les conditions appropriées réduiront les blessures
des personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. Sassurer que lin-
terrupteur est en position arrét avant de brancher l'ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur
l'interrupteur ou brancher des outils dont linterrup-
teur est en position marche est source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tour-
nante de l'outil peut donner lieu & des blessures de
personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil dans des situations inat-
tendues.

» S'habiller de maniere adaptée. Ne pas porter de vé-
tements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre pris dans des par-
ties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d'équipements pour l'extraction et la récupération
des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et cor-
rectement utilisés. Utiliser des collecteurs de pous-
siére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser l'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail
et de maniére plus sdre au régime pour lequel il a
été construit.

» Ne pas utiliser l'outil si linterrupteur ne permet pas
de passer de ['état de marche a arrét et vice versa.
Tout outil qui ne peut pas étre commandé par l'in-
terrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.

» Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de l'outil
avant tout réglage, changement d'accessoires ou
avant de ranger l'outil. De telles mesures de sécu-
rité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

» Conserver les outils 3 l'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas l'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux
entre les mains d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de loutil. Vérifier qu'il n'y
a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
loutil. En cas de dommages, faire réparer ['outil
avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus
3 des outils mal entretenus.

» Garder affités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de bloguer et sont plus fa-
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ciles a contréler.

Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser. Luti-
lisation de l'outil pour des opérations différentes de
celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

Faire entretenir 'outil par un réparateur qualifié
utilisant uniguement des piéces de rechange iden-
tiques. Cela assurera que la sécurité de l'outil est
maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR MEU-
LEUSES ANGULAIRES

AVERTISSEMENTS DE SECURITE COMMUNS
POUR LES OPERATIONS DE MEULAGE, DE
PONGAGE, DE BROSSAGE METALLIQUE, OU DE
TRONCONNAGE PAR MEULE ABRASIVE
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» Cet outil électrique est destiné a Ffonctionner
comme meuleuse, ponceuse, brosse métallique ou
outil a tronconner. Lire toutes les mises en garde de
sécurité, les instructions, les illustrations et les spéci-
fications fournies avec cet outil électrique. Le fait de
ne pas suivre toutes les instructions données ci-des-
sous peut provoquer un choc électrique, un incendie
et/ou une blessure grave.

Les opérations de lustrage ne sont pas recom-
mandées avec cet outil électrique. Les opérations
pour lesquelles l'outil électrique n'a pas été concu
peuvent provoquer un danger et causer un accident
corporel.

Ne pas utiliser d'accessoires non congus spécifique-
ment et recommandés par le fabricant d'outils. Le
simple fait que l'accessoire puisse étre fixé a votre
outil électrique ne garantit pas un fonctionnement
en toute sécurité.

La vitesse assignée de l'accessoire doit étre au moins
égale 3 la vitesse maximale indiquée sur loutil élec-
trique. Les accessoires fonctionnant plus vite que leur
vitesse assignée peuvent se rompre et voler en éclat.
Le diameétre extérieur et ['épaisseur de votre acces-
soire doivent se situer dans le cadre des caracté-
ristiques de capacité de votre outil électrique. Les
accessoires dimensionnés de fagon incorrecte ne
peuvent pas étre protégés ou commandés de ma-
niére appropriée.

Le montage fileté d'accessoires doit étre adapté au
filet de l'arbre de la meuleuse. Pour les accessoires
montés avec des flasques, l'alésage central de l'ac-
cessoire doit s'adapter correctement au diamétre
du flasque. Les accessoires qui ne correspondent
pas aux éléments de montage de l'outil électrique
seront en déséquilibre, vibreront de maniére exces-
sive et pourront provoquer une perte de controle.
Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Avant
chaque utilisation examiner les accessoires comme
les meules abrasives pour détecter la présence
éventuelle de copeaux et fissures, les patins d'appui
pour détecter des traces éventuelles de fissures, de
déchirure ou d'usure excessive, ainsi que les brosses
métalliques pour détecter des fils desserrés ou Fis-
surés. Si l'outil électrique ou l'accessoire a subi une



chute, examiner les dommages éventuels ou instal-
ler un accessoire non endommagé. Aprés examen
et installation d'un accessoire, placez-vous ainsi que
les personnes présentes a distance du plan de lac-
cessoire rotatif et faites marcher l'outil électrique
a vitesse maximale a vide pendant 1min. Les acces-
soires endommagés seront normalement détruits
pendant cette période d'essai.

» Porter un équipement de protection individuelle.
En fonction de l'application, utiliser un écran facial,
des lunettes de sécurité ou des verres de sécurité.
Le cas échéant, utiliser un masque antipoussiéres,
des protections auditives, des gants et un tablier
capables d'arréter les petits fragments abrasifs ou
des piéces a usiner. La protection oculaire doit étre
capable d'arréter les débris volants produits par les
diverses opérations. Le masque antipoussieres ou le
respirateur doit étre capable de filtrer les particules
produites par vos travaux. L'exposition prolongée
aux bruits de forte intensité peut provoquer une
perte de l'audition.

» Maintenir les personnes présentes a une distance
de sécurité par rapport a la zone de travail. Toute
personne entrant dans la zone de travail doit por-
ter un équipement de protection individuelle. Des
fragments de piece a usiner ou d'un accessoire cassé
peuvent étre projetés et provoquer des blessures en
dehors de la zone immédiate d'opération.

» Tenir l'outil uniquement par les surfaces de pré-
hension isolantes, pendant les opérations au cours
desquelles l'accessoire coupant peut étre en contact
avec des conducteurs cachés ou avec son propre
cable. Le contact de l'accessoire coupant avec un fil
«sous tension» peut mettre «sous tension» les par-
ties métalliques exposées de l'outil électrique et pro-
voquer un choc électrique sur l'opérateur.

» Placer le cable éloigné de l'accessoire de rotation. Si
vous perdez le contréle, le cdble peut étre coupé ou
subir un accroc et votre main ou votre bras peut étre
tiré dans l'accessoire en rotation.

» Nejamais reposer ['outil électrique avant que l'acces-
soire n'ait atteint un arrét complet. L'accessoire de
rotation peut agripper la surface et arracher ['outil
électrique hors de votre controle.

» Ne pas faire fonctionner l'outil électrigue en le por-
tant sur le c6té. Un contact accidentel avec l'acces-
soire en rotation pourrait accrocher vos vétements
et attirer l'accessoire sur vous.

» Nettoyer régulierement les orifices d'aération de
l'outil électrique. Le ventilateur du moteur attirera la
poussiére a lintérieur du boitier et une accumulation
excessive de poudre de métal peut provoquer des
dangers électriques.

» Ne pas faire fonctionner l'outil électrique a proximi-
té de matériaux inflammables. Des étincelles pour-
raient enflammer ces matériaux.

» Ne pas utiliser d'accessoires qui nécessitent des ré-
frigérants fluides. L'utilisation d'eau ou d'autres réfri-
gérants fluides peut aboutir a une électrocution ou
un choc électrique.

REBONDS ET MISES EN GARDE CORRESPON-
DANTES
» Le rebond est une réaction soudaine au pincement
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ou a l'accrochage d'une meule rotative, d'un patin
d'appui, d'une brosse ou de tout autre accessoire.
Le pincement ou l'accrochage provogue un blocage
rapide de laccessoire en rotation qui, a son tour,
contraint l'outil électrique hors de contréle dans le
sens opposé de rotation de l'accessoire au point du
grippage. Par exemple, si une meule abrasive est
accrochée ou pincée par la piece 3 usiner, le bord
de la meule qui entre dans le point de pincement
peut creuser la surface du matériau, provoquant
des sauts ou l'expulsion de la meule. La meule peut
sauter en direction de l'opérateur ou encore en
s'en éloignant, selon le sens du mouvement de la
meule au point de pincement. Les meules abrasives
peuvent également se rompre dans ces conditions.
Le rebond résulte d'un mauvais usage de l'outil et/
ou de procédures ou de conditions de fonctionne-
ment incorrectes et peut étre évité en prenant les
précautions appropriées spécifiées ci-dessous.
Maintenir solidement l'outil et positionner le corps
et le bras de maniére a pouvoir résister aux forces de
rebond. Toujours utiliser la poignée auxiliaire, le cas
échéant, pour contréler au maximum les rebonds ou
les réactions de couple au moment du démarrage.
'opérateur est en mesure de controler les réactions
de couple ou les forces de rebond, si des précautions
appropriées ont été prises.

Ne jamais placer votre main a proximité de l'acces-
soire en rotation. L'accessoire peut effectuer un re-
bond sur votre main.

Ne pas vous placer dans la zone ou l'outil électrique
se déplacera en cas de rebond. Le rebond pousse
l'outil dans le sens opposé au mouvement de la
meule au point d'accrochage.

Etre particulierement prudent lors d'opérations sur
des coins, des arétes vives etc. Eviter que l'accessoire
ne rebondisse et ne s'accroche. Les coins, les arétes
vives ou les rebondissements ont tendance 3 ac-
crocher l'accessoire en rotation et a provoguer une
perte de contrdle ou un rebond.

Ne pas fixer de chaine coupante, de lame de sculp-
ture sur bois ni de lame de scie dentée. De telles
lames provoquent des rebonds fréquents et des
pertes de controle.

MISES EN GARDE DE SECURITE SPECIFIQUES AUX
OPERATIONS DE MEULAGE ET DE TRONGON-
NAGE ABRASIF

>
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Utiliser uniguement des types de meules recom-
mandés pour votre outil électrique et le protecteur
spécifigue concu pour la meule choisie. Les meules
pour lesquelles l'outil électrique n'a pas été congu ne
peuvent pas étre protégées de fagon satisfaisante et
sont dangereuses.

La surface de meulage des meules a moyeu déporté
doit étre montée sous le plan de la lévre du protec-
teur. Une meule montée de maniére incorrecte qui
dépasse du plan de la lévre du protecteur ne peut
pas étre protégée de maniére appropriée.

Le protecteur doit étre solidement fixé a l'outil élec-
trique et placé en vue d'une sécurité maximale, de
sorte que l'opérateur soit exposé le moins possible
ala meule. Le protecteur permet de protéger l'opé-
rateur des fragments de meule cassée, d'un contact
accidentel avec la meule et d'étincelles susceptibles



d’enflammer les vétements.

» Les meules doivent étre utilisées uniquement pour
les applications recommandées. Par exemple : ne
pas meuler avec le coté de la meule a trongonner.
Les meules a trongonner abrasives sont destinées au
meulage périphérique, l'application de forces laté-
rales a ces meules peut les briser en éclats.

» Toujours utiliser des flasques de meule non en-
dommagés qui sont de taille et de forme correctes
pour la meule que vous avez choisie. Des flasques
de meule appropriés supportent la meule rédui-
sant ainsi la possibilité de rupture de la meule. Les
flasques pour les meules a trongonner peuvent étre
différents des autres flasques de meule.

» Ne pas utiliser de meules usées d'outils électriques
plus grands. La meule destinée a un outil électrique
plus grand n'est pas appropriée pour |a vitesse plus
élevée d'un outil plus petit et elle peut éclater.

MISES EN GARDE DE SECURITE ADDITION-
NELLES SPECIFIQUES AUX OPERATIONS DE
TRONCONNAGE ABRASIF

» Ne pas «coincer» 3 meule a trongonner ou ne pas
appliquer une pression excessive. Ne pas tenter
d'exécuter une profondeur de coupe excessive.
Une contrainte excessive de la meule augmente la
charge et la probabilité de torsion ou de blocage de
la meule dans la coupe et la possibilité de rebond ou
de rupture de la meule.

» Ne pas vous placer dans lalignement de la meule
en rotation ni derriére celle-ci. Lorsque la meule, au
point de fonctionnement, s'éloigne de votre corps,
le rebond éventuel peut propulser la meule en rota-
tion et l'outil électrique directement sur vous.

» Lorsque la meule se blogue ou lorsque la coupe est
interrompue pour une raison quelconque, mettre
l'outil électrique hors tension et tenir l'outil élec-
trigue immobile jusqu’a ce que la meule soit a l'ar-
rét complet. Ne jamais tenter d’enlever le disque a
trongonner de la coupe tandis que la meule est en
mouvement sinon le rebond peut se produire. Re-
chercher et prendre des mesures correctives afin
d’empécher que la meule ne se grippe.

» Ne pas démarrer de nouveau le travail directement
sur la piéce. Laissez le disque atteindre sa vitesse
maximale et entrer en contact avec la piece prudem-
ment. Le disque peut s'accrocher, se soulever brus-
quement ou avoir un mouvement arriére si 'appareil
est redémarré en charge.

» Prévoir un support de panneaux ou de toute piéce
a usiner surdimensionnée pour réduire le risque de
pincement et de rebond de la meule. Les grandes
pieces a usiner ont tendance a fléchir sous leur
propre poids. Les supports doivent étre placés sous
la piéce a usiner prés de la ligne de coupe et prés du
bord de la piece des deux cotés de la meule.

» Soyez particulierement prudent lorsque vous faites
une « coupe en retrait » dans des parois existantes
ou dans d'autres zones sans visibilité. La meule sail-
lante peut couper des tuyaux de gaz ou d'eau, des
cablages électriques ou des objets, ce qui peut en-
trainer des rebonds.

MISES EN GARDE DE SECURITE SPECIFIQUES
AUX OPERATIONS DE PONGCAGE

>

Ne pas utiliser de papier abrasif trop surdimension-
né pour les disques de poncage. Suivre les recom-
mandations des fabricants, lors du choix du papier
abrasif. Un papier abrasif plus grand s'étendant
au-dela du patin de poncage présente un danger de
lacération et peut provoquer un accrochage, une dé-
chirure du disque ou un rebond.

MISES EN GARDE DE SECURITE S?ECIFIQUES
AUX OPERATIONS DE BROSSAGE METALLIQUE

>
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Garder a l'esprit que des brins métalliques sont re-
jetés par la brosse méme au cours d'une opération
ordinaire. Ne pas soumettre a une trop grande
contrainte les fils métalliques en appliquant une
charge excessive 3 la brosse. Les brins métalliques
peuvent aisément pénétrer dans des vétements é-
gers et/ou la peau.

Si l'utilisation d'un protecteur est recommandée
pour le brossage métallique, ne permettre aucune
géne du touret ou de la brosse métallique au pro-
tecteur. Le touret ou la brosse métallique peut se
dilater en diamétre en raison de la charge de travail
et des forces centrifuges.

AVERTISSEMENTS SUPPLEMENTAIRES

>
>
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Portez toujours des lunettes de protection.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d'approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoguer un incendie ou
un choc électrigue. Un endommagement d'une
conduite de gaz peut provoquer une explosion. La
perforation d'une conduite d'eau provoque des dé-
gdts matériels et peut provoguer un choc électrique.
Déverrouiller linterrupteur Marche/Arrét et le
mettre dans la position d'arrét, si l'alimentation en
courant est interrompue, par ex. par une panne de
courant ou quand la fiche du secteur est débran-
chée.

Ne touchez pas les disques a meuler et a tronconner
avant qu'ils ne se soient complétement refroidis. Le
disques peuvent chauffer énormément durant le
travail.

Bloguer la piéce & travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage appropriés ou
dans un étau est fixée de maniére plus sdre que te-
nue dans les mains.

BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION

Assurez-vous que les informations sur l'alimen-
tation indiquées sur la plague signalétique de la
machine, soient compatibles avec l'alimentation
3 laquelle vous avez lintention de la brancher.
Cet appareil est de Classe Il et est prévu pour étre
raccordé a une alimentation correspondant a celle
indiquée sur l'étiquette, et compatible avec la prise
de courantinstallée. Si une rallonge est nécessaire,
utilisez un fil approuvé et compatible pour cet ap-
pareil. Suivez toutes les instructions fournies avec
la rallonge.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES

>

Assurez-vous que votre rallonge soit en bon état.



Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous d’'en
utiliser une assez résistante pour faire circuler le cou-
rant que le rabot consommera. Un cordon sous-di-
mensionné provoquera une chute de tension, entrai-
nant une perte de puissance et une surchauffe.

» Remplacez toujours une rallonge endommagée, ou
faites-la réparer par une personne qualifiée avant de
('utiliser.

» Protégez vos rallonges des objets pointus, de la cha-
leur excessive et des zones humides / mouillées.

» Utilisez un autre circuit électrique pour vos outils. Ce
circuit doit étre protégé grace a un fusible a fusion
lente. Avant de brancher le moteur a l'alimentation,
assurez-vous que linterrupteur soit sur la position
OFF, et que la tension électrigue soit la méme que
celle indiquée sur la plague signalétique du moteur.
Faire fonctionner le moteur sur une tension d'une
valeur inférieure, lendommagera.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT
UTILISATION PREVUE
L'outil électroportatif est congu pour le troncon-

nage, le meulage et le brossage de métaux et de
pierres sans utilisation d’eau.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Art N° 45 591
Modéle AG 230/2600S HD

) , Vv 220-240
Tension nominale

Hz 50

Puissance nominale
absorbée w 2.600
Vitesse de rotation i 6.600
nominale
Diameétre max. de la mm 230
meule
Filetage de broche M 14
Poids kg 5,5

Valeurs d’émissions sonores déterminées
selon la norme EN 60745-1, EN 60745-2-3
Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de

'appareil sont:
Niveau de pression acous-

tique dB(A) 95,6
Niveau d'intensité

acoustique dBA) 106,6
Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme
vectorielle des trois axes directionnels) et

incertitude K relevées conformément a la
norme EN 60745-1, EN 60745-2-3

Niveau de vibration:

36 m/s? 6,186
K m/s? 1,5

NIVEAU SONORE ET VIBRATIONS
Le niveau d'oscillation indiqué dans ces instruc-

tions d'utilisation a été mesuré conformément
3 la norme EN 60745 et peut étre utilisé pour
une comparaison d'outils électroportatifs. Il est
également approprié pour une estimation préli-
minaire de la charge vibratoire.

Le niveau d'oscillation correspond aux utilisa-
tions principales de l'outil électroportatif. Si l'ou-
til électrique est néanmoins utilisé pour d'autres
applications, avec différents accessoires ou
d'autres outils de travail ou s'il est mal entretenu,
le niveau d'oscillation peut étre différent. Ceci
peut augmenter considérablement la charge
vibratoire pendant toute la durée de travail.
Pour une estimation précise de la charge vibra-
toire, il est recommandé de prendre aussi en
considération les périodes pendant lesquelles
'appareil est éteint ou en fonctionnement, mais
pas vraiment utilisé. Ceci peut réduire considé-
rablement la charge vibratoire pendant toute
la durée de travail. Déterminez des mesures de
protection supplémentaires pour protéger ['uti-
lisateur des effets des vibrations, telles que par
exemple: Entretien de l'outil électrique et des
outils de travail, maintenir les mains chaudes,
organisation des opérations de travail.

IDENTIFICATION
. Interrupteur Marche/Arrét

1a. Interrupteur marche/arrét de sécurité

2. Dispositif de blocage de broche

3. Poignée supplémentaire

4. Protége-main

5. Levier de déverrouillage du capot de protec

tion

6. Arbre

7. Bride deserrage

8. Clé

9. Bride de montage
UTILISATION

MONTAGE DES ACCESSOIRES (E)

» Nettoyez l'arbre (06) ainsi que toutes les pieces a mon-
ter.

» Serrez la bride de serrage (07) avec la clé (08) tout en
appuyant sur le bouton de blocage de l'arbre (02).

» Procédez dans l'ordre inverse pour démonter les
accessoires

MONTAGE DE LA POIGNEE AUXILIAIRE (D)
Vissez la poignée auxiliaire (03) a droite, au-des-
sus ou a gauche de 'outil (selon le travail a effec-
tuer).

DEMONTAGE / MONTAGE / REGLAGE DU PRO-

TEGE-MAIN (C)

» Ouvrez le protége-main (03) en desserrant la vis
(05).

» Disposez le protege-main (03) sur le collier d'arbre
de la téte d'outil et le tournez en position adéquate
(selon le travail a effectuer).

» Fixez le protége-main (03) en serrant la vis (05).

AVANT TOUTE UTILISATION
» Assurez-vous que laccessoire soit correctement



monté et fermement serré.

» Vérifiez manuellement que l'accessoire tourne aisé-
ment.

» Testez l'outil 3 vide au moins 60 secondes a vitesse
maximum dans une position de sécurité

» Arrétez l'outil immédiatement dans le cas de vibra-
tions considérables ou la présence d'autres défauts
et vérifiez l'outil pour en déterminer la cause

MISE EN MARCHE/ARRET (B)
» Mettre l'appareil en marche:

= Appuyer sur le bouton de sécurité (01a).

= Appuyer sur l'interrupteur Marche / Arrét (01).
» Mettre l'appareil en marche:

= Reldcher l'interrupteur Marche / Arrét (01).

MEULAGE

» Avec un angle d'inclinaison de 30° & 40°, on obtient
les meilleurs résultats lors des travaux de dégros-
sissage. Guidez l'outil électroportatif de facon régu-
liere en exercant une pression modérée. Ceci évite
un échauffement excessif de la piéce a travailler, elle
ne change pas de couleur et il n'y a pas de stries.

» N'utilisez jamais de disques a tronconner pour les
travaux de dégrossissage

TRONCONNAGE

» Ne pasinclinez l'outil pendant le tronconnage.

» Toujours déplacez l'outil dans la méme direction
marquée par la fleche sur la téte, afin d’éviter que
l'outil ne sorte avec violence de l'entaille

» Ne jamais appliquez une trop forte pression sur ['ou-
til; laissez au disque le soin de faire le travail de par
sa propre vitesse

» La vitesse de travail du disque de tronconnage dé-
pend du matériau a tronconner

» Ne pas freinez les disques de tronconnage en appli-
quant une pression latérale

MAINTENANCE
Une inspection et un nettoyage réguliers mini-
misent la maintenance, et votre outil sera toujours
enbon état. Le moteur doit étre correctement ven-
tilé lorsque vous utilisez l'outil. Pour cette raison
évitez de boucher les aérations.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matieres premiéres au lieu de les éli-
miner comme des déchets. L'outil, les accessoires
et les emballages doivent étre triés afin d'assurer
un recyclage respectueux de 'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés afin d'as-
surer un recyclage adéquate.

GARANTIE
Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations [égales / nationales, a compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Toutdom-
mage attribuable a une usure normale, 3 une sur-
charge ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur
ou a un Centre de réparation des outils électrigues.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO

PER ELETTROUTENSILI
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istru-
zioni operative. In caso di mancato rispetto delle
avvertenze di pericolo e delle istruzioni operative si
potra creare il pericolo di scosse elettriche, incendi
e/o incidenti gravi. Conservare tutte le avvertenze
dipericolo e leistruzioni operative per ogni esigen-
za futura. Il termine «elettroutensile» utilizzato
nelle avvertenze di pericolo si riferisce ad utensili
elettrici alimentati dalla rete (con linea di allaccia-
mento) ed ad utensili elettrici alimentati a batteria
(senza linea diallacciamento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben
illuminata. Il disordine oppure zone della postazio-
ne dilavoro nonilluminate possono essere causa di
incidenti.

» Evitare d'impiegare lelettroutensile in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si abbia
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
elettroutensili producono scintille che possono
farinfiammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
limpiego dell'elettroutensile. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’
elettroutensile

SICUREZZA ELETTRICA

» Laspinadiallacciamento alla rete dell'elettrouten-
sile deve essere adatta alla presa. Evitare assoluta-
mente di apportare modifiche alla spina. Non im-
piegare spine adattatrici assieme ad elettroutensili
dotatidicollegamento aterra. Le spine non modifi-
cate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio
discosse elettriche.

» Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche
e frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche nel momento in cui il corpo & messo a
massa.

» Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia
o dallumidita. La penetrazione dell'acqua in un
elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

» Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
ed, in particolare, non usarlo per trasportare o per
appendere l'elettroutensile oppure per estrarre la
spina dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo
a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e neppure a
parti della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d'insorgenza di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare l'elettroutensile all'aper-
to, impiegare solo ed esclusivamente cavi di pro-
lunga che siano adatti per limpiego all'esterno.
L'uso di un cavo di prolunga omologato per l'im-
piego all'esterno riduce il rischio d'insorgenza di
scosse elettriche.

» Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare



un interruttore di sicurezza. L'uso di un interrut-
tore di sicurezza riduce il rischio di una scossa
elettrica.

SICUREZZA DELLE PERSONE

» Eimportante concentrarsisu ciod che sista facendo
e maneggiare con giudizio l'elettroutensile duran-
te le operazioni di lavoro. Non utilizzare mai lelet-
troutensile in caso distanchezza oppure quando ci
si trovi sotto l'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante l'uso
dell'elettroutensile pud essere causa di gravi inci-
denti.

» Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi. Indossando
abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezio-
ne acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell’elettroutensile, siriduce il rischio diincidenti.

» Evitare l'accensione involontaria dellelettrouten-
sile. Prima di collegarlo alla rete di alimentazione
elettrica e/o alla batteria ricaricabile, prima di
prenderlo oppure prima di iniziare a trasportarlo,
assicurarsi che l'elettroutensile sia spento. Tenendo
ildito sopra l'interruttore mentre si trasporta l'elet-
troutensile oppure collegandolo allalimentazione
di corrente con l'interruttore inserito, si vengono a
creare situazioni pericolose in cui possono verificar-
si seriincidenti.

» Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli at-
trezzi di regolazione o la chiave inglese. Un acces-
sorio oppure una chiave che sitroviin una parte ro-
tante della macchina puod provocare seriincidenti.

» Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantene-
re 'equilibrio in ogni situazione. In questo modo
& possibile controllare meglio l'elettroutensile in
caso disituazioni inaspettate.

» Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti
larghi, né portare bracciali e catenine. Tenere i ca-
pelli, i vestiti ed i guanti lontani da pezzi in movi-
mento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi potran-
no impigliarsiin pezzi in movimento.

» In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi
che gli stessi siano collegati e che vengano utiliz-
zati correttamente. Lutilizzo di un‘aspirazione
polvere puo ridurre lo svilupparsi di situazioni pe-
ricolose dovute alla polvere.

TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRET-

TO DEGLI ELETTROUTENSILI

» Nonsottoporre la macchinaasovraccarico. Peril
proprio lavoro, utilizzare esclusivamente l'elet-
troutensile esplicitamente previsto per il caso.
Con un elettroutensile adatto si lavora in modo
migliore e pitisicuro nell'ambito della sua poten-
za di prestazione.

» Non utilizzare maielettroutensili coninterrutto-
ri difettosi. Un elettroutensile con l'interruttore
rotto e pericoloso e deve essere aggiustato.

» Prima di procedere ad operazioni di regolazio-
ne sulla macchina, prima di sostituire parti ac-
cessorie oppure prima di posare la macchina al

termine di un lavoro, estrarre sempre la spina
dalla presa della corrente e/o estrarre la bat-
teria ricaricabile. Tale precauzione evitera che
l'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

» Quando gli elettroutensili non vengono utilizza-
ti, conservarli al di fuori del raggio di accesso di
bambini. Non fare usare l'elettroutensile a per-
sone che non siano abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli elettrou-
tensili sono macchine pericolose quando vengo-
no utilizzati da persone non dotate di sufficiente
esperienza.

» Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile
operando con la dovuta diligenza. Accertarsi
che le parti mobili della macchina funzionino
perfettamente, che non s'inceppino e che non
Ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da
limitare la funzione dell'elettroutensile stesso.
Prima di iniziare l'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono cau-
satida elettro tensili la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

» Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e
puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilati s'inceppano
meno frequentemente e sono piu facili da con-
durre.

» Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori opzio-
nali, gli utensili per applicazioni specifiche ecc.,
sempre attenendosialle presentiistruzioni. Cosi
facendo, tenere sempre presente le condizioni
di lavoro e le operazioni da eseguire. L'impiego
dielettroutensili per usi diversi da quelli consen-
titi potra dar luogo a situazioni di pericolo.

ASSISTENZA
Fare riparare lelettroutensile solo ed esclusiva-
mente da personale specializzato e solo impie-
gando pezzi di ricambio originali. In tale maniera
potra essere salvaguardata la sicurezza dellelet-
troutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER LEVIGA-
TRICI ANGOLARI

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER LA-
VORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON CARTA
VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE E
TRONCATURA

» Questo elettroutensile & previsto per essere utiliz-
zato come levigatrice, levigatrice per carta a vetro,
spazzola metallica e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e
dati che si ricevono con lelettroutensile. In caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi € il
pericolo di provocare una scossa elettrica, di svilup-
pare incendi e/o di provocare seri incidenti.

» Questo elettroutensile non é adatto per operazioni
di lucidatura. Utilizzando l'elettroutensile per appli-
cazioni non esplicitamente previste per lo stesso, si
vengono a sviluppare situazioni pericolose e si pro-
vocano incidenti.

» Non utilizzare nessun accessorio che a casa costrut-
trice non abbia esplicitamente previsto e raccoman-
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dato per questo elettroutensile. Il semplice fatto che
un accessorio possa essere fissato al Vostro elettrou-
tensile non € una garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell'accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero
massimo di giri riportato sull'elettroutensile. Un
accessorio che gira pit rapidamente di quanto con-
sentito pud rompersi in vari pezzi e venir lanciato
intorno.

Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimen-
sioni dell’elettroutensile in dotazione. In caso di
utilizzo di portautensili e di accessori di dimensioni
sbagliate non sara possibile schermarli oppure con-
trollarli a sufficienza.

Accessori con filetto riportato devono essere adatti
in modo preciso alla filettatura dell’alberino. Negli
accessori che vengono montati tramite flangia, il
diametro del foro dell'accessorio deve corrispon-
dere al diametro di alloggiamento della flangia.
Accessori che non vengono fissati in modo preciso
all" elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita
del controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori danneg-
giati. Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili
e gliaccessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non
vi siano scheggiature o crepature, che il platorello
non sia soggetto ad incrinature, crepature o forte
usura e che le spazzole metalliche non abbiano fili
metallici allentati oppure rotti. Se l'elettroutensile
oppure 'accessorio impiegato dovesse sfuggire dal-
la mano e cadere, accertarsi che questo non abbia
subito nessun danno op- pure utilizzare un accesso-
rio intatto. Una volta controllato e montato il portau-
tensili o accessorio, far funzionare l'elettroutensile
per la durata di un minuto con il numero massimo
di giri avendo cura di tenersi lontani e di impedire
anche ad altre persone presenti di avvicinarsi al por-
tautensili o accessorio in rotazione. Nella maggior
parte dei casi i portautensili o accessori danneggiati
si rompono nel corso di questo periodo di prova.
Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell'applicazione in corso utilizzare una visiera com-
pleta, maschera di protezione per gli occhi oppure
occhiali di sicurezza. Per quanto necessario, portare
maschere per polveri, protezione acustica, guanti di
protezioneoppure un grembiule speciale in grado
di proteggervi da piccole particelle di levigatura o
di materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti
da corpi estranei espulsi in aria nel corso di diverse
applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la pol-
vere provocata durante |'applicazione. Esponendosi
per lungo tempo ad un rumore troppo forte vi & il
pericolo di perdere ['udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano awvi-
cinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona
che entra nella zona di operazione deve indossare un
abbigliamento protettivo personale. Frammenti del
pezzo in lavorazione oppure utensili rotti possono
volar via oppure provocare incidenti anche al di fuori
della zona diretta di lavoro.

Tenere 'apparecchio esclusivamente per le superfici
isolate dell'impugnatura qualora venissero effettua-
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ti lavori durante i quali l'accessorio potrebbe venire a
contatto con cavi elettrici nascosti oppure conil pro-
prio cavo direte. Il contatto con un cavo sotto tensio-
ne pud mettere sotto tensione anche parti metalli-
che dell'apparecchio, causando una scossa elettrica.
Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lon-
tano da portautensili 0 accessori in rotazione. Se si
perdeil controllo sull'elettroutensile vi & il pericolo di
troncare o di colpire il cavo di collegamento elettrico
e la Vostra mano o braccio pud arrivare a toccare il
portautensili o accessorio in rotazione.

Mai poggiare l'elettroutensile prima che il portau-
tensili o l'accessorio impiegato non si sia fermato
completamente. L'utensile in rotazione puo entrare
in contatto con la superficie di appoggio facendoVi
perdere il controllo sulla macchina pneumatica.

Mai trasportare ['elettroutensile mentre questo do-
vesse essere ancora in funzione. Attraverso un con-
tatto casuale l'utensile in rotazione potrebbe fare
presa sugli indumenti oppure sui capelli dell'opera-
tore e potrebbe arrivare a ferire seriamente il corpo
dell'operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione dell’e-
lettroutensile in dotazione. Il ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di
polvere di metallo puo provocare pericoli di origine
elettrica.

Non utilizzare mai l'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far pren-
dere fuoco questi materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano refrige-
ranti liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrige-
ranti pud provocare una scossa di corrente elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE DI
PERICOLO

>

>

Un contraccolpo & limprovvisa reazione in seguito
ad agganciamento oppure blocco di accessorio in
rotazione come puo essere un disco abrasivo, plato-
rello, spazzola metallica ecc.. Agganciandosi oppure
bloccandosi il portautensili 0 accessorio provoca un
arresto improwiso della rotazione dello stesso. In
questo caso l'operatore non & piti in grado di control-
lare l'elettroutensile ed al punto di blocco si provoca
un rimbalzo dello stesso che avviene nella direzione
opposta a quella della rotazione del portautensili
o dell'accessorio. Se p. es. un disco abrasivo resta
agganciato o bloccato nel pezzo in lavorazione, il
bordo del disco abrasivo che si abbassa nel pezzo in
lavorazione pud rimanere impigliato provocando in
questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si al-
lontana dall'operatore a seconda della direzione di
rotazione che ha nel momento in cui si blocca. In tali
situazioni & possibile che le mole abrasive possano
anche rompersi. Un contraccolpo ¢ la conseguenza
di un utilizzo non appropriato oppure non corretto
dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato soltan-
to prendendo misure adatte di sicurezza come dalla
descrizione che segue.

Tenere sempre ben saldo l'elettroutensile e portare
il proprio corpo e le proprie braccia in una posizione
che Vi permetta di compensare le forze di contrac-
colpo. Se disponibile, utilizzare sempre limpugnatu-
ra supplementare in modo da poter avere sempre il



maggior controllo possibile su forze di contraccolpi
oppure momenti di reazione che si sviluppano du-
rante la fase in cui la macchina raggiunge il regime di
pieno carico. Prendendo appropriate misure di pre-
cauzione 'operatore pud essere in grado di tenere
sotto controllo le forze di contraccolpo e quelle di
reazione a scatti.

» Maiawvicinare la propria mano alla zona degli utensili
in rotazione. Nel corso dell'azione di contraccolpo il
portautensili 0 accessorio potrebbe passare sulla
Vostra mano.

» Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona in
cui lelettroutensile viene mosso in caso di un con-
traccolpo. Un contraccolpo provoca uno spostamen-
to improwviso dell’elettroutensile che si sviluppa
nella direzione opposta a quella della rotazione della
mola abrasiva al punto di blocco.

» Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere cura di impedire
che portautensili 0 accessori possano rimbalzare dal
pezzo in lavorazione oppure possano rimanervi bloc-
cati. Lutensile in rotazione ha la tendenza a rimanere
bloccato in angoli, spigoli taglienti oppure in caso di
rimbalzo. Cid provoca una perdita del controllo op-
pure un contraccolpo.

» Non utilizzare seghe a catena e neppure lame den-
tellate. Questo tipo di accessori provocano spesso
un contraccolpo oppure la perdita del controllo sull’
elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER

OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

» Utilizzare esclusivamente utensili abrasivi che siano
esplicitamente ammessi per l'elettroutensile in do-
tazione e sempre in combinazione con 3 cuffia di
protezione prevista per ogni utensile abrasivo. Uten-
sili abrasivi che non sono previsti per ['elettroutensi-
le non possono essere sufficientemente schermati e
sono insicuri.

» Dischi abrasivi piegati a gomito devono essere mon-
tati in modo tale che la loro superficie abrasiva non
sporga oltre il piano del bordo della cuffia di pro-
tezione. Un disco abrasivo montato in modo non
corretto che sporge dal piano del bordo della cuffia
di protezione non puo essere schermato sufficiente-
mente.

» La cuffia di protezione deve essere applicata in
modo sicuro all'elettroutensile e deve essere regola-
tain modo tale da poter garantire il massimo possibi-
le disicurezza, questo significa che la parte dell'uten-
sile abrasivo rivolta verso ['operatore, deve essere
ridotta al minimo possibile. La cuffia di protezione
protegge l'operatore da frammenti, da contatto ac-
cidentale con l'utensile abrasivo nonché da scintille
che possono far prendere fuoco ai vestiti.

» Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusiva-
mente per le possibilita applicative esplicitamente
raccomandate. P. es.: Mai eseguire lavori di levigatu-
ra con la superficie laterale di un disco abrasivo da
taglio diritto. Mole abrasive da taglio diritto sono
previste per l'asportazione di materiale con il bordo
del disco. Esercitando dei carichi laterali su questi
utensili abrasivi vi € il pericolo di romperli.

» Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre
flange di serraggio che siano in perfetto stato e che
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siano della corretta dimensione e forma. Flange
adatte hanno una funzione di corretto supporto del-
la mola abrasiva riducendo il pit possibile il pericolo
di una rottura della mola abrasiva. E possibile che vi
sia una differenza tra flange per mole abrasive da
taglio diritto e flange per mole abrasive di altro tipo.
Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste
per elettroutensili pit grandi. Mole abrasive previste
per elettroutensili piti grandi non sono concepite
per le maggiori velocita di elettroutensili piti piccoli
€ POSSONO rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFI-
CHE PER LAVORI DI TRONCATURA

>
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Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio
diritto oppure di esercitare una pressione troppo
alta. Non eseguire tagli eccessivamente profondi.
Sottoponendo la mola da taglio diritto a carico e
cessivo se ne aumenta la sollecitazione e la sirende
maggiormente soggetta ad angolature improprie
0 a blocchi venendo cosi a creare il pericolo di con-
traccolpo oppure dirottura dell'utensile abrasivo.
Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore
al disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando l'o-
peratore manovra la mola da taglio diritto nel pezzo
in lavorazione in direzione opposta a quella della
propria persona, puo capitare che in caso di un con-
traccolpo il disco in rotazione faccia rimbalzare con
violenza l'elettroutensile verso l'operatore.

Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere l'elettroutensile e tenerlo fermo fino a
quando il disco si sara fermato completamente. Non
tentare mai di estrarre il disco abrasivo dal taglio in
esecuzione perché si potrebbe provocare un con-
traccolpo. Rilevare ed eliminare la causa peril blocco.
Mai rimettere l'elettroutensile in funzione fintanto
che esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione.
Prima di continuare ad esequire il taglio proceden-
do con la dovuta attenzione, attendere che il disco
abrasivo da taglio diritto abbia raggiunto la massima
velocita. In caso contrario & possibile che il disco resti
agganciato, sbalzi dal pezzo in lavorazione oppure
provochi un contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pez-
zi in lavorazione di dimensioni maggiori in modo da
ridurre il rischio di un contraccolpo dovuto ad un
disco abrasivo da taglio diritto che rimane bloccato.
Pezzi in lavorazione di dimensioni maggiori possono
piegarsi sotto 'effetto del proprio peso. Provvedere
a munire il pezzo in lavorazione di supporti adatti al
caso specifico sia nelle vicinanze del taglio di tronca-
tura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di «tagli
dal centro» da eseguire in pareti gia esistenti oppu-
re in altre parti non visibili. Il disco abrasivo da taglio
diritto che inizia il taglio sul materiale pud provocare
un contraccolpo se dovesse arrivare a troncare con-
dutture del gas o dell'acqus, linee elettriche oppure
oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER LA-
VORI DI LEVIGATURA CON CARTA VETRO

>

Non utilizzare mai fogli abrasivi troppo grandi ma
attenersi alle indicazioni del rispettivo produttore



relative alle dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli abrasi-
vi che dovessero sporgere oltre il platorello possono
provocare incidenti oppure blocchi, strappi dei fogli
abrasivi oppure contraccolpi.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER LA-
VORI CON SPAZZOLE METALLICHE

>

Tenere presente che a spazzola metallica perde
pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di
ferro espulsi in aria possono penetrare molto facil-
mente attraverso indumenti sottili e/o la pelle.
Impiegando una cuffia di protezione si impedisce
che la cuffia di protezione e la spazzola metallica
possano toccarsi. | diametri delle spazzole a disco e
delle spazzola a tazza possono essere aumentati at-
traverso forze di pressione e tramite 'azione di forze
centrifugali.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO

>
>
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Indossare degli occhiali di protezione.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di in-
cendi e di scosse elettriche. Danneggiando linee del
gas si puo creare il pericolo di esplosioni. Penetrando
una tubazione dell'acqua si provocano seri danni ma-
teriali oppure vi & il pericolo di provocare una scossa
elettrica.

Se l'alimentazione di corrente viene interrotta p. es.
a causa di mancanza di corrente oppure di estrazio-
ne della spina di rete, sbloccare linterruttore di av-
vio/arresto e posizionarlo su arresto.

Non toccare mole abrasive da sgrosso e taglio prima
che le stesse si siano raffreddate. Durante il lavoro le
mole diventano bollenti.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in lavora-
zione pud essere bloccato con sicurezza in posizione
solo utilizzando un apposito dispositivo di serraggio
oppure una morsa a vite e non tenendolo con la sem-
plice mano.

COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA

Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con lalimenta-
zione elettrica cui si intende collegarla. Questo
apparecchio e di Classe Il ed & progettato per es-
sere collegato a una rete elettrica corrispondente
a quella indicata nella targhetta identificativa e
compatibile con la spina in dotazione. Nel caso in
Cui sia necessaria una prolunga, usarne una ap-
provata, compatibile e garantita per questo ap-
parecchio. Seguire tutte le istruzioni fornite con
la prolunga.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

>

Assicurarsi che la prolunga sia collegata corretta-
mente e sia in buone condizioni. Quando si usa una
prolunga, assicurarsi che la sezione del cavo sia suf-
ficiente per portare la corrente assorbita dal vostro
prodotto. Un cavo sottodimensionato potra causa-
re cadute di tensione e quindi una perdita di poten-

za e un eccessivo riscaldamento dellapparecchio.

» Sostituire sempre una prolunga danneggiata o far-
lariparare da un tecnico qualificato prima di usarla.
Proteggere le prolunghe da oggetti affilati, calore
eccessivo e aree umide/bagnate.

Usare un circuito elettrico separato per i vostri ap-
parecchi. Questo circuito dovrebbe essere protetto
con un fusibile ritardato idoneo. Prima di collegare
il motore alla linea elettrica, verificare che linter-
ruttore si trovi in posizione OFF e che la tensione
elettrica corrisponda a quella specificata sulla tar-
ghetta del motore. Una tensione inferiore compor-
tera dannial motore.

v
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CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO
DESTINAZIONE D'USO
L'elettroutensile & ideale per la troncatura, la
sgrossatura e la spazzolatura di materiali metallici
e materiali pietrosi senza l'impiego di acqua.

DATI TECNICI
Codice prodotto 45 591
Model AG 230/2600S HD

) ] v 220-240
Tensione nominale

Hz 50

Potenza nominale
assorbita o 2.600
Numero giri nominale min™ 6.600
Max. diametro della mola mm 230
abrasiva
Filettatura dell'alberino M 14
portamola
Peso kg 5,5

Valori di emissione acustica rilevati confor-

memente a EN 60745-1, EN 60745-2-3

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio ammon-
ta normalmente A

Livello di pressione

acustica S 93,5
Livello di potenza sonora  dB(A) 106,6
Incertezza della misura K dB 3

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza

della misura K misurati conformemente alla
norma EN 60745-1, EN 60745-2-3

Livello vibrazioni:

3 a0 m/s? 6,186
K m/s? 1,5

INFORMAZIONI SULLA RUMOROSITA E SULLA

VIBRAZIONE
Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istru-
zioni & stato rilevato sequendo una procedura di
misurazione conforme alla norma EN 60745 e puo
essere utilizzato per confrontare gli elettrouten-
sili. Lo stesso & idoneo anche per una valutazione
temporanea della sollecitazione da vibrazioni.



Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli
impieghi principali dell’elettroutensile. Qualora
l'elettroutensile venisse utilizzato tuttavia per
altri impieghi, con accessori e utensili da innesto
differenti oppure con manutenzione insufficien-
te, il livello di vibrazioni puo differire. Questo puo
aumentare sensibilmente (a sollecitazione da vi-
brazioni per l'intero periodo di tempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da
vibrazioni bisognerebbe considerare anche i tem-
pi in cui 'apparecchio & spento oppure € acceso
ma non ¢ utilizzato effettivamente. Questo puo
ridurre chiaramente la sollecitazione da vibrazioni
per l'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la
protezione dell’operatore dall'effetto delle vibra-
zioni come p.es.: manutenzione dell’elettrouten-
sile e degli accessori, mani calde, organizzazione
dello svolgimento del lavoro.

IDENTIFICAZIONE
1. Interruttore di avvio/arresto
1a. Interruttore on/off disicurezza
Tasto di bloccaggio dell'alberino
Impugnatura supplementare
Riparo di protezione
Levetta disblocco per cuffia di protezione
Albero
Flangia di bloccaggio
Chiave
Flangia di montaggio

WRNALTAWN

uso

MONTAGGIO DEGLI ACCESSORI (E)

» Pulire l'albero (06) e tutte le parti che si devono
montare.

» Serrare la flangia (07) di bloccaggio con la chiave
(08) mentre si spinge il tasto (02) di bloccaggio
dellalbero.

» Per smontare gli accessoriinvertire la procedura.

MONTAGGIO DELLIMPUGNATURA AUSILIARIA
(D)
Avvitare l'impugnatura ausiliaria (03) sul lato de-
stro, superiore o sinistro dell'utensile (a seconda
del lavoro da effettuare).

RIMOZIONE / MONTAGGIO / REGOLAZIONE

DEL RIPARO DI PROTEZIONE (C)

» Aprire il riparo di protezione (03) allentando la vite
(05).

» Posizionare il riparo di protezione (03) sul collare
dell'albero e girarlo alla posizione richiesta (secondo
il lavoro da effettuare).

» Fissare il riparo di protezione (03) serrando la vite
(05).

PRIMA DI UTILIZZARE L'UTENSILE

» Assicurarsi che l'accessorio sia montato corretta-
mente e fissato saldamente

» Controllate che l'accessorio giri liberamente, facen-
dolo ruotare con la mano

» Fare girare a vuoto l'utensile per almeno 60 secondi
alla velocita massima in una posizione sicura

» Arrestare immediatamente in caso di forti vibrazioni
o altri difetti e cercare di determinare la causa

ACCENSIONE E SPEGNIMENTO (B)
» Accensione del dispositivo:
= Premere il blocco di sicurezza (01a).
= Premere quindi linterruttore di awvio/arresto
(01).
» Spegnimento del dispositivo:
= Rilasciare linterruttore di avvio/arresto (01).

SMERIGLIATURA

» Con un'angolatura di regolazione da 30° fino a 40°
si raggiungono i migliori risultati in caso di lavori di
sgrossatura. Esercitando una pressione modera-
ta, spostare l'elettroutensile da una parte allaltra.
Questa procedura consente di evitare che il pezzo in
lavorazione si scaldi troppo, cambi di colore e che si
formino scanalature.

TAGLIO

» Noninclinare l'utensile al taglio

» Muovere sempre l'utensile nella stessa direzione

della freccia sulla testa dell' utensile, al fine diimpedi-

re che ['utensile venga spinto fuori dal taglio in modo

non controllato

Non applicare pressione sull'utensile; lasciare che la

velocita della mola faccia il lavoro

La velocita di lavoro della mola da taglio dipende dal

materiale da tagliare

» Non rompere le mole da taglio con pressione late-
rale

v
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MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno l'ap-
parecchio in buone condizioni di funzionamento.
Il motore deve essere correttamente ventilato
durante l'uso dell'apparecchio. Per questo motivo,
evitare dibloccare le prese d'aria.

PROTEZIONE DELL'AMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire lapparec
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispet-
toso dellambiente la macchina, gli accessori e gli
imballaggi dismessi. | componenti in plastica sono
contrassegnati peril riciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole
della nazione di acquisto, garanzia valida dalla
data di acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni
attribuibili alla normale usura, al sovraccarico o a una
manipolazione scorretta. In caso di reclamo, inviare
la macchina, completamente assemblata, al proprio
rivenditore 0 a un centro assistenza per apparecchia-
ture elettriche.



EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEZ AZ®AAEIAZ HAEKTPI-
KOY EPFAAEIOY

AaBacte OAeg TIC UNodeielg acpaeiag kat Tig
odnylec. ApéAeteg katd tny tpnon twv unodeife-
wv ac@aleiag kat twv odnylv pnopei va npoka-
Aéoouv nAektponAnéia, nupkaylan/katcoBapolc
Tpauvpatiopous. PuAdEte dAeC tig npoetdonotn-
TIKEG UNodei€elg kat odnyleg yla kabe peAhovtkn
xprian. O oplopdG «<HAEKTPIKO pyaAeio» mou xpn-
owonoleital otug nposdonointikég unodeifelg
ava@épetal o NAEKTPIKA epyaleia nou tpo@o-
Sotouvtal and to NAEKTPIKS SIKTUO (UE NAEKTPIKS
KaAwd10) Kabwg kal oe NAEKTPIKA epyaleia nou
tpogodotouvtal and pnatapia (xwpig NAEKTPIKO
KaAwd10).

AZOAANEIAZTO XQPO EPFAZIAZ
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Alatnpeite Tov topéa nou epyalecBe kabBapod kat
KaAa pwtiopévo. Ata&ia fj oKOTEWVEC NEPLOXEQ
epyaciacpnopelva odnynoouv o€ atuxnuata.
Mnv epyalecBe pe 1o NAekTPIKO epyaleio o€ ne-
piBaAov 6nou undapxet kivbuvog £kpnéng, oto
onofo undpxouv eU@AekTa uypd, aépla f okd-
veC. Ta nAektplkd epyaleia dnuioupyolv onv-
Onplopd o onoiog unopei va avapAéet tn okoévn
A tigavabupldoelg.

‘Otav Xxpnoldonoleite To NAekTplkd epyaleio
kpatdte pakptd an’ autd ta nadid ki dAAa tu-
X0V napeuplokdpeva atopa. e neplintwon and-
onaocng tng NPoooxi¢ 0ag unopei va xacete tov
£AEYX0 TOU UNXavAPatog.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA
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To @IC Tou NAEKTPIKOU epyalsiou npénet va taptd-
CeL otnv npida. Aev entpénetal Pe kavévav tpono
N petatponn tou @IG. Mn xpnoornoleite npocap-
HOOTIKA PIC 0 ouvduacpd PE Velwpéva NAEKTPIKA
epyaleia. Apetanointa @Ig kat Kat@AAnAeg npideg
UEWDVOULV ToV Kivbuvo NAekTponAngiac.
Ano@eUyETE TNV ENAPN TOU 0WPATOS 0ag UE Vel
WPEVEG ENPAVELEG ONWG CWARVES, Beppavtikd
owpata (kahopl@ép), kouliveg i Wuyela. ‘Otav
T0 owpa oag efval yelwpévo auv€dvetal o kivou-
VoG NAekTponAnglac.

Mnv ekBétete Ta ynxavipata otn BpoxA f TNV
uypaocia. H dielcduon vepol o’ éva nAektpikd
epyaleio au&dvet tov kivbuvo nAektponAnéiac.
Mn xpnotgonole(te To NAEKTPIKO KaAwdlo yia
Va PETAPEPETE ) VA AVAPTACETE TO NAEKTPIKO
epyaleio, ) yla va BydAete to @ic and tnv npit-
Ca. Kpatdte 1o nAekTplkd KaAwbdlo pakptd and
unepBoAikég Bepuokpacieg, KOPTEPEG AKPEQ
kal/f ané kivntd e€aptipata. Tuxdv xadaoué-
va A neptnAeypéva nAektpikd kaAwdia au&a-
vouv tov kivbuvo nAektponAné&iac.

‘Otav epyalecPe ' éva NAeKTpkO epyareio oto
UnaBpo va xpnaolponoleite kaAwdia enpnRkuvong
(unaiavtéleg) nou eival katdAAnAa kat yia xpion
010 UnaBpo. H xprion kaAwdiwv enprAKuvong Ka-
TAMNAWY yia unaibploug XWPoug EAQTTWVEL TOV
kivbuvo nAektpornAnéiac.

‘Otav n xpron Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou o€ uypd ne-

pBAMNov gival avand@euktn, Tdte XpNOIWOMNOINoTE
évav npootateutikd dlakdémtn dappori (Slakdmtn
FI/RCD). H xprion evdg npootateutikoU Stakdntn
Slappon¢ eAattivel Tov Kivouvo nAektporAn&ag.

AZDAAEIANPOZQNON
» Na €iote NAVIOTE NPOCEKTIKOC/MPOCEKTIKN, va
Slvete npoooxh oTnV epyacia nMou KAveTe Kal
va xelp{leote to unxdvnua pe nepiokewn. Mn
xpnotgonotioete éva NAektpikd epyaleio dtav
e{ote koupaopévog/koupaopévn i) 6tav Bpioke-
ote und TNV ENAPELa VapKWTIKWY, owvonvelpa-
106 A Papudkwv. Mia otiydlaia anpooeéia kata
TO XELPLOPO TOU NAEKTPIKOU Epyale{ou pnopelva
obnynoel oe coBapolc Tpaupatioyouc.
» Dopdrte évav KatdAAnNAo yla 0ag NPooTAteUTIKO
e€onAlopd kal NAvtote NMPOCTATEUTIKA YUaAld.
‘Otav @opdte évav KataAAnAo MNpocTateutikd
e€onAopd dnwc pdoka npootaciag and okovn,
avtioAloBntikd unodfpata acealeiacg, npoota-
TeuTikd Kpavog ) wtaonideg, avdoya Ue To eKa-
OTOTE £pyaleio kat tn Xxprion Tou, EAATTWVETAL O
Kivbuvog Tpaupatioywy.
Ano@eUyete Tnv aBéANTN ekkivnon. BeBalwbeite
OTLT0 NAEKTPIKO epyaleio éxel anoleuxTel npwv to
ouvdéoete Pe To NAEKTPIKS SiKTUO A Pe TNV pna-
tapia kabwg kat npv to napardfete A to peta-
@épete. Otav PETAPEPETE TO NAEKTPIKS Epyaleio
éxovtag to 6axTuAd oag oto dlakontn ) dtav ouv-
&éoete To pnxdvnua Pe TNV nnyn pelpatog étav
autd eivatakdun otn 6£on ON, tote Snuloupyeital
Kivbuvog Tpaupatioywy.
Aqalpeite and ta nAekTpika epyaieia tuxdv ou-
vappoloynuéva epyareia piOuiong i KA1 nptv
Béoete 10 NAekTPIKO Epyaleio o€ Aettoupyla. Eva
epyaleio 1 kKAeWS{ cuvappoloynuévo o’ éva nept-
oTPePdUEVO TUAPA vOG pnxaviuatog pnopel va
odnyfoeL o€ Tpaupatiopoug.
Mnv unepektpdte tov eautd oac. Ppovtilete yia
NV aoc@air otdon tou owpatdg oagkal diatnpei-
e ndvtote TNV loopponia oag. ‘Etol ynopeite va
eNéyEete kaAUTeEPaA TO PNXAvnua oe NEPINTWOELS
anpooddkNTwyY NEPOTACEWV.
®dopate katdAnAa evdéUpata. Mn @opdte @ap-
814 pouxa f) koopnpata. Kpatdate ta paAAid oag,
ta poUxa oag kat ta yavta oag gakptd and kwvou-
peva e€aptiuata. Xaiapn evdupacia, Kooun-
pata f gakpld parAid pnopei va epyniakolv ota
KivoUpeva e€aptriuara.
‘Otav undpxel n duvatdtnta cuvapuoAdynong
Slatdéewv avappdenong i cuAloyng okdvng,
BeBawwbeite 6T autég eival ouvdedepéveg pe o
pnxdvnpa kabwg kal 6t xpnaotgonotolvial ow-
otd. H xpAon plag avappdé@nong okévng pnopel
va gAattwoel tov Kivbuvo nou npokaleitat and
™ okévn.
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EMNIMEAHZ XEIPIZMOZ KAI XPHZH HAEKTPI-

KQN EPFAAEIQN

> Mnv UnNep@OPTWVETE TO pnxdvnua. Xpnoigo-
MoLE(TE yla TV eKAOTOTE £pyacia to NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopiletat y!' autrv. Me to katdA-
AnAo nAektpikd epyaleio epydlecte kaAUtepa
KAl ac@aléotepa oty ava@epduevn nNeEPLOXn
1oXU0G.
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Mn xpnotgonotoete noté éva pnxdvnua nou éxet
xaAaopévo Slakontn. ‘Eva nAektplkd epyaleio
nou dev pnopeite NAéov va 1o Bécete oe Aeltoup-
via kai/ ektd¢ Aettoupyiag eival enikivbuvo kat
NPENELVA ENOKEUAOTEL.

BydaAte to @ig and tnv npila kay/n apalpéote Ty
unatapia npv Sie€ayete oto ynxdvnua yia onola-
SAnote epyacia puBulong, npw aAAd&ete éva
e€dptnua A étav npdkettal va Slapuraete/va
anoBnkeUoeTe To PNxavnua. Autd ta nPoANNTIKA
pétpa aopaleiag pewvouv tov kivbuvo and tu-
X0V aBEANTN ekkivnon Tou NAeKTPIKOU Epyaleiou.
Ala@uAdyete ta nAekTpikd epyaleia nou &g xpn-
olonoleite pakpld and nadia. Mnv entpéYete
TN XpAon Tou pnxavipatog oe dtoua nou dev &i-
val efolkelwpéva ' autod f dev éxouv StaBacet tig
napoloeg odnylec. Ta NAekTPIKA epyaleia eival
enikivbuva étav xpnolponololvtal and aneipa
npbéowna.

Na nepinolelote NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKO Epya-
Aelo. EAéyxete, av Ta kivoUueva gépn Aettoupyolv
dyoya, xwpic va pyndokdpouy, i PANWG €xouv
ondaocetf @Bapeltuxdv pepn ta onoia ennpedlouv
Tov TpoMo Acttoupyiag Tou NAEKTpIKOU epyalei-
ou. Aote 1o xahaopévo nAektpikd epyaleio yia
ENIOKEUN NPV To avaxpnolponoloete. H Kakn
OUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY Epyaleiwy anoteAel
attia NoAAWVY atuxnuatwy.

Awatnpeite ta eéaptipata konig Koptepd Kat
kaBapad. Mpooektika cuvtnpnuéva kontika e€ap-
Ttjuata opnvwvouv duckoAdtepa kat odnyolvtat
€UKOAOTEPQ.

Xpnotdonoleite ta NnAeKTpIKA epyaleia, e€apth-
uata, napeAkdpeva epyaieia KTA. olppuwva e
T napouoeg odnylec. AapPBavete enlong undéywn
0ag TG EKA0TOTE OUVOAKEG Kat TV und ektéAeon
epyaoia. H xpnotponoinon Twv NAEKTPIKWY £pya-
Aglwv yla epyaciegnou Sev npoPAénovtatyl auta
unopeiva dnuloupynoel enikivbuveG KaTaoTAoELC.

ENIZKEYH

AWGCTE TO NAEKTPIKO epyaieio oag yla enokeun
and dplota eknatdeupévo Npoownikd Kal e yvi-
ola avtaAAaktikd. Etot e§aopalilete tn dathpn-
on ¢ acPAAelag Tou pnxavipatoq.

YMNOAEIZEIZ AZPAAEIAZ A TQNIAKOYZ
TPOXOYZ

KOINEZ MPOEIAOMOIHTIKEZ AMNOAEIZEIZ, TIA
AEIANZH KAI AEIANZH ME ZMYPIAOXAPTO, lA
EPTAZIEZ ME ZYPMATOBOYTZEZ KAI A EPTFAZI-
EX KOMHZ

>

AuT) 10 Aclavtiké epyaleio npénet va xpnaotponolel-
Tal oav Aslavtipag kat Aelavtipag e opuptdoxap-
T0, yla epyacieg pe cuppatoBouptoa kabwg kal cav
unxavnua konng. Na AapBdvete ndvtote undwn cag
6Ae¢ G nposidonointikég unodeifelg, T odnyieg,
Kabwg Kat TG anekov(oelg Kal Ta oToXela nou oag
napadivovtat pad{ pe to NAektpikd epyaieio. H pn
tpnon twv odnylwv nou akohoubolv pnopei va
odnynoel oe nAektponAn&ia, pwta kayf oe cofa-
poU¢ Tpaupatiopolc.

AUT) T0 NAeKTPIKO £pyaeio Sev eival kat@AAnAo yia
otA\Bwon. H xpron tou nAekTpikoU epyaleiou oe
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epyaoteg yia t¢ onoleg autd dev npoPAénetal, pno-
pel va dnuloupynoet KivdUvoug Kal va npokaAéaoel
Tpaupatopoud.

Mn xpnoIUONo|oETe NOTé €apTrpata nou Sev npo-
BAénovtatl kat bev npotdBnkav and Tov Kataokeua-
ot eldkd yU' autd to NAEKTPIKS epyaleio. Mdvo n
Suaniotwaon 6t pnopeite va otepeoete éva e€Gp-
TNPA oTto NAeKTPIKS epyaleio oag dev eyyudtal TRV
aoc@ahr xpron tou.

O péyiotog emtpentdg apBudc oTPOPUV ToU €p-
yaAelou nou xpnolonoleite npénel va eivat tou-
Aaxiotov téoo uwnAdg 600 o péylotog aplBuog
OTPOPUWV MOU AVAPEPETAL EMNAVW OTO NAEKTPIKS
epyaleio. E€aptrpata nou neplotpéovtal e ta-
xUTNTa peyaidtepn and tnv entpentr) pnopet va
Kataotpa@ouv.

H e§wtepikr SIAPETPOC Kal To NAXOG TOoU EPyaAel-
OU MOU XPNOIWOMOLETE NPéNeL va avtanokpivovtat
NAPWCE 0TIG avTOTOIXEC SIACTACEIC TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou oac, Epyaleia pe eopaiyévec S1aoTAoEL
Sev pnopouv va kaAueBouv f va eheyxBolv acpa-
ADOC.

Epyaleia pe Bidwtr) unodoxr npénet va taipldlouv
akpBwg oto onelipwpa tou afova. ¥ta epyaleia
nou ouvappoloyolvtal pe tn PBorbsia @Advtlag
npénetn SlapueTpog NG TPUnag tou epyaieiou va tak
plalet otn dldpetpo tnG unodoxng Tng Aavtlac, Ep-
vaAeia nou Sev pnopolv va otepewBolv akpBg
O0TO NAEKTPIKS €pyaleio neplotpépovtal avouold-
yop®a, Sovolvtal loxupd kat Pnopel va odnyricouv
OTNV ANWAELA TOU EAEYXOU.

Mn xpnowonoteite xahaopéva epyaieia. Na eAéy-
XETE NAVTOTE Ta epyalela nou NPOKeLTal va xpnot-
HOMOWAOETE, M. X. Toug Slokoug KoMng yla onaociya-
Ta Kal pwypég, tou diokoug Astavong yla pwypeg,
@Bopéc ) Eeptiopata kat Tig cuppatéBoupToEG yia
xaAapd f onacyéva oUppata. e nepintwon nou to
NAEKTPIKO €pyareio ) kdnolo epyaleio nécel KAtw,
Téte eAEyETe TO pyaleio pANWCE Exel unootel kanowa
BAGBN ) xpnotuonotiote éva dAo, dyoyo epyaieio.
Metd tov éAgyxo kat TV tonoBétnon Tou epyaieiou
nou NPOKELTAl va XpNoIWONoCETE NPENEL va ano-
uakpUVETE TuxOv Nnapeuplokdpeva npdowna and to
eninedo NepPLOTPOPRHG ToU £pyaAeiou, Kt akohoUBwg
V' aproeTe To NAeKTPIKO epyaleio va epyactel éva
Aentd und o PéyioTto apBud aTPOPWV XWPIC Pop-
Tio. Tuxdv xahaopéva epyaleia ondave wgeni to nAek-
OToV Katd tn SldpKela autol Tou Xpdvou SOKIUAG.
Na @opdrte ndvtote tn SiKA 0ag, AtoPIkr NPOCTa-
teutikn) evbupaoia. Na xpnowonoteite eniong,
avdloya Pe TNV €KACTOTE €pyacia Mou eKTeAE(Te,
NPOCTATEUTIKEG JAOKEG, NMPOOTATEUTIKEG S1ATALELG
PaTOV f) 1POCTATEUTIKA yUaAld. Av XPELQOTEl, Popé-
oTe Kal pdoka npootaciag and okévn, wtacnideg,
NPOCTATEUTIKA YavTla i Jia €181Kr NPOCTATEUTIKNA
nodid, nou Ba oag NnpootateUel and TUXOV EKOPEV-
Sovilbueva Aclavtikd ocwpartidla ) Bpatopata A
koU. Ta pdtia npénet va npootatelovtal and Tuxov
awpoupeva cwpatidla nou pnopet SnuioupynBolv
KQata tnv eKTEAECN Twv Sla@opwv epyactwy. Olava-
NVEUCTIKEG KAl Ol MPOCTATEVTIKEG PAOKEG NPENEL VA
PWTPApouV Tov aépa Kat va ouykpatolv T oKovn
nou dnuloupyeital katd v epyacta. € nepintwon
nou Ba extebeite yia noAU xpdvo oe loxupd BSpuBo
ynope{ va anwAéoeTe TV akor| oac,



» ®povtilete, Tuxdv napeuplokdueva dropa va Ppi-
oKkovtal Naviote o€ aocPair) andotacn and Tov To-
uéa nou epyalecBe. KaBe dtopo nou pnaivel otov
Topéa nou epyalecde npénel va opd nNpootateu-
Tk evéupaoia. ©palopata tou unod katepyaola te-
uaxiou f) cnacpévwy epyaieiwv pnopel va ekopev-
Soviotolv Kal va npokaAréoouv TPaupatiopgodg
akdpn KL ektdg Tou dueocou Topéa epyaotag.

» Na kpatdte 1o nAektplkd epyaieio pdvo and Tig
HOVWUEVEG EMPAVELEC CUYKPATNONG OTtav UNdpxet
kivouvog to epyaleio va €pBel o€ enagn Pe un opa-
T0U¢ NAekTpo@dpouC aywyolq. H enaen pe évav
NAEKTPOPOPO aywyd unopei va Béoel ta petaAhikd
Pépn Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou eniong unod Taon kat
NpokaAéoel £Tol NAeKTponANngia.

» Na kpatdte kat va odnyeite 1o NAEKTPIKO KaAwdlo
o€ ao@alr) andotacn anod ta nepoTPePOPEVA €p-
vaAeia. e neplntwon nou XAoete Tov EAEYX0 TOU
NAEKTPIKOU epyaleiou To NAEKTPIKS KaAwdIo pnopet
va Konel f) va nepAEXTel kat To xépL aag i To pnpd-
TOO0 0ag va TpaBnxtel endvw oTo NEPIOTPEPOPEVO
epyaheio.

» Mnv anoBéoete Noté to NAeKTpIKd epyaleio npwv to
TonoBetnuévo epyaleio NAWel eVIEAWG va Kiveital
To neploTpe@dPevo epyaleio pnopel va épbetl oe
€NaQr e TNV enpavela otnv onola akoupnnoate
TO NAEKTPIKS £pyaAe(o Ki £TOL va XACETE TOV EAeYXO
Tou.

» Mnv a@noete 0 NAeKTPIKG epyaleio va epyaletal
étav 1o peta@épete. Ta polxa oag Pnopel va tu-
AXTOUV TUXA{WE OTO NEPIOTPEPOUEVO EPYAAE(D KL
QuTo6 va TPUNAOEL To 0WUa 0ag.

» Na kaBapilete taktkd TG oxiopéc agplopol Tou
NAEKTPIKOU epyaleiou oac. H Ntepwtr) Tou Kivntripa
Tpafdel okévn péoa oto nepiBAnua kat n cucow-
PEUCN PETAMIKAG oKOVNG Unopel va dnutoupynaoet
NAEKTPIKOUC KIvOUVOUC.

» Mn XpNOLPONOLE(te TO NAEKTPIKS £pyaleio kovtd o€
eU@Aekta UAIKA. O onivBnplopdg pnopel va ta ava-
PAEEEL

» Mn xpnaolgonoleite epyaleia nou anartoly wuén pe
WUKTIKA Uuypa. H xprion vepoU | GAAWY WUKTIKWY
uypwv pnopei va odnynoet oe nAektponAnéia.

ANAKPOYZH KAI ZXETIKEZ NMPOEIAONOIHTIKEZ

YMNOAEIZEIZ

» H avakpouon elval pa anpoodoékntn avtidbpaon
étav 1o neplotpe@duevo epyareio, n.x. o diokog
konng, o diokog Aeiavong, n cuppatéBouptoa KA.,
NpooKpoUCEeL Kanou (okovtdwel) f unAokdpel. To
oprvwya f to pnAokdplopa odnyel otnv andtoun
Suakonr ¢ NepLoTpoPrig Tou epyaleiou. Etal, éva
TUXOV N und €AeyXo €UPLOKOUEVO NAEKTPIKG €p-
vaieio avudpd oto onueio pnAokapiopatog/npod-
OKPOUONG HE 0PoSPdTNTA KAl NEPIOTPEPETAL UE OU-
VEXWG au&avdpevn taxitnta Je popd avtiBetn and
ekelvn Tou epyaieiou. ‘Otav n.x. évag diokog Konig
opnvwoel i pnAokdpel péoa oto und katepyacia
UAIKO, TOTE N akpr tou diokou nou Bubiletal péoa
07O UAIKO pnopel va oTpeBAWOoEL kal akoAoUuBwg o
Slokog konA¢ va netaxtel ye opur kal aveéeykta
£&w and 1o UAIS A va npokaAéoel khétonua. ‘Otav
oupBel auto o Slokog KonnG Kiveitat ue kateBuvon
Mpog TO XEWPLOTA/TN XelpioTpla A kat avtiBeta, ava-
Aoya Pe tn Popa NePLOTPOPHG OTO oNnueio pnAoka-
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piopatog. e tétoleg NepNToElg dev anokAeietat
aképn Kat to ondoo twv dlokwv Konng. H ava-
Kpouaon elval To anotéAeopa eVOG eCPAAUEVOU ) EA-
AN XelptopoU Tou NAEKTPIKOU epyaleiou kat unopet
va ano@euxBel pe Awn Kat@AANAWY NPoANMTKWY
UETPWY, cav autd nou neplypdgovtal napakatw.
Na kpatdte to NAeKTPIKO £pyaAeio nAvtote kaAd
Kal va naipvete Pe To owpa oag Povo BETELC, oTig
onoieg Ba Unopéoete va avTIETWNIOETE ENTUXWIG
yla evdexdpevn avakpouaon. Na xpnotdonoleite na-
VTOTE TNV NpdoBetn AaBn, av autr) puotkd undapxel,
yla va e€ac@alioeTe €10l To PéyloTto duvatd EAeyxo
TOU NAekTplkoU epyaieiou oe nepintwon eppavi-
ong avaotpopwv Kal avtipponwv duvagewv (. x.
kAdTonua) katd tnv ekkivnon. ‘Etol o Xelplotig/n
xepioTpla ynopel va avupetwniost pe enttuxia ta
KAotofuata Kal TG avaoTpoPeES POnEG,

Mn Balete noté ta xépla oag Kovta ota NepLoTpe-
@bpeva epyaleia. Ye nepintwon avdkpouong To
epyaleio pnopei va nepdoet navw and to xépL oag,.
Mnv nalpvete pe to owpa oag BEceLC Npog TG onoi-
£¢ Ba kivnOel to NAektpkd epyareio oe nepintwon
avakpouong. Katd tnv avakpouaon to NAEKTPIKS €p-
vaAeio kveltal ave&éAeykta pe katelBuvon avtiBe-
T Npog tn Popda NePLOTPOPNC tou Siokou Agiavang
oto onueio ynAokapiopatoc,

Na epydalecBe pe 1dlattepn Npocoxr| oe ywvieg, ko-
PTEPEC aKUEC KTA. Ppovtilete, To Aclavtikd epyaleio
va pnv avativaxtel €&w anoé to und katepyaoia UA-
K6 Kal va un oenvwoel o' autd. To NeEPIOTPEPOLE-
vo Aelavtikd epyaleio opnvvel eUkoAa katd tnv
epyaoia o€ ywvieg Kal 0 KOPTEPEC AKUEG 1) dTaV
extivacoetal. Autd npokaAel avakpouaon f anwiela
TOU EAEyXOU.

Mn xpnolonoleite toanpalwpéveg 1 06OVIWTES
nplovéAapec. Ta epyaleia autd npokaiolv cuxva
avdkpouaon fj 0dnyoUv og anwWAELa TOU EAEYXOU TOU
NAEKTPIKOU EpyaAeiou.

IAIAITEPEZ MPOEIAOMOIHTIKEZ YMOAEIZEIZ TIA
AEIANZH KAI KOMH
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Na Xpnolonole(te AnokAEIOTIKA AElavVTIKA owpa-
Ta nou eival katdAAnAa yia to NAektpikd epyaieio
0ag Kal ovo Npo@UAaKTAPEC nou npofAénovtal y!
auTa ta Aelavtika owyata. Aslavtikd owpata nou
Sev npoBAénovtal yia to nAektpikd epyareio dev
ynopoUv va KaAu@Touv €napkwe Kat yU autd eivat
avac@ain.

Kuptol diokol Aegiavong npénel va ouvappohoyou-
vIal Katd Tétolo Tpdno, WOTe N eNpavela Asiavong
va kaAuntetal and tov Npo@UAAKTAPA. AVTIKAVoVL-
k& ouvappoloynuévol diokol Astavong, Twv onoiwv
n en@avela Aetavong dev kaAuntetat and tov npo-
@uAaktipa, 6ev pnopolv va Bwpakiotoly enap-
KWG.

O npo@uAaktipag npénet va ouvappoioyndel
Ao@AAWG 0To NAEKTPIKO £pyaieio kat va tonobe-
nOel £tol WOTE va NPOCPEPEL TN PEVIOTN EPIKTH
ao@alela, kat Tautéxpova pévo éva 6oo to duvatd
o Pikpd TUAPA Tou AslavtikoU £€aptApatog va i-
vat akaiunto. O Npo@UAAKTipag cupBaiel otnv
npootacia tou xelploty andé Bpadopata, akouola
enaQr pe to Aclavikd e€dptnua kabwg kat and
onwvOnplopd nou Ba pnopoloe va avapAé€el ta
poUxa Tou.



» Ta Aelavtika owpata npénet va xpnotgonotodvtat
uévo yua TG epyaciec nou autd npoPAénovtal M.
X.. Mnv Aclaivete noté pe tnv nAsupd evédg diokou
konng. Ot diokol konig npoopilovtal yia agaipeon
UAIKOU Povo pe tnv kOwn tou. Autd ta Aslavtika
owpata pnopel va ondcouv étav unoctolv nieon
and ta n\ayia.

» Na xpnowonoleite navtote ayoyeg PAAvTleG oU-
OPIENG UE TO 0WOTO PéyeBOC Kal TN owoTH PopaPn,
avdloya pe 1o dioko Aeiavong nou enné€ate. OLka-
TAANAEC AAvTeG otnpilouv To Sioko Astavong kat
JELVOUY €Tt Tov Kivbuvo Tou onacipatog tou. Ot
@AaVTeG yia Slokoug konA¢ unopet va dlagépouv
ano tg eAavtleg yia aGMoug diokoug Aslavonc.

» Na un xpnowonoleite petaxelplopévoug diokoug
Aetavong and peyalitepa nAektpikd epyaleia. Al
okol Agfavong yia peyaAltepa Aslavtikd epyaleia
Sev gival katdA\AnAot yia toug uwnAdTEPOUG aplo-
HoUC OTPOPUWIV TWV PIKPATEPWY NAEKTPIKWVY £pYa-
Aglwv katy!' autd pnopei va ondoouv.

ZYMNOAHPQMATIKEZ MPOEIAONOIHTIKEZ

YMOAEIZEIZTIA AIZKOYZ KOMHX

» Na ano@eUlyete To gnhokaplopa twv Slokwv Konng
kayf tv adcknon noAd uwnAig nieonc. Na pn Ote-
Eayete Topég unepPoAikol Bdbouc. H unepBoAikn
enBapuvon tou diokou Konng au&avel Tn UNXavikn
napapép@waor Tou Kat tov Kivouvo otpéBAwang Kt
£10L Kal TI¢ MBavdTnTeG KAOToRPAToC i onaciyatog
Tou AclavtikoU owatog.

» Na ano@eUyete TV NepLoxr unpootd kat nicw and
TOV NEPLOTPEPOPEVO Sloko KOMAG,. ‘OTav ONPWXVETE
1o Sloko konn¢ péoa oto und katepyacia tepdxio
1éte, o neplntwon KAOToAPATOE, TO NAEKTPIKS £p-
yaAelo pe tov neplotpepduevo Sloko pnopel va ek-
opevdovioTel kateuBeiav endvw oac.

» ‘Otav o &iokog konng pnAokdpel 1) 6tav diakdmnte-
Te TNV epyaocia oag npéneL va BETETE TO NAEKTPIKO
epyaleio extdg Aettoupyiag kal akoAoUBwg va to
kpatdte fnpepa péxpl o Slokog konAg va otapatr-
OEl EVIEAWG va Kweltal. Mnv npoonabroete noté
va Bydaete 1o bioko konAg and to UAkS dtav autog
Kwveftat akopn, Slapopetikd undpxel kivbuvog kho-
tonuatog. E€akpBwaote ki e§oudetephote TNV attia
Tou pnAokapiopatog.

» Mn B£oete 10 NAekTPIKO £pyaleio NAAL oe Aettoupyia
600 o biokog konng Bploketat akdpn yéoa oto und
Katepyaoia tepaxio. AQrote To Sioko Konngva ano-
KTAOEL TO PéyloTo aplbud aTpo@v NPty CUVEXIOETE
NPOCEKTIKA TNV KOMH. AlapOoPETIKA 0 &{oKOoG Pnopet
va oQNVWOEL, va netaxtel pe oppn €€w and to unod
Katepyaoia UAIkS ) va npokaréoel KAGTonua.

» MAAkeg, 1 AMa peyaia und katepyaoia tepdxia,
npénet va unootnpifovtal yla va ehattwdel o Kiv-
Suvog kAotorpatog anod évav tuxév pnAoKaplopévo
Sloko konng. Meydha und katepyaoia tepdaxia pno-
pel va Auyloouv katw ané to 610 toug to Bapoc. To
uné katepyaota tepdxio NPEMEL va UNOOTNPIXTE! KAl
0TI SUO NAEUPEG TOU, KAl KoVTd aTnV Topr KOMAG Kat
010 dKpo ToU.

» Na giote 1baitepa NpooeKTKOS/MPOTeKTIKA 6tav Si-
e&ayete «konég Bubiopatoc» o€ Toixoug i GAAOUG N
enontevaotpoug topeic. O Bubilbuevog diokog konig
unopei va ket cwAiveg pwragpiou (ykaliol) f ve-
poU, NAEKTPIKEC YpaUPEG 1 avTIKeiyeva nou pnopet

va npokaiéoouv KAGtonua.

IAIAITEPEZ NPOEIAONMOIHTIKEZ YMNOAEIZEIZ

FA EPFAZIEZ AEIANZHZ ME ZMYPIAOXAPTO

» Mn xpnowonoleite uneppeyédn opupddxapta
aMd Tnpeite T CUCTACELC TOU KATAoKEUAoTh yia
10 Péyebog twv opupiddxapta. Tpuptddxapta nou
npoe&éxouv anod to dloko Astavong ynopel va npo-
KaAéoouv Tpaupatiopouc, va odnynoouv oe PnAo-
kdplopa, va okietouv f va npokaréoouv KAGTonua.

IAIAITEPEZ NPOEIAONMOIHTIKEZ YNOAEIZEIZ

FA EPFAZIEX ME ZYPMATOBOYPTZEZ

» Na AapBdvete navtote undéwn oag Ot oL cupua-
t6Bouptoeg xdvouv cUpuata katd tn Sidpkela g
KQavoVIKNAG Toug xpriong. Na unv ackeite unepBoAikn
nieon ywa va pnv enBapuvovtal unepPoAid ta oup-
pata. Tuxov ekopevdovi{opeva Tegaxia cuppatwy
unopel va datpunioouv Oxt pdvo Aentd pouxa
aAAa kay/r to &éppa oac.

» ‘Otav npoteivetal n xprion NPOPUAAKTAPA NPENELVa
@povTioeTe, ta oUppuarta tng Bouptoag va unv eyyi-
Couv Tov npoguAaktipa. H diapetpog twv Sloko-
€160V Kal Twv NotNPoEdWY Bouptowv pnopel va
yeyalwoel e€artiag tng ackoUuevng nNieong Kat tng
QVANTUENG KEVTPOPUYWV SUVALEWV.

ZYMNOAHPQMATIKEZ
YNOAEIZEIZ

» PopAate NPOCTATEUTIKA YUAAA.

> XpNOWWOMOLETE KATAAANAEC AVIXVEUTIKEC CUOKEUEG
yla va evionioete TUXOV Un 0patég TPOPOSOTIKEC
VPAaUUEC 1 va oupBouAeUeoTe TV TONIKA €taipia
Napoxng evEPYELAc. H enar) pe NAEKTPIKEC ypaUPEQ
unope{ va odnyfRoel o€ Nupkayla kat NAektponAnéia.
H npdkAnon {nutég o’ évav aywyd pwtaepiou (yka-
QoU) pnopel va odnynoel oe ékpnén. To tpunnua
evOC owiva vepou npokalei {nuid oe npdypata r/
Kal pnopei va odnynoet oe nAektponAnéia.
Anopavdarwote to Sakéntn ON/OFF kat 6éote tov
o1tn 6éon OFF o€ nepintwon nou dlakonel n tpo@o-
Soota pe nAektpikd pedpa, n. x. Adyw Stakonig tou
NAEKTPIKOU PeUPatoq i enetdr Byrke o eig and tnv
npida.

Na pnv mavete toug Siokoug Asiavong kat Konng
npw Kpuwoouv. Kata tnv epyacia ot diokol Ogppai-
vovtal unepBoAikd.

Ac@alilete To und katepyacia tepdxio. ‘Eva und
Katepyaoia tepdxio cuyKpatiétal aoParéotepa Pe
pla duata&n oUoeiyéne fy pe pla péyyevn napd pe to
xéploac.

MPOEIAONOIHTIKEZ

v

v

v

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOX

BeBawwBeite 6t ol nAnpoopieg tpopodoaiag
otnv nivakida tou ynxaviuatogeivatoupPatéc ue
v tpo@odoaia pelpatog otny onoia okonevete
va 1o oUVOETETE.
AutA n ouokeun ival KAaong Il kat éxet oxedlaotel
yla ouvdeon Pe napoxn pelpatog nou talpladel
Je autr nou avaypd@etal otnv nivakida kat etvat
oupBat e tnv npida. Eav anatteitatkaAwdio ené-
KTAong, XpNOIWONooTeE éva EYKEKPLUEVO KAl CU-
Batd kaAwdlo yia autr tn cUcKeun. AkoAoubnote
OAeC TG 0Onyieg nou napéxovtat Pe 0 KAAWSI0
€NEKTAONG.



OAHFIEZ XPHZHZ KAAQAIOY ENMEKTAZHZ

» Jlyoupeutelte 6Tl To KAAWHIO €NéKTAONG OAG

elval og kaAf katdotaon. ‘Otav xpnaotponolel-

te éva kaAwdlo enéktaong, enBeBaiwote ot
efval apketd duvatod oTo va onkWwaoel To pelpa
nou xpetdletal 1o epyaieio oag. Eva pikpodtepo

kaAwdlo Ba npokaAréoel ntwon g Taong e

anotéAeopa TNV anwAela .oxvog kal unepBép-

pavon.

BeBawwbeite étu to kaAwdlo enéktaong eivat

owotd ouvdedepévo. Na to avtikabiotdte na-

vta av eival kateotpappévo f va To ENoKeUa-

Cete and e1dikeupévo ATOPOo MNPV TO XPNOLUO-

NotAOETE.

» Mpootatelote To KaAWSo enéktacng anod
alxpned avtikeipeva, unepPBoAkr Bepudtnta,
uypacia kat BpeyuEVEG NEPLOXEG.

» Xpnowonotiote éva Eexwplotd NAEKTPIKS KU-
KAwpa yia ta epyaieia cag. Autd to KUKAwUa
npénel va npootateletal Pe TtV KAtdAAnAn
ac@dlela e xpovikh kabuatépnaon. Mpv cuvoé-
OE€TE TOV NAEKTPOKIVNTAPA OTN ypauul NAEKTPL-
KoU peUpatog, BeBaiwbelte 6t o dlakdnTng eivat
otn Béon OFF kat 6t n nAekTpikn Tdon eivat (dla
ue tnv tdon nou éxel enonuavOel otnv nvakida
Tou Kivntipa. H Aettoupyia o€ xaunAdtepn tdon
Ba npokaAéoel BAAPN otov KivnTApa.

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOX

v

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To nAekTpikd epyaleio npoopiletat yia tnv Konf,
10 &exdVTplopa Kat to Bouptolopa PETAAAWY,
OPUKTWV UMKWV Xxwpig tn xprion vepol.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwbikég Eidoug 45 591
Movtélo AG 230/2600S HD
V 220-240

Ovopaotkr Taon

O1 oUVOAIKEG TIpéG Kpadaopwy a, (GBpotopa
AVUGHATWYV TPLWV KaTeUOUVOoEWV) Kal ava-

o@aleia K e§akpiBwOnkav cUp@wva P to
npétuno EN 60745-1, EN 60745-2-3

Eninedo 66vnong:

36 m/s? 6,186

K m/s? 1,5

NMAHPO®OPIEZ A ©OPYBO KAI AONHZEIZ

H otdBun kpadacuwyv nou avapépetal ¢° autéq
¢ 06nyieg éxel petpnOel clpewva Pe pla dtadt-
kaofa pétpnong tunonownuévn oto npdtuno EN
60745 kat ynopei va xpnolwonotnBei yia tn ou-
vkpton Sla@dpwv nAektpikwv epyaleiwv. Eival
enfong KAT@AANAN yla évav npocwpvod unoAoyl-
opd g enBdapuvong and toug kpadaopoug.

H otdbun kpadaopwyv nou ava@épetat avurnpo-
owneUel TG BACIKEG XPHOELG TOU NAEKTPIKOU €p-
vaAeiou. T€ nepintwon OPwG Nou To NAEKTPIKO
epyaleio xpnoonoinBel yia AAAeg epapuovEg,
pe Slagopetikd f) anokAivovta efaptipata
Xxwpl¢ enapkn ocuvtApnaon, Tote n otdbun kpada-
opwv pnopei va anokAivel kat auth. Auté pnopel
va auénoel onuavtika tnv enPBdapuvon anod toug
kpadaopoUg katd tn cUVoAIKA Stdpkela OAOKAN-
POU TOU XpovikoU dtactrpatog nou epydlecBe.
Ma tnv akpBry extipnon tng enBdapuvong and
Tou¢ Kpadaopol¢ Ba npénel va AapPdvovtal
enfong undéwn kat ot xpdvol katd tn Sldpkela twv
ono{wv to epyaieilo Bpioketal ektoOG Aettoupyiag
f Aettoupyel, xwpi¢ dpwg otnv npayuatkdnta
va xpnotgonoleital. Autd unopei va Jewoet on-
pavtikd v eniBdapuvon and toug kpadaououg
katd t Sidpkela oAdkAnpou tou xpovikoU dla-
otApatog nou epyalecde.

' autd, npw apxioel n 6pdon Twv kpadaopwy,
npénet va kabopilete ocupnAnpwpatikd pétpa
aoc@alelag yia tnv Npootacia tou Xeploth 6nwg:
YuvtApnNon Tou NAEKTPIKOU €pyaAeiou kal Twv

Hz 50 e€aptnudtwy nou xpnolponoleite, diatipnon e-
, , OTWV TWV XEPLWY, 0pyAvwaon NG EKTEAEONG TWV
OvopaoTikn loxug W 2.600 SIAPOPWY EPYATIDV.
Ovopaotikdg aptBudg _
GTPOPGV min 6-600  sTOIXEIA NPOIONTOS
MEVoTh SIALETDO 1. Awakdntng ON/OFF
(EVIOTT) QLALETPOG mm 230 1a. Alakéntng acpaleiag ekkivnonc/otdong
Slokou Aglavong ) ] ,
: - 2. MAAkTpo pavbaiwong d&ova
Yneipwpa a&ova M 14 3. MpoéobetnAaph
Bdapog kg 5,5 4. Mpo@uhaktipag
Twég eknopnng 6opUBou, unoloyiopéveg katd > ﬂ%ﬁ:}oc anapavbdAwong yia tov npoguia-
EN 60745-1, EN 60745-2-3 6. ATPAKTOC
H xapaktnplotiki otadun BopUou tou pnxavi- 7. ®Aavtla oloplyéng
patog e€akpBwBnKe cUPPwva pe T kKapniin 8. TaAAkd kAeldi
A Kkal avépxetal o€: 9. ®Aavtla otepéwong
S1dOun akouoTIKAG
nionc dB(A) 95,6 AEITOYPTIA
2td8pn akouoTikAg dB(A) 1066  TOMO®ETHEIH ESAPTHMATON (E)
loXuog » KaBapiote tnv dtpakto (06) kat dbAa ta e€aptiuata
Avao@dieia K dB 3 nou npokeltat va cuvapporoynboulv

» Soitte tn eAavtda olopiyéng (07) xpnowonolw-
vTag 1o KAES( (08), niédovtag tautdxpova To koupni



ao@dhiong tng atpdkrtou (06).
» MNa v agaipeon twv efaptnudtwy, epyacteite
otnv avtiotpo@n oelpa

TOMNOGETHEH THX NAEYPIKHZ AABHZ (D)
YuvappoAoyiote tnv npdcobetn AaBr (03), ava-
Aoya Je Tov ekAoTote Tpono epyaciag, otn e&la
1 TNV aploTePr NAEUPA TNG KEPAAAG TOU CUHNAE-
Ktn.

A®AIPEZH / TOMOGETHZH / PYOMIZH TOY

MPO®YAAKTHPA (C)

» Avoi€te tov npopuAiaktipa (03) Eeopiyyovtag tn
Bi6a (05).

» TonoBetriote Tov npopuAaktipa (03) otn ote@dvn
NG ATPAKTOU, TNV KEPAAN Tou £pyaleiou, kat yupi-
OTe Tov Npog v entlbuuntr) Béon (avaroya pe tv
epyacia nou éxete va KAVETE).

> STEPEWOTE ToV NpoPuAaktipa (03) opiyyovtag t
Bi6a (05).

NMPOTOY XPHZIMONOIHZETE TO EPFAAEIO

» BeBaiwbeite éti to e€dptnua éxet tonobetnBel ow-
oTa Kat éxel oixtel atn Béon tou.

» EAéyEte 6uto e€dptnua Aettoupyel avepnddiota ne-
PLOTPEPOVTAG TO HE TO XEPL

» AoKIPIACTE To epyaleio TouhaxioTtov yia 60 Seutepd-
Aenta SouAelovtag To oTn PéyloTn TaxytnTa xwpig
@optio, and acpair| Béon.

» Jtapatiote apéowg To Epyaieio oe nepintwaon co-
Baprg dvnong i GAANG eAattwpatikig Aettoupyiag
Kal eAéyEre To yla va e€akplBwdel n attia.

ENEPIOMOIHZH KAI ANENEPIOMOIHZH (B)
» Evepyonoinon tou epyaieiou:

= [atrote to KAeibwpa acpaleiag (01a).

= 3TN ouvéxela niéote to dtakdéntn ON / OFF (01).
» Anevepyonoinon Tou epyaieiou:

= AneleuBeprote to Stakéntn ON / OFF (01).

TPOXIZMA

» Me ywvia npooBoAig30° wg 40° enttuyxavete Kata
10 &exdvdplopa dpota anoteAéopata. Kiveite to
NAEKTPIKO €pyareio «and dw KL and Kew ackwvtag
uétpla nieon. ‘Etot to und katepyacia tepaxio o
Beppaivetat unepBoAikd, Sev alalel xpwua kat S
Snuloupyolvtal QUAGKWOELG,

» Mn xpnaotlponolncete noté diokoug KonAg yia EExov-
Splopa.

KOMH

» ‘Otav kOBete un VEPVETE TO £pyasio.

» To epyaleio Ba npénet va keftal npog tnv Kateu-
Buvon nou Seixvel To BENOC 0TV KEQAA TOU £pya-
Agfou, yla va pnv xaoete Tov €AEyX0 TOU £pyaAeiou
ye anotéAeopa va PByel To epyaieio €Ew and tnv
eykonn

» Mnv aokeite nieon oto epyaleio, aprote tnv taxd-
Tnta tou biokou konAG va kavel tn SoUAeld yia oag

» H taxutnta epyaciag tou Slokou konAg e€aptdrtal
and to UAKS nou KOPBete

» Mnv npoonabeite va otapatioete Tov Sloko Komng
aokwvtag nAayla nieon

ZYNTHPHZH

H taktikn enBewpnon kal o kaBaplopog pelw-
vouv tnv avdykn yia epyacieq ouvtipnong kat
Oa Siatnpei 1o epyaleio oag o€ kaAi Aeltoupyikn
katdotaon. O kvntApag npénetl va agpiletal ow-
o0Td katda tn Aettoupyia Tou epyaleiou. a to Adyo
autd ano@uyete tnv napepnddion twv e1065wv
aépa.

MPOZITAZIA NEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TIG NPWTEC UAEG avTi va anoppinte-
e w¢ anéPAnta. To epyaieio, ta aecoudp kal n
ouokeuaoia npénet va tafivopolvtatl yia QAN
npog to nepiBariov avakUkAdwaon. AUTEC ol 0dn-
vieg extunwvovtal xwpig¢ xAwplo. Ta NAacTka
e€aptiuata épouv etikéta yia tafivéunon ava-
KUKAWONG.

EFCYHZH

Autd to npoidv eival eyyunuévo clpwva pe
TOUC VOPIKOUC Kavoviopoug, nou toxdouv and
v nuepounvia ayopdc and tov NpwIo XxpHoTn.
O {nutéc nou opeovtal otnv euaotoAoyikn eBopd,
unep@opTwon 1 akatdnAo xeplopd e€apodvtat
and v eyyunon. 2 nepintwon anaftnong, otete o
epyaieio, NAAPWCS cuvappoAoynuévo, aTov avunpod-
ownd oag i oto e£0UclodOTNUEVO GEPRIG V1A NAEKTPL
Ka epyaleia.



OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE
ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pridr-
Zavanja upozorenja i uputstava mogu imati za posle-
dicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teke povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat”
odnosi se na elektricne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

>

v

v

Drzite Vase radno podrucne Cisto i dobro osvetljeno.
Nered ili neosvetljena radna podrucja mogu voditi
nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugroZenoj
eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive tecnosti,
gasovi ili prasine. Elektric¢ni alati prave varnice koje
mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

Drzite podalje decu i druge osobe za vreme korisce-
nja elektri¢nog alata. Prilikom rada mozZete izgubiti
kontrolu nad aparatom.

ELEKTRIENA SIGURNOST

>
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Priklju¢ni utika¢ elektricnog alata mora odgova-
rati uticnici. Utika¢ nesme nikako da se menja. Ne
upotrebljavajte adaptere utikaca zajedno sa elekeri¢-
nim alatima zasti¢enim uzemljenjem. Ne promenjeni
utikacii odgovarajuce uti¢nice smanjuju rizik elekeric-
nog udara.

Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsina-
ma kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni ormani. Po-
stoji povecani rizik od elektricnog udara ako je Vase
telo uzemljeno.

Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Prodor vode
u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.
Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga ili ne
izvlacite ga iz uticnice. Drzite kabl dalje od vreline,
ulja, ostrih ivica ili delova aparata koji se pokre¢u. Os-
teceni ili uvrnuti kablovi povecavaju rizik elektricnog
udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi, upotreb-
ljavajte samo produzne kablove koji su pogodni za
spoljnu upotrebu. Upotreba produznog kabla uze-
mljenog za spoljnu upotrebu smanjuje rizik od elek-
tricnog udara.

Ako rad elektricnog alata ne moze da se izbegne u
vlaznoj okolini, koristite prekidac strujne zastite pri
kvaru. Upotreba prekidaca strujne zastite pri kvaru
smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

SIGURNOST OSOBLJA

>

v

Budite pazljivi, pazite na to, Sta radite i idite razumno
na posao sa Vasim elektri¢nim alatom. Ne koristite
elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod uticajem droge,
alkohola ili lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe
elektri¢nog alata moze voditi ozbiljnim povredama.
Nosite li¢nu zastitnu opremu i uvek zastitne naocare.
Nosenje licne zastitne opreme, kao maske za prasi-
nu, sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni Slem ili
zastitu za sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektric-
nog alata, smanjuju rizik od povreda.

>
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Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se da
je elektri¢ni alat iskljucen, pre nego sto ga prikljuci-
te na struju i/ili na akumulator, uzmete ga ili nosite.
Ako prilikom nosenja elektri¢nog alata drzite prst na
prekidacu ili aparat ukljucen prikjjucujete na struju,
moze ovo voditi nesre¢ama.

Uklonite alate za podesavanje ili kljuceve za zavrtnje,
pre nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Neki alat ili kjju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moze voditi
nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite se
uvek da stabilno stojite i odrzavajte u svako doba
ravnotezu. Na taj nacin mozete bolje kontrolisati ele-
ktri¢ni alat u neocekivanim situacijama.

Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku odecu ili na-
kit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od pokretnih
delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit mogu
zahvatiti rotirajuci delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje i
skupljanje prasine, uverite se da li su prikljuceni i
upotrebljeni kako treba. Upotreba usisavanja prasine
moze smanjiti opasnosti od prasine.

BRI?LJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-
TRICNIM ALATIMA

>
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Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za Vas po-
sao elektricni alat odredjen za to. Sa odgovarajué¢im
elektri¢nim alatom radite bolje i sigurnije u navede-
nom podrudju rada.

kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise ukljuditi ili
iskljuciti, je opasan i mora se popraviti.

lzvucite utikac iz uti¢nice i/ili uklonite akumulator
pre nego $to preduzmete podeSavanja na aparatu,
promenu delova priboraili ostavite aparat. Ova mera
opreza sprefava nenameran start elektri¢nog alata.
Cuvajte nekoricene elektri¢ne alate izvan dometa
dece. Ne dozvoljavajte koriscenje aparata osobama
koje ne poznaju aparat li nisu procitale ova uputstva.
Elektri¢ni alati su opasni, kada ih koriste neiskusne
osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. KontroliSite da li
pokretni delovi aparata besprekorno funkcionisu i ne
Jlepe”, da li su delovi polomljeni ili su tako osteceni
da je oStecena funkcija elektricnog alata. Popravite
ove ostecene delove pre upotrebe. Mnoge nesrece
imaju svoje uzroke u lose odrzavanim elektri¢nim
alatima.

Odrzavajte alate za se¢enja ostre i Ciste. Brizljivo odr-
Zavani alati za secenja sa ostrim ivicama manje ,slep-
ljuju”ilakse se vode.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate koji se
umecu itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju
pritom na uslove rada i posao koji morate obaviti.
Upotreba elektri¢nih alata za druge namene koje
nisu predvidjene, moze voditi opasnim situacijama.

SERVISI

Neka Vam Va$ elektricni alat popravlja samo kvali-
fikovano osoblje i samo sa originalnim rezervnim
delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane sacuvana
sigurnost aparata.



SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA UGAONE BRU-
SILICE

ZAJEDNICKO UPUTSTVO SA UPOZORENJEM
ZA BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM,
RADOVE SA CELICNIM CETKAMA | BRUSENJE
SA PRESECANJEM

>
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Ovaj elektricni alat se moze koristiti kao brusilica,
brusilica sa brusnim papirom, Celi¢na ¢etka i masina
za brudenje i presecanje. Obratite paznju na upotstva
sa upozorenjem, savete, prikaze i podatke, koje ste
dobili sa elektri¢nim alatom. Ako ne obratite paznju
na sledeca uputstva, moze dodi do elektri¢nog udara,
pozara ifili teskih povreda.

Ovaj elektricni alat nije pogodan za poliranje. Prime-
ne za koje elektri¢ni alat nije predvidjen, mogu prou-
zrokovati opasnostii povrede.

Ne koristite pribor, koji proizvodjac nije specijalno
predvideo i preporucio za ovaj elektri¢ni alat. Samo
zato Sto pribor mozete da pricvrstite na Vas elektri¢ni
alat, ne garantuje sigurnu upotrebu.

Dozvoljeni broj obrtaja upotreblienog alata mora
najmanje biti tako visok kao i najveci broj obrtaja naz-
nacen na elektricnom alatu. Pribor koji se okrece brze
nego 3to je dozvoljeno, mozZe se slomiti ili razleteti
okolo.

Spoljni presek i debljina upotreblienog elektricnog
alata moraju odgovarati gabaritima Vaseg elektric-
nog alata. Pogresno izmereni upotrebljeni elektricni
alati ne mogu se dovoljno zastititi ili kontrolisati.
Upotrebljeni alati sa navojem moraju ta¢no odgo-
varati navoju brusnog vretena. Kod upotrebljenih
alata, koji se montiraju pomocu prirubnice, mora
presek otvora upotrebljenog alata da odgovara pre-
seku prihvata na prirubnici. Upotrebljeni alati koji se
ne pri¢vrséuju tacno na elektricnom alatu, se okrecu
neravnomerno, vibriraju veoma jako i mogu uticati na
gubitrak kontrole.

Ne upotrebljavajte ostecene alate. Kontrolisite pre
svake upotrebe uzete alate kao 3to su brusne ploce
da li se cepaju i imaju naprsline, brusne diskove na
naprsline, habanje ili jaku istrosenost, celi¢ne cetke da
li ima slobodnih ili polomljenih ¢ica. Ako bi elektri¢ni
alat ili upotrebljeni alat pao dole, prokontrolisite, da
li je ostecen, ili upotrebite neosteceni alat. Ako ste
upotreljeni alat prokontrolisali i ubacili, drzite se kao
i osobe koje se nalaze u blizini izvan ravni upotreblje-
nog alata koji se okrece i pustite elektri¢ni alat jedan
minut da se okrece sa najvisim obrtajima. Osteceni
upotrebljeni alati se u najvise slucajeva lome prilikom
ovoga testa.

Nosite li¢nu zastitnu opremu. Upotrebljavajte zavisno
od namene potpunu zastitu za lice, zastitu za odi ili
zastitne naocare. Ako odgovara, nosite masku za
prasinu, zastitu za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu
kecelju, koja male cestice od brusenja i materijal drze
na odstojanju od Vas. O¢i treba da budu zastiene od
stranih tela koja bi letela okolo, koja nastaju pri razlici-
tim radovima. Maska za prasinu ili disanje mora filtri-
rati prasinu koja nastaje prilikom rada. Ako ste izlozeni
dugo glasnoj buci, moZete izgubiti i sluh.

Pazite kod drugih osoba na sigurno rastojanje do
vaseg podrudja rada. Svako ko udje u podrudje rada,
mora nositi licnu zastitnu opremu. Odlomljeni ko-
madi radnog komada ili polomljenog upotrebljenog
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alata mogu odleteti i prouzrokovati povrede i izvan
direktnog radnog podrudja.

Drzite uredjaj samo za izolovane drske, kada izvodite
radove, pri kojima upotrebljeni alat moze sresti skri-
vene vodove struje ili vlastiti mrezni kabel. Kontakt sa
vodom koji provodi napon moze staviti pod napon i
metalne delove uredjaja i uticati na elektri¢ni udar.
Drzitre mrezni kabel dalje od upotrebljenih elektri¢-
nih alata koji se okre¢u. Ako izgubite kontrolu nad ele-
ktri¢nim alatom, moze se mrezni kabel prekinutiili biti
zahvacen i Vasa ruka ili Vasa Saka dospeti u upotreb-
ljeni alat koji se okrece.

Ne ostavljajte nikada elektri¢ni alat pre nego sto se je
upotrebljeni alat potpuno umirio. Upotrebljeni alat
koji se okrece moze dospeti u kontakt sa povrsinom
za odlaganje, kada mozete izgubiti kontrolu nad ele-
keri¢nim alatom.

Ne dopustite da elektri¢ni alat radi, dok ga nosite.
Vase odelo moze biti zahvaceno slucajnim kontaktom
sa upotrebljenim alatom koji se okrece i upotrebljeni
alat moze povrediti Vase telo.

Cistite redovno proreze za vazduh Vaseg elektricnog
alata. Motorna duvaljka vuce prasinu u kuciste i dosta
sakupliene metalne prasine moze prouzrokovati ele-
ktri¢nu opasnost.

Ne upotrebljavajte elektri¢ni alat u blizini zapaljivih
materijala. Varnice mogu zapaliti ove materijale.

Ne upotrebljavajte nikakve alate koji traze te¢no ra-
shladno sredstvo. Upotreba vode ili drugih tecnih
rashladnih sredstava moze uticati na elektricni udar.

POVRATAN UDARAC | ODGOVARAJUCE
UPUTSTVA SA UPOZORENJIMA
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Povratni udarac je iznenadna reakcija usled
upotrebljenog alata koji se okrece i zapinje ili blo-
kira, kao Sto su brusne ploce, brusni diskovi, celi¢ne
Cetke itd. Kacenje ili blokiranje uti¢u na iznenadno
zaustavljanje upotrebljenog alata koji se okrece.
Tako se ubrzava nekontrolisani elektri¢ni alat na-
suprot pravca okrecanja upotrebljenog alata na
strani blokiranja. Ako na primer zapinje ili blokira
neka brusna ploca u radnom komadu, moze se ivi-
ca brusne ploce koja ulazi u radni komad, zaplesti
i tako polomiti brusnu plocu ili prouzrokovati po-
vratni udar. Brusna ploca se pokrece tada na radnu
osobu ili od nje, zavisno od pravca okretanja ploce
na strani blokiranja. Pritom se mogu slomiti i brus-
ne ploce. Povratan udarac je posledica pogresneili
manjkave upotrebe elektri¢nog alata. On se moze
spreciti pogodnim merama opreza, kao sto je kas-
nije opisano.

DrZite elektricni alat dobro i ¢vrsto i dovedite Vase
telo i vase Sake u poziciju, u kojoj mozete prihvatiti
sile povratnog udarca. Koristite uvek dodatnu dr-
$ku, ako postoji, da bi imali najbolju mogucu kon-
trolu nad silama povratnog udarca ili nad reakcio-
nim momentima pri ve¢im obrtajima. Osoba koja
radi mozZe pogodnim merama opreza savladati sile
povratnog udarcaisile reakcije.

Ne dovodite Vasu ruku nikada u blizinu upotreblje-
nih alata koji se okre¢u. Upotrebljeni alat moze se
pokrenuti preko Vase Sake pri povratnom udarcu.
Izbegavaijte sa Vasim telom podrucje, u koje se ele-
ktri¢ni alat krece pri povratnom udarcu. Povratni
udarac tera elektri¢ni alat u pravcu suprotnom od
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pokretanja brusne ploce na strani blokade.

Radite posebno oprezno u podrucju ¢oskova, 0s-
trih ivicaitd. Sprecite da se upotrebljeni alat odbije
od radnog komada i slepljuje. Upotrebljeni alat koji
se okrece sklon je u ¢oskovima, kod ostrihivicaiako
se odbije, tome da se zaglavi. Ovo prouzrokuje gu-
bitak kontrole ili povratan udarac.

Ne upotrebljavajte lanc¢anu testeru ili lisnatu teste-
ru sa zubima. Takvi upotrebljeni alati prouzrokuju
Cesto povratan udarac ili gubitak kontrole nad ele-
keri¢nim alatom.

POSEBNA UPUTSTVA SA UPOZORENJEM ZA BRU-
SENJE | BRUSENJE SA PRESECANJEM
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Upotrebljavajte iskljucito brusne alate koji su dozvo-
lieni za Vas elektri¢ni alat i zastitnu haubu predvidje-
nu za ove brusne alate. Brusni alati koji nisu predvid-
jeni za elekeri¢ni alat, ne mogu se dovoljno zastititi i
nesigurni su.

Brusne ploce sa udubljenim centralnim delom se
moraju tako montirati da njihova povrsina brusenja
ne strsiiznad ravni ivice zastitne kape. Ne moze se
propisno zastititi nestru¢no montirana brusna plo-
Ca koja strsiiznad ravniivice zastitne kape. Zastitna
hauba mora sigurno da se namesti na elektri¢cnom
alatuitako da se podesi da bude maksimalno sigur-
na, da najmanji mogudi deo brusnog alata otvo-
reno pokazuje na osobu koja radi. Zastitna hauba
pomaze da zastiti osobu koja radi od lomljenih ko-
mada, slucajnog kontakta sa brusnim alatom kao i
varnica, koje bi mogle zapaliti odelo.

Brusni alati smeju se koristiti samo za preporucene
mogudénosti upotrebe. Na primer: Ne brusite nika-
da sa bo¢nom stranom ploce za presecanje. PlocCe
za presecanje su odredjene za obradu materijala sa
ivicom ploce. Bo¢no delovanje sile na brusne alate
moze iz prelomiti.

Upotrebljavajte uvek neostecenu zateznu prirubni-
cu sa pravom veli¢inom i oblikom za brusnu ploc¢u
koju ste izabrali. Pogodna prirubnica Stiti brusnu
plocu i smanjuje tako opasnost od loma brusne
ploce. Prirubnice za ploce za presecanje mogu se
razlikovati od prirubnica za druge brusne ploce.
Ne upotrebljavajte istrosene brusne ploce velikih
elektri¢nih alata. Brusne ploce za velike elektri¢ne
alate nisu konstruisane za vece obrtaje manjih ele-
ktri¢nih alata i mogu se slomiti.

DALJA POSEBNA UPUTSTVA SA UPOZORENJEM
ZA PLOCE ZA PRESECANJE
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Izbegavajte blokiranje ploce za presecanije ili prevelik
pritisak. Ne izvodite prekomerno duboke preseke.
Preopterecenje ploce za presecanje povecava njeno
opterecenje i podloznost za iskretanje ili blokiranje a
time i moguénost povratnog udarcaili loma brusnog
alata.

Izbegavajte podrucje ispred i iza ploCe za presecanje
koja se okrece. Ako plocu za presecanje u radnom ko-
madu pokrecete od sebe, moze u slucaju povratnog
udarca elektri¢ni alat sa plocom koja se okrece direk-
tno bitiizbacena na Vas.

Ako ploca za presecanje zaglavljuje ili prekidate rad,
iskljuCite elekeri¢ni alat i drzite ga mirno, dok se plo-
¢a ne umiri. Ne pokusavajte nikada da plocu za pre-
secanje koja se jos okrece izvadite iz reza, jer moze

v

uslediti povratni udarac. Pronadjite i uklonite uzrok
zaglavljivanja.

Ne ukljucujte elektri¢ni alat ponovo, dokle god se
nalazi u radnom komadu. Pustite da plo¢a za prese-
canje prvo dostigne svoje pune obrtaje, pre nego sto
oprezno nastavite secenje. U drugom slucaju moze
ploca zakaciti, iskoiti iz radnog komada ili prouzro-
kovati povratni udarac.

Ucvrstite ploce ili velike radne komade, da bi smanjili
rizik povratnog udarca usled zaglavljene ploce za
presecanje. Veliki radni komadi se mogu savijati us-
led svoje velike teZine. Radni komad se mora ucvrstiti
na obe strane, i to kako u blizini presecanja tako i na
ivici.

Budite posebno opreznikod ,secenja dzepova“ u po-
stojece zidove ili druga nevidljiva podrucja. Ubacena
ploca za presecanje moze kod presecanja gasovoda
ili vodovoda, elektri¢nih vodova ili drugih objekata
prouzrokovati povratni udar.

POSEBNA UPUTSTVA SA UPOZORENJEM ZA BRU-
SENJE BRUSNIM PAPIROM

>

Ne koristite predimenzionirane brusne listove, vec
sledite podatke proizvodijaca u vezi veli¢ine brusnog
lista. Brusni listovi koji su veci od brusne ploce, mogu
prouzrokovati povrede kao i blokiranje, kidanje bru-
snog lista ili voditi povratnom udarcu.

POSEBNA UPUTSTVA SA UPOZORENJEM ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA
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Obratite paznju da Zi¢ana Cetka i za vreme uobica-
jene upotrebe gubi komade Zice. Ne preoptereduj-
te Zice suvise velikim pritiskom. Komadi Zice koji se
razle¢u mogu vrlo lako prodreti kroz tanko odelo i/
ili kozu.

Ako se prepurucuje zastitna hauba, sprecite da se
zastitna hauba i Zi¢ana Cetka mogu dodirivati. Tanji-
raste i loncaste cetke mogu pritiskivanjem i centrifu-
galnom silom uvedati svoj presek.

DODATNA UPUTSTVA SA UPOZORENJEM
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Nosite zastitne naocare.

Upotrebljavajte pogodne aparate za potragu, da bi
nasli skrivene vodove snabdevanja, ili pozovite mes-
no drustvo za snabdevanje. Kontakt sa elektri¢nim
vodovima moze voditi pozaru i elektricnom udaru.
Ostecenja gasovoda mogu voditi eksploziji. Prodira-
nje u vod sa vodom prouzrokovace ostecenja pred-
meta ili moZe prouzrokovati elektri¢ni udar.
Deblokirajte prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje i
dovedite ga u iskljuceni poloZaj, ako se prekine snab-
devanje strujom, odnosno usled nestanka struje ili
izvlaenjem mreznog utikaca.

Ne hvatajte brusne i ploce za razdvajanje pre nego
3to se ohlade. Ploce se u radu veoma ugreju.
Obezbedite radni komad. Radni komad kojeg ¢vrsto
drze zatezni uredjaji ili stega sigurnije se drzi nego sa
Vasom rukom.

POVEZIVANJE ELEKTRIENOG NAPAJANJA

Uverite se da se podaci o elektricnom napajanju na
natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elektricnim na-
pajanjem na koje Zelite da ga povezete. Ovo je aparat
klase Il i predviden je za povezivanje na elektri¢no
napajanje koje odgovara podacima na natpisnoj plo-



¢ici i kompatibilno je sa montiranim utikacem. Ako
je potreban produzni kabl, koristite odobreni i kom-
patibilni kabl koji je predviden za ovaj aparat. Pratite
uputstvo koje ste dobili uz produzni kabl.

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KABLOVA
» Proverite da li je produzni kabl u dobrom stanju.
Prilikom koris¢enja produznog kabla, vodite racuna
da koristite kabl koji je predviden za struju koju ce
vas$ proizvod da vuce. Previe slab kabl ¢e dovesti do
pada linijskog napona, sto dovodi do gubitka snage i
pregrevanja.

Uvek zamenite o3teceni produzni kabl ili neka ga
popravi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.

Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta, pre-
komerne toplote i vlaznih/mokrih podrugja.

Koristite posebno elektricno kolo za vase alate. Ovo
kolo treba da bude zasticeno odgovaraju¢im osigu-
raem sa vremenskim odlaganjem. Pre povezivanja
motora na vod za napajanje, pobrinite se da prekidac
bude u poloZaju ISKLJUCENO i da nominalni elektric-
ni napon bude isti kao napon utisnut na nazivnoj plo-
Cici motora. Rad na niskom naponu ¢e ostetiti motor.
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SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Elektri¢ni alat je namenjen za presecanje, grubo
brusenje i obradu cetkom metala i kamena, bez
upotrebe vode.

TEHNICKI PODACI

Br. art. 45 591
Model AG 230/2600S HD
Nominalni napon v 220240

Hz 50
Putere nominald W 2.600
Turatie nominald min’' 6.600
Elffrlr}iitru max. disc de mm 230
Filet arbore de polizat M 14
TeZina kg 5,5

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skla-

du sa EN 60745-1, EN 60745-2-3

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno
dB(A) 95,6
Nivo zvu¢ne snage dB(A) 106,6
Nesigurnost K dB 3
Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri

Nivo zvu¢nog pritiska

pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-3

Nivo vibracija:
3 ¢ m/s? 6,186
K m/s? 1,5

Nivo vibracija naveden u ovim uputstvima je izme-
ren prema mernom postupku koji je standardizo-

van u EN 60745 i moze da se koristi za poredenje
eleketri¢nih alata jedan sa drugim. Pogodan je i za
privremenu procenu opterecenja vibracijama. Na-
vedeni nivo vibracija predstavlja prvenstveno pri-
menu elektricnog alata. Ako se svakako elektricni
alat upotrebljava za druge namene sa pomocu
razli¢itih pribora ili nedovoljno odrzavanja, moze
do¢i do odstupanja nivoa vibracija. Ovo moze u
znacajnoj meri povedati opterecenje vibracijama
preko celog radnog vremena.

Za tacnu procenu opterecenja vibracijama treba-
lo bi uzeti u obzir i vreme, u kojem je uredaj uk-
ljuCen ili radi, medutim nije stvarno u upotrebi.
Ovo moze znacajno redukovati opterecenje vi-
bracijama preko celog radnog vremena. Utvrdite
dodatne mere sigurnosti radi zastite radnika pre
delovanja vibracija kao na primer: Odrzavanje
elektricnog alata i upotrebljeni alati, odrZavanje
toplih ruku, organizacija

odvijanja posla.

OZNAKA
1. Prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje
1a. Sigurnosni prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
Taster za blokadu vretena
Dodatna drska
Stitnik
Poluga za deblokadu zastitne haube
Vreteno
Spone stitnik
Kljuc
Podloska stitnik

LONOU A WN

UPUTSTVO ZA KORISCENJE

POSTAVLJANJE PRIBORA (E)

» Ocistite vreteno (06) i sve delove koje ¢ete postaviti.

» Pricvrstite spone stitnika (07) pomocu kljuca (08)
dok pritiskate dugme za zakljucavanje vretena (02).

» Zaskidanje pribora drzati naopacke.

POSTAVLJANJE POMOCNU RUCICU (D)

» Pric¢vrstite pomoc¢nu rucicu (03) sa desne strane, na
vrhu, ili sa leve strane alata (u zavisnosti od vrste
rada).

§KIDANJE/POSTAVLJANJE/PODE§AVANJE

STITNIKA (C)

» Otvorite stitnika (03) otpustanjem Srafa (05).

» Postavite stitnika (03) na prsten vretena glave alata
i okretanjem ga postavite na Zeljenu poziciju (u zavi-
snosti od vrste rada).

» Pricvrstite stitnika (03) pritezanjem Srafa (05).

PRE KORISCENJA ELEKTRIENOG ALATA

» Proverite da li je pribor ispravno postavljen i snazno
pricvréen.

» Proverite da li pribor moZe da se pomera, tako $to
Cete ga rucno pokrenuti.

» Probno pokrenite alat najmanje 60 sekundi na naj-
vecoj brzini pri praznom hodu i u sigurnom polozaju.

» Odmah prekinite rad ukoliko dode do vedih vibracija
ili drugih nepravilnosti u radu i pregledajte alat, da
biste odredili uzrok.



UKLJUCIVANJE I ISKLJUCIVANJE (B)
» Ukljucivanje uredaja:
= Pritisnite bezbednosnu bravu za zakljucavanje
(01a).
= Zatim pritisnite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/
ISKLJUCIVANJE (01).
» Iskljucivanje uredaja:
= Otpustite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCI-
VANJE (01).

BRUSENJE

» Sa podesenim uglom od 30° do 40° dobijate pri gru-
bom brudenju najbolje rezultate u radu. Pokrecite
elektri¢ni alat sa umerenim pritiskom tamo-amo.
Tako radni komad nece postati vreo, nece promeniti
boju i nece biti brazdi.

» Ne koristite nikada ploce za presecanje za grubo
brusenje.

SECENJE

» Uri seenju nemojte da naginjete alat.

» Uvek pomerajte elektri¢ni alat u pravcu strelice na
vrhu alata, da biste sprecili da alat nekontrolisano
sklizne iz reza.

» Nemojte da pritiskate elektri¢ni alat; pustite da disk
za seCenje sam radi.

» Radna brzina diska za seCenje zavisi od materijala koji

se sece.

Nemojte bocnim pritiskom da slomite disk za sece-

nje.
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ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢iS¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i obezbeduju dobro radno stanje
vaseg alata. Motor se mora pravilno provetravati
tokom rada alata. Zato nemojte da blokirate ulaze
za vazduh.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za eko-
losku reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznace-
ne za kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja
koja se mogu pripisati normalnom habanju i trose-
nju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju bice
isklju¢ena iz garancije. U slucaju reklamacije, posalji-
te masinu, kompletno sastavljenu, vasem prodavcu
ili servisnom centru za elektri¢ne alate.

HRVATSKI

OPCE SIGURNOSNE UPUTE ZA ELEKTRICNI

UREDAJ
Procitajte sva sigurnosna upozorenja i upute.
Nepridrzavanje sigurnosnih upozorenja i uputa
moze dovesti do strujnog udara, pozara ifili teskih
ozljeda. Sacuvajte sva upozorenja i upute za svaku
buducu upotrebu. Izraz "elektri¢ni uredaj", koji se ko-
risti U upozorenjima, se odnosi na elektri¢ne uredaje
koji rade na elektricnu energiju (uz pomoc elektri¢-
nog kabela) kao i na elektri¢ne uredaje koji rade uz
pomoc baterije (bez elektri¢cnog kabela).

SIGURNOST RADNOG PROSTORA

» Odrzavajte prostor u kojem radite ¢istim i do-

bro osvijetljenim. Nuredna i tamna mjesta za rad

mogu uzrokovati nesrece.

Ne koristite elektri¢ni uredaj u eksplozivnom

okruzZenju, u blizini zapaljivih tekuéina, plinova

ili prasine. Elektricni uredaji stvaraju iskrenje koje

moze zapaliti prasinu ili pare.

» Kada koristite elektri¢ni uredaj djecu i druge
osobe drzite na sigurnoj udaljenosti od njega. U
slucaju odvlacenja paznje mozete izgubiti kontrolu
nad uredajem.
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SIGURNOST OD ELEKTRICNE STRUJE

» Utika¢ na kabelu elektriénog uredaja mora od-
govarati utiénici. Ni u kojem slucaju ne mijenjajte
utikac. Utikace s adapterom nemojte koristiti u kom-
binaciji s uzemljenim elektri¢nim uredajima. Nepro-
mijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju
opasnost od strujnog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao $to su cijevi, grijaéa tijela, stednjaci ili
hladnajci. Ako je vase tijelo uzemljeno, postoji po-
vecana opasnost od strujnog udara.

Ne izlazite uredaj kisi ili vlazi. Prodiranje vode u
elektri¢ni uredaj povecava opasnost od strujnog
udara.

Ne koristite elektri¢ni kabel za prenosenje ili
povlacenje alata kao ni za iskljucivanje utikaca
iz uti¢nice. Drzite kabel podalje od pretjerane topli-
ne, ostrih rubova i/ili pokretnih dijelova. Osteceni ili
zapetljani elektri¢ni kabeli povecavaju opasnost od
strujnog udara.

Kada s elektri¢énim uredajem radite na otvo-
renom, koristite produzne kabele pogodne za
vanjsku upotrebu. Upotreba kabela pogodnih za
vanjsku upotrebu smanjuje opasnost od strujnog
udara.

Ukoliko nije moguée izbjeéi upotrebu elektri¢-
nog uredaja u vlaznoj sredini, koristite zastitnu
strujnu sklopku FI/RCD. Upotreba zastitne strujne
sklopke smanjuje opasnost od strujnog udara.
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OSOBNA SIGURNOST

» Uvijek budite na oprezu, pazite $ta radite i ure-
daj koristite razumno. Ne koristite elektri¢ni uredaj
kad ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili
lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rukovanja elek-
tri¢nim uredajem moZze dovesti do ozbiljnih ozljeda.
Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite

v
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zastitne naocale. Kad koristite odgovarajucu zastit-
nu opremu, kao $to su maska za zastitu od prasine,
zastitne cipele protiv klizanja, zastitnu kacigu ili ¢epi-
Ce za zastitu sluha, ovisno o vrsti elektri¢nog alata s
kojim radite, smanjujete moguénost ozljede.
Sprijecite nenamjerno ukljucivanje uredaja. Prije
nego sto prikljucite uredaj na izvor napajanja i/ili ba-
teriju, uvjerite se da je prekidac elektri¢nog uredaja
u polozaju ,isklju¢eno” , a isto to ucinite prilikom
uzimanja ili prenodenja aparata. Prenosenjem elek-
tricnog uredaja s prstom na prekidacu ili spajanjem
uredaja na izvor struje dok je prekidac uredaja u po-
lozaju ON, povecavate opasnost od ozljeda.

Prije ukljucivanja elektri¢nih uredaja uklonite s
njih uredaje za podesavanije ili kljuc¢eve. Ostavlja-
nje uredajaili klju¢a na rotiraju¢em dijelu elektricnog
uredaja moze dovesti do ozljeda.

Ne precjenjujte vlastite sposobnosti. Vodite ra-
¢una da vam tijelo ima siguran oslonac i stalno
odrzavajte ravnotezu. To omogucuje bolju kontro-
lu elektricnog uredaja u neocekivanim situacijama.
Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odjecu
ni nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od
pokretnih dijelova. Pokretni dijelovi mogu zahvatiti
labavu odjecu, nakit ili dugu kosu.

Ako je omoguéeno priklju¢ivanje uredaja za usi-
savanje ili uklanjanje prasine, osigurajte njihovo
pravilno povezivanje i upotrebu. Upotreba ureda-
ja za usisavanje prasine moze smanjiti opasnost koja
moze biti uzrokovana prasinom.

BRIZLJIVA UPOTREBA | KORISTENJE ELEKTRIC-
NIM UREPAJIMA
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Nemojte preoptereéivati elektri¢ni uredaj. Za
svaki posao koristite za njega namijenjen elektri¢ni
uredaj. Upotrebljavajuci odgovarajudi elektri¢ni ure-
daj radite bolje i sigurnije u navedenom podrucju
rada.

Nikada ne upotrebljavajte elektri¢ni uredaj ako
je prekida¢ na njemu pokvaren. Elektri¢ni uredaj
koji se vise ne moze iskljuciti ili ukljuciti opasan je i
mora se popraviti.

Prije podesavanja, zamjene dijelova ili pospre-
manja elektriénog uredaja, iskljucite utikaé iz
uticnice ili odstranite bateriju. Te sigurnosne pre-
ventivne mjere smanjuju opasnost od nehoti¢nog
pokretanja elektricnog uredaja.

Elektri¢ne uredaje koje ne upotrebljavate po-
hranite izvan dohvata djece. Ne dopustite rad s
uredajem osobama koje nisu upoznate s njim ili nisu
procitale ove upute. Elektri¢ni uredaji opasni su ako
se koriste od strane neiskusnih osoba.

Pazljivo odrzavajte elektri¢ni uredaj. Provjeravaj-
te funkcioniraju li pokretni dijelovi uredaja besprije-
korno, bez da blokiraju, i jesu li mozda polomljeni ili
osteceni neki dijelovi koji utjecu na nacin rada elek-
tricnog uredaja. Prije ponovne uporabe, pokvareni
elektri¢ni uredaj odnesite na popravak. Velik broj
nezgoda uzrokovan je loSe odrzavanim elektricnim
uredajima.

Dijelove za rezanje odrzavajte ostrima i ¢istima.
Brizno odrzavani dijelovi za rezanje rjede zapinju i
njima se lakse upravlja.

Elektri¢ne uredaje, dijelove, uredaje koji se ume-
¢u itd. upotrebljavajte u skladu s ovim uputama.

Takoder obratite paznju na uvjete rada i posao koji
trebate obaviti. Upotreba elektricnog uredaja za
poslove za koje nije namijenjen moze dovesti do
opasnih situacija.

SERVIS

Svoj uredaj predajte na popravak iskljuéivo kva-
lificiranim stru¢nim osobama koje koriste ori-
ginalne rezervne dijelove. Time ¢e se osigurati
odrzavanje sigurnosti uredaja.

SIGURNOSNE UPUTE ZA KUTNE BRUSILICE

ZAJEDNI(‘.KE UPUTE SA UPOZORENJEM ZA
BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM, RA-
DOVE SA CELICNIM CETKAMA | REZANJE

>
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Ovaj elektri¢ni alat se moze upotrebljavati kao
brusilica, brusilica s brusnim papirom, celi¢éna
¢etka i uredaj za rezanje. Obratite paznju na upute
i upozorenja, savjete, slike i podatke koje ste dobili
s elektri¢nim alatom. Ne pridrzavanje uputa koje sli-
jede moZe dovesti do elektri¢nog udara, pozara i/ili
teskih ozljeda.

Ovaj elektri¢ni alat nije prikladan za poliranje.
Uporaba elektri¢nog alata u svrhe za koje nije pred-
viden, moze stvoriti opasnosti i izazvati ozljede.
Nikada ne upotrebljavajte pribor, koji proizvo-
dac nije posebno predvidio i preporucio za ovaj
elektri¢ni alat. Samo zato 3to neki pribor mozete
pricvrstiti na Vas elekericni alat, ne jamci njegovu si-
gurnu uporabu.

Dopusteni broj okretaja upotrebljenog alata
mora biti najmanje toliko visok kao i najveéi broj
okretaja naveden na elektri¢nom uredaju. Pribor
koji se okrece brze nego sto je dopusteno moze se
slomiti ili razletjeti uokolo.

Vanjski promjer i debljina upotrijebljenog elek-
tricnog alata moraju odgovarati gabaritima
Vaseg elektricnog uredaja. Pogresno izmjereni
upotrijebljeni elektri¢ni alati ne mogu se dovoljno
zastititi ili sa sigurnoscu kontrolirati.

Upotrijebljeni alati sa navojem moraju to¢no
odgovarati navoju brusnog vretena. Kod upotrije-
bljenih alata koji se montiraju uz pomo¢ prirubnice,
promjer otvora upotrijeblienog alata mora odgova-
rati promjeru prihvata na prirubnici. Upotrijebljeni
alati koji se na elektricnom uredaju ne pricvrsé¢uju
tocno okrec¢u se neravnomerno, snazno vibriraju i
mogu utjecati na gubitak kontrole.

Ne upotrebljavajte osteéene alate. Prije svake
uporabe provjerite alate koje namjeravate koristi-
ti, kao npr. brusne plo¢e na ostecenja i pukotine,
podloske za brusilice na pukotine, habanje ili jaku
istrosenost, Celicne Cetke na ispadnute ili polomlje-
ne zice. U slucaju pada elektri¢nog uredaja ili upo-
trijebljenog alata na pod, izvrite provjeru istih na
ostecenja ili upotrijebite neosteceni alat. Ako ste
upotrijebljeni alat prokontrolirali i ubacili, stanite
skupa s osobama koje se nalaze u Vasoj blizini tako
da se ne nalazite u ravnini s alatom koji se okrece i
pustite elektri¢ni uredaj da se okrece jednu minutu
uz najvedi broj okretaja. Osteceni alati uglavnom pu-
caju tijekom ovog testnog vremena.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primje-
ni upotrebljavajte potpunu zastitu za lice, zastitu za



odi ili zastitne naocale. Ako odgovara, nosite masku
za prasinu, zastitu za sluh, zastitne rukavice ili speci-
jalnu pregacu koji Vas mogu zastititi od malih ¢estica
nastalih kao produkt brusenja i komada izratka od-
bijajuci ih od Vas. Zastita za odi treba biti prikladna
da Vas stiti od stranih tijela koja nastaju pri obavlja-
nju razli¢itih radova i mogu letjeti uokolo. Maska za
prasinu ili disanje mora filtrirati prasinu koja nastaje
prilikom rada. Dugo izlaganje glasnoj buci mozete
dovesti do gubitka sluha.

Vodite ra¢una da osobe koje Vam se nalaze u
blizini stoje na sigurnoj udaljenosti od vaseg po-
druéja rada. Svatko tko ulazi u radni prostor, mora
nositi osobnu zastitnu opremu. Odlomljeni komadi
izratka ili polomljenog alata mogu odletjeti i izazvati
ozljede ¢ak iizvan neposrednog podru¢ja rada.
Kada obavljate radove pri kojima alat moze do¢i
u dodir sa skrivenim strujnim vodovima ili vlasti-
tim mreznim kabelom uredaj pridrzavajte samo
za izolirane drske. Kontakt s vodi¢em koji provodi
napon moze staviti pod napon i metalne dijelove
uredaja te izazvati elektri¢ni udar.

Drzitre mrezni kabel podalje od alata koji se
okreéu. Ako izgubite kontrolu nad elektri¢nim ure-
dajem, mrezni kabel moze puknuti ili biti zahvacen
te Vasa ruka ili Vasa Saka dospjeti pod alat koji se
okrece.

Nikada ne odlazite elektri¢ni uredaj prije nego
Sto se alat kojim se koristite u potpuno ne za-
ustavi. Alat u pokretu moze dodi u kontakt sa po-
vréinom na koju odlazete uredaj, pri ¢emu mozete
izgubiti kontrolu nad uredajem.

Ne pokreéite elektri¢ni uredaj dok ga nosite uz
tijelo. Vasa odje¢a moze biti zahvacena slucajnim
kontaktom s alatom koji se okrece te Vas alat moze
ozlijediti.

Redovito Cistite otvore za zrak Vaseg elektri¢-
nog uredaja. Puhalica motora usisava prasinu u
kudiste, a nakupljanje metalnog praha moze uzroko-
vati elektri¢nu opasnost.

Ne upotrebljavajte elektri¢ni uredaj u blizini
zapaljivih materijala. Iskre mogu zapaliti ove ma-
terijale.

Ne upotrebljavajte nikakve alate koji traze te-
kuée rashladno sredstvo. Upotreba vode ili drugih
tekudih rashladnih sredstava moze izazvati elektri¢ni
udar.

je posljedica nepravilne upotrebe elektri¢nog ala-
ta i/ili nepravilnih postupaka ili uvjeta upotrebe i
moze se izbjeci poduzimanjem sljededih preven-
tivnih mjera:

» Elektri¢ni alat uvijek ¢vrsto pridrzavajte, a ti-
jelo i ruke postavite tako da se odupiru silama
povratnog udara. Uvijek koristite pomoéni ru-
kohvat, ako je isporucen, kako biste imali najvecu
mogucu kontrolu nad povratnim udarom ili reak-
cijom zakretnog momenta tijekom pokretanja ala-
ta. Rukovatelj moze kontrolirati reakcije zakretnog
momentaili povratnog udara ako se poduzmu pra-
vilne protumjere.

» Ruke nikad ne postavljajte blizu rotirajué¢eg
alata. Dodatni alat mogao bi se odbaciti preko
vasih ruku.

» Ne postavljajte se tijelom u podruéje unutar
kojeg bi se elektri¢ni alat mogao kretati u slu-
¢aju da dode do povratnog udara. Povratni ¢e
udar alat odbaciti u smjeru suprotnom od smjera
rotacije diska u tocki zahvadanja.

» Budite osobito oprezni kad radite u kutovima,
na ostrim rubovima i sl. Izbjegavajte poskakiva-
nje pribora. Kutovi, ostri rubovi ili poskakivanje
mogu uzrokovati zahvadanje rotirajuceq alata, gu-
bitak nadzora ili povratni udar.

» Ne upotrebljavajte lan¢anu ostricu za piljenje
drvaiili listove pile. Takvi alati izazivaju ¢este po-
vratne udare i gubitke kontrole nad elektri¢nim
uredajem.

SIGURNOSNE UPUTE ZA RADOVE BRUSNOG |

ABRAZIVNOG | ODREZIVANJA

» Upotrebljavajte iskljucivo diskove koji su pre-
poruéeni za vas elektriéni alat, kao i namjenski
Stitnik za odabrani disk. Diskovi za koje elektric-
ni alat nije projektiran ne mogu se zadovoljavajucée
zastititi i nisu sigurni za upotrebu.

» Brusne ploc¢e saudubljenim centralnim dijelom
se moraju montirati tako da njihova povrsina
brusenja ne strsi iznad ravnine ruba zastitnog
poklopca. Nestru¢no montirana brusna ploca
koja stréiiznad ravnine ruba zastitnog poklopca se
ne moZe propisno zastititi.

» Stitnik mora biti ¢vrsto postavljen na elektri¢-
ni alat i namjesten kako bi omoguéio najveéu
razinu zastite, tj. kako bi sto manji dio diska
bio izlozen rukovatelju. Stitnik pomaze zastiti

POVRATNIUDAR | ODGOVARAJUCE UPUTE S

UPOZORENJIMA

» Povratni udar je iznenadna reakcija uslijed za-
glavljivanja ili zahvaéanja rotirajuéeg diska, pod-
loske, Zicane cetke ili bilo kojeg drugog pribora.
Zaglavljivanje ili zahvacanje rezultira prekidom/blo-
kadom vrtnje upotrijebljienog alata $to potom u to¢-
ki dodira s materijalom izaziva nekontroliranu vrtnju
elektricnog uredaja u smjeru suprotnom od smjera
vrtnje upotrijebljenog alata. Na primjer, ako se abra-
zivni disk zahvati ili zaglavi u predmetu obrade/izrat-
ku, rub diska koji ulazi u procijep moZe se ukopati
u povrdinu materijala i uzrokovati iskakanje diska ili
udar. Disk bi mogao poskociti prema rukovatelju ili
u suprotnom smjeru, ovisno o smjeru vrtnje diska u
tockizaglavljivanja. Osim toga, abrazivni diskovi se
u takvim uvjetima mogu polomiti. Povratni udar

rukovatelja od odlomljenih fragmenata diska, od
slu¢ajnog dodira s diskom te od iskri koje bi mu
mogle zapaliti odjecu.

Diskovi se smiju upotrebljavati isklju¢ivo u
preporucenim namjenama. Na primjer: ne bru-
site bo¢nom stranom diska za odrezivanje. Abra-
zivni diskovi za odrezivanje namijenjeni su rubnom
brusenju i primjena bocnih sila na ovakve diskove
moze izazvati njihov lom.

Uvijek upotrebljavajte neosteéene prirubnice
diskova koje su odgovarajuée veli¢ine i oblika
za odabrani disk. Pravilne prirubnice ucvrséuju
disk i na taj nacin sprjecavaju moguénost loma dis-
ka. Prirubnice za diskove namijenjene odrezivanju
mogu se razlikovati od prirubnica za diskove koji su
namijenjeni brudenju.

Ne upotrebljavajte istrosene diskove preuze-



te s veéih elektri¢nih alata. Diskovi namijenjeni
jacim alatima nisu pogodni za velike brzine vrtnji
malih alata i mogu se polomiti.

DODATNA SIGURNOSNA UPOZORENJA SPECI-
FICNA ZA RADOVE ABRAZIVNOG ODREZIVA-
NJA

>

Ne dopustajte zaglavljivanje diska i ne primje-
njujte prekomjeran pritisak. Ne pokusavajte
izvoditi rezove prevelike dubine. Prevelik pritisak
na disk povecava opterecenje i sklonost uvijanju
diska ili njegovom zaglavljivanju u rezu, te mogué-
nost povratnog udaraili loma diska.

Tijelo ne postavljajte u ravninu s rotirajuéim
diskom ili iza njega. Kad se disk u dodirnoj tocki
pomice od vas, mogudi povratni udar moze potje-
rati rotirajudi disk i elektri¢ni uredaj ravno na vas.
Ako se disk zaglavljuje u rezu ili ako iz bilo
kojeg razloga prekidate rezanje, iskljuéite
elektric¢ni alat i drzite ga nepokretnim dok se
rotiranje diska potpuno ne zaustavi. Rezni disk
nikad ne pokusavajte uklanjati iz ureza dok je disk
u pokretu jer bi moglo do¢i do povratnog udara.
Provjerite razloge zaglavljivanja diska i poduzmite
korektivne radnje kako biste uklonili uzrok zaglav-
ljivanja.

Rezanje ne nastavljajte dok je disk u radnom
materijalu. Pri¢ekajte da disk dostigne punu
brzinu vrtnje i pazljivo ga vratite u rez. Disk bi se
mogao zaglaviti, propeti ili poskociti ako se elek-
tri¢ni uredaj ponovo pokrene dok je unutarradnog
materijala.

Poduprite ploce i druge velike komade radnog
materijala kako biste smanjili rizik od zaglav-
ljivanja ili povratnog udara diska. Veliki radni
materijali imaju sklonost uvijanja pod vlastitom
tezinom. Ispod radnog materijala potrebno je po-
staviti podloge u blizini linije reza i u blizini ruba
radnog materijala s obje strane diska.

Budite dodatno pazljivi tijekom izvodenja re-
zova naslijepo u "dZzepovima" zidovaiili na dru-
gim nepreglednim mjestima. Istureni dio diska
moze zarezati vodovodne cijevi, elektri¢ne kabele
ili predmete koji mogu izazvati povratni udar alata.

SIGURNOSNA UPOZORENJA SPECIFICNA ZA
BRUSENJE S BRUSNIM PAPIROM
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Ne upotrebljavajte prevelike brusne papire.
Kod odabira brusnog papira pridrzavajte se pre-
poruka proizvodaca. Veliki brusni papir koji prelazi
rub brusne ploce predstavlja opasnost od reznih
ozljeda i moZe izazvati zaglavljivanje diska, trganje
diska ili povratni udar.

SIGURNOSNA UPOZORENJA SPECIFIENA ZA
RADOVE BRUSENJA ZIEANOM CETKOM

>
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Imajte na umu da se Zica s ¢etke odbacuje i ti-
jekom uobié¢ajene upotrebe. Zicanu cetku ne op-
terecuje prevelikim pritiskom na alat. Zica s ¢etke
moze s lako¢om probiti odjecu i/ili kozu.

Ako se za poslove sa Zicanom ¢etkom prepo-
rucuje uporaba stitnika, pazite da se alat unu-
tar stitnika kreée neometano. Promjer Zi¢anog
diska ili cetke moze se povecati uslijed djelovanja
centrifugalnih sila.

DODATNA SIGURNOSNA UPOZORENJA

» Nosite zastitne naocale.

» Upotrebljavajte uredaje prikladne za otkri-
vanje skrivenih strujnih vodova ili za pomoé
nazovite lokalnog distributera elektri¢ne
energije. Kontakt sa elektri¢nim vodovima moze
dovesti do pozara i elektri¢nog udara. Ostecenja
plinovoda mogu dovesti do eksplozije. Probijanje
vodovodne cijevi moze uzrokovati materijalnu ste-
tu predmeta ili elektri¢ni udar.

» Otpustite prekida¢ za ukljuéivanje/iskljuciva-
nje i stavite ga u isklju¢eni polozaj, za slu¢aj da
se prekine opskrba strujom, npr. zbog nestan-
ka struje ili izvla¢enja mreZnog utikaca.

» Ne dodirujte brusne i rezne ploce prije nego
$to se ohlade. Ploce se tijekom rada jako zagriju.

» Osigurajte izradak. Izradak pri¢vrséen zateznim
uredajem ili stegom stoji sigurnije nego kad ga pri-
drzavate rukom.

SPAJANJE NA ELEKTRIENU MREZU

Uvjerite se da je napon elektri¢ne mreze na koju
Zelite spojiti uredaj istovjetan naponu navedenom
na natpisnoj plocici uredaja.

Ovo je uredaj klase Il i predviden je za spajanje na
elektricnu mrezu koja odgovara podacima na
natpisnoj plociciikoja je kompatibilna s uti¢nicom.
Ako vam je potreban produzni kabel, koristite
odobreni kabel koji je kompatibilan s ovim ure-
dajem. PridrZavajte se uputstva koje ste dobili uz
produznikabel.

UPUTE ZA UPORABU PRODUZNOG KABELA

» Uvjerite se da je Vas produzni kabel u dobrom
stanju. Kada koristite produzni kabel, uvjerite
se da je dovoljno snazan da podnese struju koju
zahtijeva va$ uredaj. Nedovoljno velik kabel ¢e
uzrokovati pad mreznog napona koji ¢e rezultirati
gubitkom snage i pregrijavanjem.

» Osteceni kabel uvijek zamijenite novim ili ga
prije ponovne uporabe odnesite na popravak
kvalificiranoj osobi.

» Zastitite svoj produzni kabel od ostrih pred-
meta, prekomjerne topline i mokre okoline/
vlage.

» Zasvoje aparate koristite zasebni strujni krug.
Taj krug treba biti osiguran odgovarajucim tromim
osiguracem. Prije uklju¢ivanja uredaja u strujnu
mrezu, uvjerite se da je prekida¢ napajanja u polo-
Zaju OFF te da je napon elektri¢ne mreze istovje-
tan naponu navedenom na natpisnoj plocici ureda-
ja.Rad na nizem naponu ostetit ¢e uredaj.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

PREDVIDENA NAMJENA

Ovaj uredaj je predviden za rezanje, grubo brusenje i
obradu ¢etkom metala i kamenih predmeta, bez upo-
rabe vode.



TEHNICKA OBILJEZJA

Br. art. 45 591
Model AG 230/2600S HD
. Y 220-240
Nazivni napon
Hz 50
Nazivna snaga W 2.600
Nazivna brzina min™ 6.600
psTAEOT om0
Navoj vretena M 14
Tezina kg 55

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu s
EN 60745-1, EN 60745-2-3

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je
prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvucnog tlaka dB(A)
dB(A)

95,6
106,6

Razina zvucne snage

Nesigurnost K dB 3
Ukupne vrijednosti vibracija ah (zbroj vektora

tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 60745-1, EN 60745-2-3

Ukupne vrijednosti vibracija
36 m/s? 6,186
K m/s? 1,5

INFORMACIJE O SUMOVIMA/VIBRACIJAMA
Razina emitiranje vibracija izmjerena je sukladno
normiranom testu danom u EN 60745 i moze se
koristiti za usporedbu jednog elektri¢nog uredaja
s drugim te za preliminarnu procjenu izlozenosti
vibracijama. Navedena razina vibracija odnosi se
na osnovnu primjenu elektri¢cnog uredaja. No, ako
se elektri¢ni uredaj upotrebljava u druge svrhe
uz uporabu razli¢itog pribora i uporabnih alata ili
nepropisno odrzava, moze do¢i do odstupanja od
razine vibracija. To moze u znacajnoj mjeri pove-
Cati izlozenost vibracijama preko cijelog radnog
vremena.

Zato¢nu procjenu izloZzenosti vibracijama trebalo
bi u obzir uzetiivrijeme tijekom kojega je uredaj is-
kljuceniili radi, ali nije stvarno u uporabi. Ovo moze
znacajno reduciratiizlozenost vibracijama tijekom
cijelog radnog vremena. Utvrdite dodatne mje-
re sigurnosti radi zastite radnika prije djelovanja
vibracija, kao na primjer: Odrzavanje elektricnog
uredaja i alata, odrzavanje toplih ruku, organizaci-
ja obavljanja raznih radova.

OZNAKE

1. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje

1a. Dugme za zakljucavanje vretena prekidaca za
ukljucivanje/iskljucivanje

2.Dugme za zaklju¢avanje vretena

3.Dodatna drska

4. 7astitni poklopac

5. Poluga za otvaranje zastitnog poklopca

6. Vreteno

7.Stezna prirubnica
8. Kljuc
9. Prirubnica za pri¢vrséivanje

RAD

POSTAVLJANJE ALATA (E)

» Ocistite vreteno (06) i sve dijelove koje ¢ete postaviti.

» Pricvrstite steznu prirubnicu (07) pomocu kljuca (08)
dok pritiskate dugme za zaklju¢avanje vretena (02).

» Za skidanje pribora ucinite obrnutim redoslijedom.

POSTAVLJANJE DODATNE DRSKE (D)
» Pricvrstite dodatnu drsku (03) sa desne strane, na
vrhu, ili sa lijeve strane uredaja (ovisno o vrsti rada).

§KIDANJE/ POSTAVLJANJE/PODESAVANJE ZA-

STITNOG POKLOPCA (C)

» Otvorite zastitni poklopac (04) otpustanjem poluge
za otvaranje zastitnog poklopca (05).

» Postavite zastitni poklopac (04) na prsten vretena
na vrhu uredaja i okretanjem ga postavite u zeljenu
poziciju (ovisno o potrebnoj vrsti rada).

» Pri¢vrstite zastitni poklopac (04) pritezanjem poluge
(05).

PRIJE UPORABE ALATA

» Provjerite je li alat ispravno postavljen i dovoljno
snazno pricvrséen.

» Provjerite moze li se pribor pomicati, tako $to ¢ete ga
pomaknuti rukom.

» Probno pustite uredaj da radi najmanje 60 sekundi
na najvecoj brzini pri praznom hodu i u sigurnom
polozaju.

» Ukoliko dode do vedih vibracija ili drugih nepravilno-
sti u radu, odmah prekinite rad uredaja i pregledajte
alat, da biste odredili uzrok.

UKLJUCIVANJE I ISKLJUCIVANJE (B)

» Ukljucivanje uredaja: Pritisnite sigurnosnu bravu za
zakljucavanje (01a).

» Zatim pritisnite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJU-
CIVANJE (01).

» Iskljucivanje uredaja: Otpustite prekidac za UKLJUCI-
VANJE/ISKLJUCIVANJE (01).

GRUBO BRUSENJE

» Najbolje rezultate u grubom brusenju dobivate
podesite li kut na od 30° do 40°. Pokredite uredaj
tamo-amo uz umjereni pritisak. Tako se predmet
obrade nece previse zagrijati, nee promijeniti
boju i nece biti neravnina.

» Za grubo brusenje nikada ne koristite rezne
ploce.

REZANJE

» Prirezanju uredaj nemojte naginjeti.

» Uredaj pomicite uvijek u smjeru strelice na
vrhu uredaja, da biste sprijecili da uredaj ne-
kontrolirano isklizne iz reza.

» Nemojte pritiskati uredaj; dopustite reznom
disku da okretanjem sam obavi posao.

» Radna brzina reznog diska ovisi od materijala
koji se reze.



» Nemojte slomiti rezni disk bo¢nim pritiskom.

ODRZAVANJE

Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za odrza-
vanjem i osiguravaju dobro radno stanje vaseg uredaja.
Tijekom rada uredaja motor se mora pravilno provje-
travati. Iz tog razloga pazite da nesto ne blokira dovod
zraka u motor.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati
za recikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj prirucnik
je tiskan na papiru izbijeljenom bez klora. Plasticni
dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Uz ovaj uredaj daje se jamstvo u skladu s vazeéim/lokal-
nim odredbama i ono vazi od datuma kupnje uredaja od
strane prvog korisnika Ostecenja koja se mogu pripisati
normalnom habanju, preopterecenju ili nepravilnom
rukovanju isklju¢ena su iz ovog jamstva. U slucaju rekla-
macije, U potpunosti sastavljen uredaj posaljite svom
prodavatelju ili ovlastenom servisu za elektricne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE

PENTRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiunile.
Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a instruc-
tiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/sau
rdniri grave. Pastrati toate indicatiile de avertizare si
instructiunile in vederea utilizarilor viitoare. Terme-
nul de ,sculd electricd” folosit n indicatiile de aver-
tizare se referd la sculele electrice alimentate de la
retea (cu cablu de alimentare) si la sculele electrice
cu acumulator (fara cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-vd sectorul de lucru curat si bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot
duce la accidente.

» Nu lucrati cu scula electricd in mediu cu pericol de
explozie, in care exista lichide, gaze sau pulberi infla-
mabile. Sculele electrice genereazd scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distrasa
atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adaptoa-
re la sculele electrice legate la pamant de pro-
tectie. Stecherele nemodificate si prizele cores-
punzdtoare diminueaza riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pa-
mant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere.
Exista un risc crescut de electrocutare atunci cand
corpul vd este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea
apei intr-o sculd electricd mareste riscul de electro-
cutare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-
tru transportarea sau suspendarea sculei electri-
ce ori pentru a trage stecherul afard din priza.
Feriti cablul de cdldura, ulei, muchii ascutite sau
componente aflate in miscare. Cablurile deterio-
rate sauincurcate mdresc riscul de electrocutare.
Atunci cand lucrati cu o sculd electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si pen-
tru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelungitor
adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul de
electrocutare.

Atunci cdnd nu poate fi evitata utilizarea sculei elec-
trice in mediu umed, folositi un intrerupdtor auto-
mat de protectie impotriva tensiunilor periculoase.
intrebuintarea unui intrerupétor automat de protec-
tie impotriva tensiunilor periculoase reduce riscul de
electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o sculd electrica. Nu
folositi scula electricd atunci cand sunteti obositi sau
va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul
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utilizarii masinii poate duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si intot-
deauna ochelari de protectie. Purtarea echipamen-
tului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incaltaminte de sigurantd antiderapantd, casca de
protectie sau protectia auditivd, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de
a introduce stecherul in priza si/sau de a introduce
acumulatorul in scula electrica, de a o ridica sau de a
o transporta, asigurati-va cd aceasta este opritd. Dacd
atunci cand transportati scula electrica tineti degetul
peintrerupator sau daca porniti scula electrica inainte
de a o racorda la reteaua de curent, puteti provoca
accidente.

inainte de pornirea sculei electrice indepartati dis-
pozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie ldsata intr-o componentd de
masina care se roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinuta corporald nefireascd. Adoptati o po-
zitie stabild si mentineti-va intotdeauna echilibrul.
Astfel veti putea controla mai bine masina in situatii
neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbraca-
minte largd sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea
si manusile de piesele aflate in miscare. imbracamin-
tea larga, parul lung sau podoabele pot fi prinse in
piesele aflate in miscare.

Dacd pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va cd acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la redu-
cerea poludrii cu praf.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-
LOR ELECTRICE

>
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Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executarea
lucrarii dv. scula electrica destinata acelui scop. Cu
scula electrica potrivita lucrati mai bine si mai sigurin
domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula elecricd daca aceasta are intrerupa-
torul defect. O scula electricd, care nu mai poate fi
pornita sau opritd, este periculoasa si trebuie repa-
rata.

Scoateti stecherul afard din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje, a schim-
ba accesorii sau de a pune masina la o parte. Aceasta
masura de prevedere impiedicd pornirea involuntara
a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu ldsati sa lucreze cu masina persoane care
nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit
aceste instructiuni. Sculele electrice devin periculoa-
se atunci cand sunt folosite de persoane lipsite de
experienta.

intretineti-va scula electrica cu grijs. Controlati dacd
componentele mobile ale sculei electrice functio-
neazd impecabil si dacd nu se blocheaza, sau daca
existd piese rupte sau deteriorate astfel incit sd
afecteze functionarea sculei electrice. Inainte de uti-
lizare dati la reparat piesele deteriorate. Cauza mul-
tor accidente a fost intretinerea necorespunzatoare
a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu grija, cu

taisuri ascutite se intepenesc in mai micd masura si
pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni. Tineti
cont de conditiile de lucru si de activitatea care tre-
buie desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt
scop decdt pentru utilizarile prevazute, poate duce
la situatii periculoase.

SERVICE

incredintati scula electricd pentru reparare nu-
mai personalului de specialitate, calificat in acest
scop, repararea facandu-se numai cu piese de
schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este men-
tinutd siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU
POLIZOARE UNGHIULARE

INDICATII DE AVERTIZARE COMUNE PENTRU SLE-
FUIRE, SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL
CU PERII DE SARMA $I TAIERE.

>
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Aceasta scula electrica se va folosi ca polizor, masinag
de slefuit cu hartie abraziva, perie de sarma si masind
speciald de retezat cu disc abraziv. Respectati toate
avertismentele, instructiunile, reprezentarile si date-
le primite fmpreund cu scula electrica. in cazulin care
nu veti respecta urmdtoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.
Aceasta scula electrica nu este adecvata pentru lus-
truire. Utilizarile care nu sunt recomandate pentru
aceasta sculd electrica pot cauza situatii periculoase
si raniri.

Nu folositi accesorii care nu sunt prevazute si reco-
mandate in mod special de catre producator pentru
aceasta sculd electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra
electrica nu garanteaza in niciun caz utilizarea lui si-
gurd.

Turatia admisa a accesoriului trebuie sa fie cel putin
egala cu turatia maxima indicata pe scula electrica.
Un accesoriu care se roteste mai repede decét este
admis, se poate rupe, iar bucétile desprinse pot zbu-
rain toate partile.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru
trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale scu-
lei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru
gresit dimensionate nu pot fi protejate sau contro-
late in suficientd masura.

Accesoriile prevazute cu insertie filetata trebuie tre-
buie sa se potriveascd exact pe filetul arborelui de
polizat. La accesoriile montate prin flanse, diametrul
gaurii accesoriului trebuie s se poriveasca cu diame-
trul de prindere al flansei. Accesoriile care nu sunt
fixate exact la scula electrica, se rotesc neuniform,
vibreaza foarte puternic si pot duce la pierderea
controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte
de fiecare utilizare controlati daca dispozitivele de
lucru ca discurile de slefuit nu sunt sparte si fisura-
te, daca discurile abrazive nu sunt fisurate, uzate sau
foarte tocite, dacd periile de sdrma nu prezinta fire
desprinse sau rupte. Daca scula electrica sau dispozi-
tivul de lucru cade pe jos, verificati daca nu s-a dete-
riorat sau folositi un dispozitiv de lucru nedeteriorat.
Dupa ce ati controlat si montat dispozitivul de lucru,



tineti persoanele aflate in preajma in afara planului
de rotatie al dispozitivului de lucru si 3sati scula elec-
tricd sa functioneze un minut la turatia nominald. De
cele mai multe ori, dispozitivele de lucru deteriorate
se rup in aceasta perioada de proba.

» Purtati echipament personal de protectie. in func-
tie de utilizare, purtati o protectie completa a fetei,
protectie pentru ochi sau ochelari de protectie. Dacd
este cazul, purtati masca de protectie impotriva pra-
fului, protectie auditiva, manusi de protectie sau sort
special care sa va fereascd de micile aschii si particu-
le de material. Ochii trebuie protejati de corpurile
strdine aflate in zbor, aparute in cursul diferitelor
aplicatii. Masca de protectie impotriva prafului sau
masca de protectie a respiratiei trebuie sa filtreze
praful degajat in timpul utilizarii. Dacd sunteti expusi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pier-
de auzul.

» Avetigrija ca celelalte persoane sa pastreze o distan-
td sigurd fata de sectorul dumneavoastra de lucru.
Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poar-
te echipament personal de protectie. Fragmente din
piesa de lucru sau din dispozitivele rupte pot zbura
necontrolat si provoca raniri chiar in afara sectorului
direct de lucru.

» Prindeti scula electricd numai de manerele izolate
atunci cand executati lucrari pe parcursul carora dis-
pozitivul de lucru poate nimeri conductori electrici
ascunsi sau propriul cablu de alimentare. Contactul
cu un cablu aflat sub tensiune poate pune sub ten-
siune si componentele metalice ale sculei electrice si
duce la electrocutrare.

» Tineti cablul de alimentare departe de accesoriile
care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra masi-
nii, cablul de alimentare poate fi tdiat sau prins iar
mana sau bratul dumneavoastra poate nimeri sub
accesoriul care se roteste.

» Nu puneti niciodata jos scula electricd inainte ca ac-
cesoriul sd se fi oprit complet. Accesoriul care se ro-
teste poate ajunge in contact cu suprafata de sprijin,
fapt care vd poate face sd pierdeti controlul asupra
sculei electrice.

» Nu l3sati scula electricd sa functioneze in timp ce o
transportati. in urma unui contact accidental cu acce-
soriul care se roteste, acesta va poate prinde imbra-
camintea si chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

» Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei dum-
neavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage
praf in carcasa iar acumularea puternica de pulberi
metalice poate provoca pericole electrice.

» Nu folositi scula electricd in apropierea materialelor

inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor

materiale.

Nu folositi accesorii care necesitd agenti de rdcire li-

chizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire lichizi

poate duce la electrocutare.

v

RECUL SI AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

» Reculul este reactia bruscd aparuta la agdtarea sau
blocarea unui accesoriu care se roteste, cum ar fi
un disc de slefuit, un disc abraziv, o perie de sarma,
etc. Agdtarea sau blocarea duce |a oprirea brusca a
accesoriului care se roteste. Aceasta face, ca scula
electrica necontrolata sa fie acceleratd in punctul de
blocare, in sens contrar directiei de rotatie a acceso-
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riului. Daca, de exemplu, un disc de slefuit se agata
sau se blocheaza in piesa de lucru, marginea discului
de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se
poate agata in aceasta si duce astfel la smulgerea
discului de slefuit sau poate provoca recul. Discul de
slefuit se va deplasa cdtre operator sau in sens opus
acestuia, in functie de directia de rotatie a disculuiin
punctul de blocare. in aceasts situatie discurile de
slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta
utilizarii gresite sau defectuoase a sculei electrice. El
poate fiimpiedicat prin masuri preventive adecvate,
precum cele descrise in continuare.

Tineti bine scula electrica si aduceti-vad corpul si bra-
tele intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de
recul. Folositi intotdeauna un maner suplimentar, in
caz ca acesta exista, pentru a avea un control maxim
asupra fortelor de recul sau a momentelor de reactie
la turatii ninalte. Operatorul poate stapani fortele de
recul si de reactie prin masuri preventive adecvate.
Nu apropiati niciodatd mana de accesoriile aflate in
miscare de rotatie. in caz de recul accesoriul se poate
deplasa peste mana dumneavoastra.

Evitati sd stationati cu corpul in zona de miscare a
sculei electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza
scula electrica intr-o directie opusd miscarii discului
de slefuit din punctul de blocare.

Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. impiedicati ricosarea accesoriului de pe
piesa de lucru si blocarea acestuia. Accesoriul aflat
in miscare de rotatie are tendinta sa se blocheze in
colturi, pe muchii ascutite sau cand ricoseazd in urma
izbirii. Aceasta duce la pierderea controlului sau 3
recul.

Nu folositi panze de ferdstrau pentru lemn sau pan-
ze dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoacad
frecvent recul sau duc la pierderea controlului asu-
pra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND SLEFUIREA $I
TAIEREA
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Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de protec-
tie prevazuta pentru aceste corpuri abrazive. Corpu-
rile abrazive care nu sunt prevazute pentru aceastd
scula electrica nu pot fi acoperite si protejate sufici-
ent, fiind nesigure.

Discurile de selfuire cu degajare trebuie astfel mon-
tate incat suprafata lor de slefuire sa nu depaseasca
planul marginii aparatoarei de protectie. Un disc de
slefuire montat necorespunzator, care depdseste
planul aparatoarei de protectie, nu poate fi acoperit
suficient.

Apardtoarea de protectie trebuie s fie bine mon-
tata pe scula electrica si, pentru un maxim de sigu-
ranta, sa fie astfel reglata incat numai o portiune
infima din corpul abraziv sd ramand neacoperitd in
partea dinspre operator. Apardtoarea de protectie
are rolul de a proteja operatorul de fragmentele
desprinse din corpul abraziv, de contactul cu acesta
cat si scanteile degajate, care i-ar putea aprinde im-
bracdmintea.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru po-
sibilitatile de utilizare recomandate. De exemplu: nu
slefuiti cu partea laterald a unui disc de taiere. Discu-
rile de tdiere sunt destinate indepartdrii de material
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cu marginea discului. Exercitarea unei forte laterale
asupra acestui corp abraziv poate duce la ruperea sa.
Folositi intotdeauna flanse de prindere nedeterio-
rate avand dimensiuni si forme corespunzatoarte
discului de slefuit ales de dumneavoastrd. Flansele
adecvate sprijind discul de slefuit diminuand astfel
pericolul ruperii acestuia. Flansele pentru discuri de
tdiere pot fi diferite fatad de flansele pentru alte dis-
curi de slefuit.

Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de
la scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru
sculele electrice mai mari nu sunt concepute pentru
turatiile mai ridicate ale sculelor electrice mai mici si
se pot rupe.

ALTE AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND TA-
IEREA
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Evitati blocarea discului de téiere sau o apasare prea
puternicd. Nu executati taieri exagerat de adanci. O
supraincarcare a discului de tdiere mareste solicita-
rea acestuia si tendinta sa de a devia, de a se rasuci
in piesa de lucru sau de a se bloca, aparand astfel
posibilitatea unui recul sau a ruperii corpului abraziv.
Evitati zona din fata si din spatele discului de tdiere
care se roteste. Daca deplasati discul de taiere in pie-
sa de lucru in directie opusd dumneavoastrd, in caz
de recul, scula electrica impreuna cu discul care se
roteste pot fi proiectate direct spre dumneavoastra.
Daca discul de tdiere se blocheazd sau dacd intreru-
peti lucrul, deconectati scula electrica si nu o miscati
pana cand discul se opreste complet. Nu incercati
niciodata sa extrageti discul de tdiere din taieturs, al-
tfel se poate produce un recul. Stabiliti si indepartati
cauza blocarii discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceas-
ta se mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de
tdiere s atinga turatia nominald sinumai dupa aceea
continuati s3 taiati cu precautie. In caz contrar discul
se poate agata, sari afara din piesa de lucru sau pro-
voca recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului
de taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria
greutate. De aceea, piesa de lucru trebuie sprijinitd
pe ambele parti, atatin apropierea liniei de tdiere cat
Si pe margine.

Fiti extrem de atentiin cazul ,tdierii de cavitdti”in pe-
reti deja existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate.
La penetrarea in sectorul vizat, discul de taiere poate
cauza recul daca nimereste in conducte de gaz sau
de apa, conductori electrici sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALF PRIVIND SLEFUI-
REA CU HARTIE ABRAZIVA
» Nu intrebuintati foi abrazive supradimensionate

ci respectati indicatiile fabricantului privitoare la
dimensiunile foilor abrazive. Foile abrazive care de-
pasesc marginile discului abraziv, pot cauza raniri
precum si agdtarea, ruperea foilor abrazive, sau pot
duce la recul. Avertismente speciale privind lucrul cu
periile de sarma

» Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde bu-

cati de sarma chiar in timpul utilizarii obisnuite. Nu
suprasolicitati firele de sarma printr-o apasare prea
puternicd. Bucdtile de sdrma desprinse pot patrunde
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cu usurintdprin imbracamintea subtire si/sauin piele.
Dacd se recomandd o apardtoare de protectie, im-
piedicati contactul dintre aparatoarea de protectie
si peria de sarma. Discurile-perie si periile-oala isi pot
mari diametrul sub actiunea presiunii de apdsare si a
fortelor cenrifuge.

AVERTISMENTE SUPLIMENTARE

>
>
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Purtati ochelari de protectie.

Folositi detectoare adecvate pentru a localiza con-
ducte de alimentare ascunse sau adresati-va in acest
scop regiei locale furnizoare de utilitati. Contactul cu
conductorii electrici poate duce la incendiu si elec-
trocutare. Deteriorarea unei conducte de gaz poate
provoca explozii. Spargerea unei conducte de apa
cauzeaza pagube materiale sau poate duce la elec-
trocutare.

Atunci cdnd alimentarea cu energie electrica ete in-
trerupta, de exemplu in cazul unei pene de curent,
deblocati intrerupatorul pornit/oprit si aduceti-l in
pozitia oprit sau scoateti stecherul afara din priza de
curent.

Nu atingeti discurile de slefuire si de tdiere inainte
ca acestea sd se fi racit. Discurile se incalzesc foarte
puternicin timpul lucrului.

Asigurati piesa de lucru. O piesd de lucru fixata cu
dispozitive de prindere sau intr-o menghina este ti-
nuta mai sigur decdt cu mana dumneavoastra.

CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE

Asigurati-va ca informatiile privind alimentarea
de pe placuta de identificare a echipamentului
sunt compatibile cu alimentarea la care doriti
sd o conectati. Acest echipament face parte din
Clasallsi este proiectat sa fie conectat la o sursa
de alimentare detaliata pe placuta de identifica-
re si compatibild cu stecherul livrat. Daca este
necesar un prelungitor, folositi un prelungitor
compatibil aprobat pentru acest echipament.
Urmati toate instructiunile livrate cu prelungi-
torul.

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRELUN-
GITOARELOR
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Asigurati-va ca prelungitorul dumneavoastra este
in stare buna. La utilizarea unui prelungitor, asigu-
rati-vd cd acesta este destul de rezistent sd suporte
curentul consumat de unealta electricd. Un cablu
subdimensionat va determina o cddere a tensiunii,
cauzand pierderi de putere si supraincalzise.
Intotdeauna inlocuiti prelungitorul avariat sau tri-
miteti-l spre a fi reparat de o persoana calificata
nainte de a-l utiliza.

Protejati prelungitoarele de obiectele ascutite, cal-
dura excesiva si zone umede/cu igrasie.

Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele
dumneavoastra. Acest circuit trebuie sa fie proteja-
td cu o siguranta cu decalaj. Anterior conectarii la
circuitul de alimentare, asigurati-va ca intrerupa-
torul se afla in pozitia OFF (oprit) si tensiunea elec-
tricd are aceeasi valoare cu cea indicatd pe placuta
de identificare a motorului. Operarea la o tensiune
mai scazuta va avaria motorul.



SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE
Scula electrica este destinata taierii, degrosarii si
perierii materialelor metalice si a pietrei fard a
se utiliza apa.

DATE TEHNICE
Numar de identificare 45 591
Model AG 230/2600S HD
Tensiune nominald v 220240
Hz 50
Putere nominala W 2.600
Turatie nominald min’ 6.600
;)l;afr&itru max. disc de mm 230
Filet arbore de polizat M 14
Tezina kg 55

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 60745-1, EN 60745-2-3

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in
mod normal de

dB(A)
dB(A)

Nivel presiune sonord 95,6

106,6

Nivel putere sonora

Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vec-
toriala a trei directii) si incertitudinea K au

fost determinate conform EN 60745-1, EN
60745-2-3

Nivelul vibratiilor:

I m/s? 6,186
K m/s? 1,5

INFORMATIE PRIVIND ZGOMOTUL/VIBRATIILE
Nivelul vibratiilor specificat in prezentele instructi-
uni a fost mdsurat conform unei proceduri de ma-
surare standardizate in EN 60745 si poate fi utilizat
la compararea diferitelor scule electrice. El poate
fi folosit si pentru evaluarea provizorie a solicitdrii
vibratorii.

Nivelul specificat al vibratiilor se refera la cele mai
frecvente utilizari ale sculei electrice. in eventualita-
tea in care scula electrica este utilizatd pentru alte
aplicatii, impreuna cu accesorii diverse sau care dife-
rd de cele indicate sau nu beneficiaza de o intretine-
re satisfacatoare, nivelul vibratiilor se poate abate
de la valoarea specificata. Aceasta poate amplifica
considerabil solicitarea vibratorie de-a lungul intre-
guluiinterval de lucru.

Pentru o evaluare exactd a solicitdrii vibratorii ar tre-
bui luate in calcul si intervalele de timp in care scula
electricd este deconectata sau functioneaza, dar nu
este utilizatd efectiv. Aceastd metoda de calcul ar
putea duce la reducerea considerabild a valorii soli-
citdrii vibratorii pe intreg intervalul de lucru. Stabiliti
masuri de siguranta suplimentare pentru protejarea
utilizatorului impotriva efectului vibratiilor, ca de

exemplu: intretinerea sculei electrice si a accesorii-
lor, mentinerea caldurii mainilor, organizarea proce-
selor de munca.

IDENTIFICARE
1. Intrerupdtor pornit/oprit
1a. intrerupdtor pornit/oprit de sigurant3
Tasta de blocare ax
Maner suplimentar
Dispozitiv de protectie
Parghie de deblocare pentru apardtoarea de
protectie
Axul
Flansa de prindere
Cheie pentru piulite
Flansa de montare

UTILIZAREA

vuhwN
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MONTAREA ACCESORIILOR (E)

» Curdtati fusul (06) si toate partile care urmeaza a fi
montate.

» Strangeti flansa de prindere (07) cu cheia de (08) in
timp ce apasati butonul de blocare a fusului (02).

» Pentru demontarea accesoriilor actionati in ordinea
inversa a operatiilor.

MONTAREA MANERUL AUXILIAR (D)
insurubati manerul auxiliar (03) in partea dreapta,
partea stanga sau partea superioara a masinii (in
functie de operatiunea care urmeaza a fi efectu-
ata).

DEMONTAREA/MONTAREA/REGLAJUL DISPOZI-

TIVUL DE PROTECTIE ©)

» Esfaceti dispozitivul de protectie (03) prin desuruba-
rea surubului (05) (nu il scoateti).

» Asezati dispozitivul de protectie (03) pe mansonul
fusului de pe port-scula si rasuciti-l in pozitia cerutd
(in functie de operatia care trebuie realizata).

» Strangeti dispozitivul de protectie (03) prin insu-
rubarea surubului (05).

iNAINTE DE A FOLOSI SCULA

» Asigurati-vd ca accesoriul este corect montat si bine
strans.

» Verificati dacd accesoriul se invdrteste liber, rotindu-l
cu mana.

» Testati sculd in functionare cel putin 60 de secunde

la cea mai mare turatie de mers in gol intr-o pozitie

sigura.

Opriti imediat in cazul unor vibratii considerabile

sau al altor defecte si verificati sculd pentru a stabili

cauza.

v

PORNIRE $1 OPRIRE (B)
» Pornirea dispozitivului:

= Apdsatiintrerupatorul de siguranta (01a).

= Apoi apasati comutatorul de pornire / oprire (01).
» Oprirea dispozitivului:

= Eliberati comutatorul pornire / oprire (01).

SLEFUIREA
» Cu un unghi de atac intre 30° si 40° veti obtine cele
mai bune rezultate a3 degrosare. Deplasati inainte



si inapoi scula electricd apasand-o moderat. in acest
mod piesa de lucru nu se va incalzi prea tare, nu-si va
modifica culoarea si nu va prezenta crestaturi.

» Nu intrebuintati niciodata discuri de tdiere pentru
degrosare.

TAIEREA

» Atunci cand tdieti nu basculati scula.

» Miscati intotdeauna sculd in aceeasi directie ca si sa-
geata de pe port-sculd pentru ca sculd sa nu fie arun-
cata din tdiere in mod necontrolat.

» Nu apasati scula; lasati viteza discului de tdiere sa-si
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indeplineasca sarcina.

Viteza de lucru a discului de taiere depinde de mate-
rialul care trebuie tdiat.

Nu blocati discurile de taiere cu presiune laterala.

iNTRETINERE

Inspectia si curatarea regulatd reduce necesitatea
operatiunilor de intretinere si va pastra echipa-
mentul in stare buna de functionare. Motorul tre-
buie ventilat corect in timpul operdrii. Din acest
motiv evitati blocarea intrarilor de aer.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sd le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentru reciclarea ecologicd. Componente-
le din plastic sunt etichetate pentru reciclarea pe
categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementdrile legale/specifice fiecarei tari, in
vigoare la data achizitiei de catre primul utili-
zator. Avariile care pot fi atribuite uzurii normale,
supraincdrcarii sau manipuldrii necorespunzatoare
vor fi excluse din garantie. in cazul unei revendicéri,
va rugdm sa trimiteti aparatul, complet asamblat,
la distribuitorul dvs. sau la Centrul de service pentru
aparate electrice.

BBbJITAPCKH

OBLLN YKA3AHNA 3A BE3OMNACHA
PABOTA

MpoyeTeTe BHUMATENIHO BCMYKM YKa3aHWA. He-
CMa3BaHETO Ha MpUBeAEHMTE NO-40JY YKa3aHuA
MOXKe [1a A0Be/ie 10 TOKOB yAap, NOXap 1/Man Tex-
KM TPaBMM.

CbXpaHABaNTe TE3M YKa3aHNA Ha CUIYPHO MACTO.
M3N0N3BaHNAT MO-40lY TEPMUH «eNeKTPOUH-
CTPYMEHT» Ce OTHACA [0 3aXPaHBaHW OT efiek-
TPUYECKaTa Mpexa eNeKTPOMHCTPYMEHTU (CbC
axpaHBaLl kaden) M A0 33XPaHBAHW OT aKymy-
NaTopHa OaTepua eNeKTPOMHCTPYMeHTH (6e3
3axpaHBalLy kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO
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Moaabpante paboTHOTO CM MACTO YMCTO 1 Jodpe
ocBeTeHO. Be3nopaabkbT M HEAOCTAaTBYHOTO OCBeT-
JIEHVe MOraT A3 CMOMOTHAaT 33 Bb3HMKBAHETO Ha
TPYAOBA 3/10MO/YKa.

He padoTeTe C enekTponHCTPyMeHTa B CpeAa C no-
BULLIEHA OMACHOCT OT Bb3HWMKBaHE H3 eKcniosus, B
OM30CT 10 IECHO3aMa/IMMM TEYHOCTH, ra308€ Un
npaxoodpasHu matepuanu. Mo sBpeme Ha padoTa B
€/1eKTPOVIHCTPYMEHTUTE Ce OTAENNAT UCKPW, KOUTO
MOraT Aa Bb3M/IAMEHST NPaxoodpasHn MaTepunam
WM napu.

LpbxTe Aeua v CTPaHWYHM nLa Ha Se30MacHo pas-
CTOsiHWE, JOKATO PAadOTUTE C E/IEKTPOVHCTPYMEHTA.
AKO BHVMMaHNEeTO By Obe OTKIOHEHO, MOXe Aa 3a-
ryouTe KOHTPO/13 H3Z} /1eKTPONHCTPYMEHTA.

BE3OMACHOCT NPU PABOTA CEJIEKTPH-
YECKHMN TOK
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LLlencensbT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa TpadBa Aa e
NOAXOAALL, 33 MOJI3BaHNA KOHTAKT. B HMKaKbB Ciy-
Yall He ce A0MyCKa M3MEHAHe Ha KOHCTPYKLUMATa
Ha Lencena. Korato padoTuTe CbC 3aHyNeHN enek-
Tpoypeau, He M3Mo/3BaiTe aAanTepy 3a Lencena.
MoN3BaHETO Ha OPUMMHAJIHN LLEMNCEIN N KOHTAKTV
HaManABa PV1CKa OT Bb3HMKBaHe Ha TOKOB yAap.
EM3baregaiiTe gonnpa Ha TAA0TO BK [0 33a3eMeHn
Tena, Hanp. TpbOW, OTOMMTENHW ypean, newm
1 xnaguannum. Korato TA10TO Bu e 3a3emeHo,
PVICKBT OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB YA3P € MO-TO/IAM.
FlpennassainTe eNekKTPOMHCTPYMEHTa C1 OT AbXA
1 Bnara. [NPOHNKBAHETO Ha BOAA B €/1EKTPOVHCTPY-
MEHTa MOBMLLIABA OMACHOCTTa OT TOKOB YA3P.

He n3non3gaite 3axpaHBalLms Kaden 33 uenw, 33
KOMTO TOW He e npeaBuAeH, Hamnp. 3a A3 HocuTe
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA 33 kadena unv Aa vssagute
LLiencesna oT KOHTaKTa. MpesnassaiiTe kabena oT Ha-
rpsiBaHe, OMac/IABaHe, 40NV 40 OCTpY pbOoBe UK
[0 NOABWXKHW 3BEHa Ha MalnHW. [ospedeHn nn
YCYKaHN Kadenn yBenn4aBaT prcka oT Bb3HWKBaHe
Ha TOKOB yAap.

Korato padotvte C eNeKTPOVHCTPYMEHT HaBbH,
13M0/13BaNTE CaMO YABIKUTENHW Kadenw, noa-
X0ofALW 33 padoTa Ha OTKPUTO. M3MON3BaHETO Ha
YAB/DKUTEN, NPeAHa3HayeH 3a padoTa Ha OTKpUTO,
HaMa/IABa PMCKa OT Bb3HNKBAHE Ha TOKOB yAap.
AKO Ce Hanara n3noa3BaHeTo Ha eNleKTPONHCTPY-
MeHTa BbB BflaXKHa Cpeja, M3noa3sanTe npeana-



3eH NPeKbCBaYy 3a yTeyHu ToKoBe. M3Mnon3BaHeTo
Ha npeAna3eH NpekbCBay 3a yTe4HN TOKOBE HaMa-
J19Ba OMNAaCHOCTTa OT Bb3HMKBAHe Ha TOKOB yAap.

BE3ONACEH HAYMH HA PABOTA

» Bbaete KOHUEHTPUPaHW, C/ieAeTe BHVMATENHO
[ENCTBUATA CM 1 MOCTbMBAWTE NPEAnasneo u
pasymMHo. He 13non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT],
KOraTo CTe YMOPEHW WK NOA BVSIHNETO H3 Hap-
KOTUYHW BELLECTB3, aJIKOXO WM YNOMBALUM Jie-
KapCTBa. EAMH MUT pa3ceaHoCT Npu padoTa C enek-
TPOVIHCTPYMEHT MOXe A3 VMMa 3a MocieacTsve
N3K/IHOYNTESTHO TEXKM HAPAHABAHMA.

» PadoTeTe ¢ Npeanassallo padoTHO 0bekno v Bu-
Harv C NpefnasHn oumia. HoceHeTo Ha NoaxoAsLM
33 MO/13B3HVIA €N1EKTPONHCTPYMEHT ¥ M3BbPLUBAHA-
Ta AEMHOCT IMYHN NPEANa3HM CPEeACTBA, KaTo ANXa-
TesIHA MacKa, 34PaBu MITBTHO33TBOPEHY 08YBKMN CbC
cTrabuneH rpandep, 3aLLMTHA Kacka Wm LWyMOo3arly-
WnTenm (QHTMPOHM), HAMAJIABA PUCKA OT Bb3HKKBA-
He Ha TPYAO0Ba 3/10M0JYKa.

> /136arBariTe 0NacHOCTTa OT BK/OYBAHE HA3 11eKTPO-
MNHCTPYMEHTA Mo HeBHVMaHWe. Mpeau 4a BKo4mMTe
LLiencesa B 33XpaHBaLLAaTa MPeXa N [ja MoCTaBuTe
aKyMmynaTopHaTa datepus, ce yBepsABaNTe, Ye Mycko-
BVSIT NPEKBLCBAY € B MOIOXKEHME N3KITHOUEHOY. AKO,
KOraTo HOCUTE eN1EeKTPONHCTPYMEHTA, AbPXKKMTE Npb-
CTa C1 BbPXY NMYCKOBYMS MPEKbCBAY, MM 3KO NOAABa-
Te 3aXPaHBALLO HAaMpeXeHWe Ha eneKTPOVHCTPY-
MEHTa, KOraTo € BKJ/I0YEH, CbLLEeCTBYBa OMacHOCT OT
Bb3HMKBaHE Ha TPYA0BA 3/10M0/YKa.

» [Mpean Aa BK/KOYMTE eNeKTPOMHCTPYMEHTa, Ce yBe-
psiBaWiTe, Ye CTe OTCTPAHWIN OT HEro BCUYKW MO-
MOLLHW MHCTPYMEHTY M raeyHu Kto4ose. MomoLLeH
MHCTPYMEHT, 3adpaBeH Ha BbPTALLO Ce 3BeHO, MOXe
[1a NPUYKHY TPAaBMM.

> /136ArBaiTe HEECTECTBEHMTE MOJIOKEHMA Ha TANO-
T0. PabdoTeTe B CTaOM/IHO MOMOXEHNE Ha TAIOTO 1
BbB BCEKM MOMEHT NOAABbPKaNTE paBHoBeCKe. Taka
LL|e MOXeTe [13 KOHTPOIMPATE eIeKTPONHCTPYMEH-
T3 no-godpe 1 Node30mnacHo, 3ko Bb3HWMKHE HEOUaK-
BaHa CUTYaUNS.

» Pabotete ¢ noaxoaawo odnekno. He padoterte ¢
LUMPOKIN OPexv WK yKpalueHus. JpbxTe Kocata cu,
[Ipex1Te 1 pbKaBMuUM Ha Se30MacHO pascTosHve oT
BbPTALLWM CE 3BEHA HA €NEKTPOVHCTPYMeHTUTE, LLin-
POKWTE APEXN, YKPALLEHWATA, AbAMUTE KOCW MOTaT fa
ObiaT 33XBaHATI 1 YBEYEHN OT BbPTALLM Ce 3BEHa.

» AKO € Bb3MOXHO M3M0/13BaHETO HA BbHLLIHA aCM1pa-
LIMOHH3 CUCTEM3, CE YBEPABATE, Ye TA € BKItoYEHa
1 GYHKLUMOHVPA M3MPaBHO. M3M013BaHETO Ha acni-
PAaLMOHHA CMCTEMA HAMA/IABA PUCKOBETE, [Ib/IXKaLLM
Ce Ha OTAEeNALATa e Npy padoTa npax.

rPUXXJINBO OTHOLUEHUE KbM EJIEKTPOUH-

CTPYMEHTWUTE

» He npeToBapBaiTe e/1eKTPONHCTPYMEHTA. V13nons-
BaNTE eNeKTPOVMHCTPYMEHTUTE CaMO CbOOPa3HO
TAXHOTO NpeaHa3HaveHve. LLe padoTtute no-godpe
1 NO-5€30M3aCcHO, KOTaTo M3M0N3BaTe NOAXOAALMS
€/1eKTPOVHCTPYMEHT B 33[1aZIeHVS OT NPOM3BOANTE-
N1 AM3Na30H Ha HATOBapBaHe.

» He u3n0/3BaNTe  €NEKTPOMHCTPYMEHT,  YnWNTO
MyCKOB MpeKbcBay e noBpeseH. EJeKTponHCTPY-
MEHT, KOMTO He MOXe [1a Sb/ie M3KJ/IH0UBAH 1 BKJTHOY-

BaH M0 NPeABUAEHVA OT MPOM3BOANTENS HAUWH, €
onaceH 1 TpadBa A3 Sbae PEMOHTHPAH.

Mpean [a NPOMeHATe HACTPOVKMTE H3 eNekTpo-
MHCTPYMEHTA, A1 3aMeHATE PadOTHW MHCTPYMEHTH
N JOMbAHWUTESHW NPUCTIOCOSIEHNA, KAKTO 1 KOra-
TO MPOAB/IKUTENIHO BPEME HAM3 A3 M3Mos3BaTte
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA, M3KJ/IK0YBANTE Lencesa oT
3axpaHBallaTa Mpexa W/Wan 13Baxaante akymy-
naTopHaTa datepws. Tasn MAPKA NPEMaxBa onac-
HOCTTa OT 3aJ€NCTBaHE Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa
Mo HEBHMMaHMe.

CbXpaHABaNTe eEeKTPOMHCTPYMEHTHTE HA MeCTa,
KbfETO He MoraT fa SbaaT 4OCTUIHaTV OT fgeua. He
[lonycKaiTe Te A3 SbAaT M3M0I3BaHM OT INLA, KOUTO
HE (3 3aM03HATKN C HAYMHA H3 PadOTa C TAX M He Ca
NPOYENV Te3W MHCTPYKLMK. KOraTo ca B pbLieTe Ha
HEOMWUTHN MOTPEdUTENN, eNeKTPONHCTPYMEHTUTE
MOraT Aa 6baT N3KIOUNTETHO OMNACHMW.
MNoaabpXKanTe eneKTPONHCTPYMEHTUTE CU TPHX-
nvBo. [poBepsABaiiTe [ann MOABWXHWTE 3BEHA
OYHKUMOHMPAT Se3yKOPHO, [4anN He 33KIMHBAT,
[13/11 IMa CYyMEHN NNV NOBPeAeHN AETNN, KOUTO
HapyLWaBaT Win NU3MEHAT GYHKUMWTE Ha eNeKTPo-
MHCTpYMeHTa. Mpean A3 M3nos3sate enekTponH-
CTPYMEHTa, Ce MOrpuxeTe NMoBpeaeHUTe AeTanm
13 &bAaT PEMOHTMPaHW. MHOrO OT TPYAOBUTE 3/10-
NOJIYKM Ce Ab/IXKAT Ha HeoOpe NOAAbPXKAHM enek-
TPOVHCTRYMEHTYV 1 ypeau.

MofAbpXanTe pexelmTe WHCTPYMEHTV BUHArM
nodpe 3atodeHn v uncTv. Jodpe NoAabpKaHWTe
peXelln VMHCTPYMEHTM C OCTpU pbOOBE OKassaT
NO-MasNKO CbNPOTUB/IEHNE 1 CE BOAAT NO-IEKO.
M3non3BaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTUTE, [AOMbIHM-
TeSIHWUTE NMPUCIOCOSNEHMSA, PAOOTHUTE NHCTPYMEH-
TV M T.H., CbOOPA3HO MHCTPYKLMMTE Ha NPOV3BOAN-
Tend. MNpy TOBa ce CboOPa3ABaNTE 1 C KOHKPETHWTE
PadOTHM yC/IoMa 1 onepaLm, KouTto Tpadsea aa vs-
MbAHUTE. M3MON3BAHETO HA €N1EKTPOMHCTPYMEHTH
33 Pa3IMYHK OT NpeaBUaeHNTE OT NPOM3BOAMTENS
MPUIOXEHVS MOBMLLIABA OMAcHOCTTa OT Bb3HWKBa-
He Ha TPyA0BW 3/10MOMYKN.
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NoAAbPXAHE
LlonyckaiTe peMOHT BT Ha e/1eKTPONHCTPYMEHTUTE
B fia ce M3BbPLUBA3 CAMO OT KBASIMPULMPaEHK Cre-
LMaNNCT 1 CAMO C M3MO3BAHETO HA OPUTMHA/IHN
pe3epBHWM 4aCTW. 10 TO3M HAUMH Ce raPAHTMPA CbX-
paHaBaHe Ha 6e30MacHOCTTa H3 eNeKTPOVHCTPY-
MeHTa.

YKA3AHUA_ 3A BE3OMNACHA PABOTA C
Br/IOWTANOU

OBLLLN YKA3AHUA 3A BESONACHA PABOTA NPU

LWTMPOBAHE C ANCK M C LLUKYPKA, MOYNCTBA-

HE C TEJIEHA YETKA U PA3AHE C ABPA3UBEH

ANCK

» TO3M eNeKTPOMHCTPYMEHT MOXe Aa Ce M3Mosi3Ba
33 WandoBaHe ¢ adpasnBeH AMCK 1 C LLKYPKa, Mo-
UNCTBAHE C TeNIeHa YeTka, MosvMpaHe v pA3aHe C
abpasveeH anck. CrassanTe BCMYKM YKa3aHUA
npeaynpexaeHns, CbodpasnBaiTe ce C NpuBeAeH-
Te TeXHWYECKM NapaMeTPU 1 M308paxeHns. AKO He
CrasgaTe MnocoyeHnTe Mo-4oJly YKasaHws, nocies-
CTBMATA MOraT fa ObAaT TOKOB yaap, noxap u/vm



TEXKM TPABMM.
TO31 eNeKTPOMHCTPYMEHT He € MOAXOASALL, 3a Nosu-
paHe. M3BbPLUB3HETO HA AENHOCTH, 33 KOWTO eflek-
TPOWHCTPYMEHTLT HE € MPeAHa3HayeH, Moxe A3
Sb/ie 0nacHo 1 Aa foBeAE A0 TPAaBMU.

He 13non3BaiTe LOMbAHUTENHN NPUCNOCOONeHNs,
KOWTO He Ce NpenopbyBaT OT NPOV3BOAMTENS Crie-
LMan HO 33 TO3M e/1IeKTPOMHCTPYMEHT. DaKTbT, Ye
MOXeTe A3 33KpenmnTe KbM MaLLMHATa onpeaeneHo
nprcnocodnenre nnm padoTeH NHCTPYMEHT, He ra-
PaHTVpa be3onacHa padoTa C Hero.

JlonycTMaTa CKOpoCT Ha BbpTeHe Ha PadoTHWA
WNHCTPYMEHT TPAOBA [a € Hal-MaskoTo PaBHa Ha
n3nmncaHaTa Ha TabesikaTa Ha eNeKTPONHCTPYMEHTa
M3aKCK1MaJIHa CKOPOCT H3 BbpTeHe. PabOTHW MHCTPY-
MEHTW, KOUTO Ce BbPTAT C MO-B1COKA CKOPOCT OT A0~
MyCTVMaTa, MOraT Aa Ce CYyNAT 1 NapyeTa oT TaxX Aa
OTXBbPYAT C B1COKA CKOPOCT.

BbHLWHAAT AMameTbp 1 aedenvHaTa Ha padoTHWA
MNHCTPYMEHT TpsdBa A3 CbOTBETCTBAT HA AaHHUTE,
MOCOYEHN B TEXHNYECKMTE XapaKTEPUCTUKNA Ha Ba-
LUMS €N1EKTPOMHCTPYMEHT. PabOTHN MHCTPYMEHTW C
HenoaxoAALLM Pa3Mepy He MOraT A4a SbaaT eKpaHu-
PaH1 No HeOOXOAVMMS HAUMH NV A3 SbAAT KOHTPO-
JIMPaHV OCTaTbYHO Aodpe.

PabOTHM MHCTPYMEHTM C OMALLKa Ha pe3da TpsdBa
[1a MacBaT TOYHO H3 MPUCHeAMHWTENHATa pe3da
Ha Bafa Ha MalmHaTa. Mpy padoTHW MHCTPYMEH-
TW, KOWTO CE€ MOHTMPAT C MoMoLUTa Ha draHel,
[M3MEeTbPBT Ha 0TBOPA TPsAIOBA @ N3aCBa TOYHO HA
[M3METbPa HA MPUCHEAVHWUTENHOTO CTbMAN0 HA
dnaHeua. PadoTHM MHCTPYMEHTH, KonTo He ObaaT
33XBaHATM NPABUSIHO KbM e1IEKTPONHCTPYMEHT], Ce
BbPTAT HEPABHOMEPHO, BMOPMPAT CUIHO M MoraT
[13 NPeam3BMKaT 3aryda Ha KOHTPON Haj eNekTpo-
NHCTPYMEHTa.

He v3non3ganTe nospeneHn paboTHN MHCTPYMeH-
7. Mpean Bcska ynotpeda nposepsiBaiTe padoT-
HWTE MHCTPYMEHTW, Hanp. adpasnBHWTE ANCKOBE 33
NYKHATVHW MM OTKbPTEHW PbOYET], MOAIOKHUTE
[IMCKOBE 33 MyKHATUHW WK CUIHO M3HOCBaHE, Te-
JIEHUTE YeTKN 33 Hepodpe 3aXBaHATV MW CYyneHn
TenyeTa. AKO M3TbpBETE e/1IeKTPOMHCTPYMEHTA NN
PadOTHMS MHCTPYMEHT, MM MpOoBepsBaiTe BHMUMA-
TESIHO 33 YBPEXA3HUA N 13- NON3BaNTE HOBY He-
nospeneHn paboTHN NHCTpymeHTw. Cef KaTo cTe
NPOBEPUIN BHUMATESIHO W CTe MOHTUPann padoT-
HWA MHCTPYMEHT, OCTaBeTe e/1eKTPOMHCTPY- MeHTa
13 PadoT Ha MaKCMMaIHN 0O0POTH B MPOAbII- XKe-
HMe Ha e[iHa MV1HYTa; CTOVTE W APbXTE HamMMpaLLM
ce HadM30 LA BCTPaHW OT PAaBHMHATA H3 BbpTe-
He. Hai-yecTo noBpeaeHn padoTHW MHCTPYMEHTK
Ce YynsAT Npes T3 TeCTOB NepUOL.

PadoTeTe € AMYHW NpeanasHy cpeacTea. B 3aBucn-
MOCT OT MPUIOKeHNEeTO padoTeTe C LsIa Macka 3a
ML, 3aLUMTa 33 OUMTE MW NPeanasHn 04mnna. AKo
e Heodxoaw- Mo, padoTeTe C ANXaTesHa MacKa, LWy-
MO3arnywnTenn (@HTMGOHNM), padoTH 0dyBKM MK
crneuvannavpata NpecTunika, KoAato Bu npeanas-
Ba OT MaJIKN OTKbPTEHW MpW PadoTaTa YacTUHKM.
Oumnte Bu TpadBa Aa ca 3aly- TeHW OT JIeTALNUTE B
30HaTa Ha PadoTa 4acTvyku. pOTMBOMNPaxoBaTa
NV ANXaTeNHATa Macka GUATPMPAT Bb3HMKBALLMA
npwv padoTa npax. AKO NPOLL/IKMTEIHO BpEME CTe
M3MI0XKEHW Ha CVMEeH LWyM, TOB3 MOXe A3 10Befe [0
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3aryda Ha Cayx.

BHMMaBanTe Apyrn nua Aa ObaaT Ha desonacHo
PA3CTOAHME OT 30HaTa Ha padoTa. Bceku, KOMTo ce
HamMmMpa B 30HaTa Ha padoTa, TPAGBA 4a HOCK Y-
HW NpeanasHu cpeacTsa. OTKbPTEHW MapyeHLa oT
06padoTBaHMA AeTana UM PAdOTHMA NHCTPYMEHT
MOraT B PE3y/ITaT Ha CUJTHOTO YCKOPEHMeE f1a OTETAT
Hafianeye 1 3 Npean3BMKAT HAPAHABAHMS CbLLO W
3BbH 30HaTa Ha padoTa.

KoraTo cbluecTsyBa onacHOCT PabOTHUAT MHCTPY-
MEHT [la MomafHe Ha CKPUTU MOA MOBBLPXHOCTTA
NPOBOAHWLV NOA HaMPeXeHVe, APbXTe eNeKTPONH-
CTPYMEHTA CamO 3a e/1eTPOM30/IMPAHNTE PbKOXBAT-
Ku. TPV KOHTAKT C MPOBOAHNLV MOA HANPeXeHne To
MOXe [1a Ce npefaae Ha MeTaNiHNTe eNleMeHTV Ha
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA 11 TOBA [ NPean3ByKa TOKOB
yA3p.

[pbXTe 33xpaHsauwa kades Ha SesomacHoO paz-
CTOS- HIE OT BbPTALLMTE Ce PAGOTHW UHCTPYMEHTY.
AKO 13rybute KOHTPON HaJ eNeKTPOVHCTPYMEHT],
KadenbT Moxe 13 dbae NpepsA3aH MW yBiedeH ot
pabOTHYA MHCTPYMEHT 1 TOBA Aa NPeAN3BMKa Hapa-
HABaHWA, HAaNP. Ha pbKaTa Bu.

HWKora He 0CTaBANTe eNeKTPOMHCTPYMEHT], Npeam
PabOTHMAT MHCTPYMEHT A3 CPE HaMb/IHO BbpTeHe-
TO CW. BbpTALUMAT €& MHCTPYMEHT MOXe Aa Aorpe
[10 NPeAMET, B Pe3yNTaT Ha KOETO f1a 3arydure KoH-
TPOJI Hafl €/1IEKTPOVHCTPYMEHTA.

[loKaTo MpeHacsTe eneKTPOMHCTPYMEHT3, He ro
0CTa BANTE BK/OYEH. [P1 HEBOJIEH A0ONWP ApexuTe
N kocute Bu morat ga Sbaat yenedeHn ot padot-
HWA WHCTPYMEHT, B Pe3yNTaT H3 KOETO padoTHUAT
MHCTPYMEHT MOXe Z1a Ce BPeXKe B TASI0TO By,
Pe0BHO MOYMCTBANTE BEHTU/IALMOHHMTE OTBOPW
Ha BaLumsa enekTpOMHCTPYMEHT. TypSdrHaTa Ha enek-
TpOABMraTeNa 3aCMyKBa NPax B KOPMYCa, a HATPyr-
BAHETO Ha MeTaseH Mpax yBe/NYaBa OnacHoCTTa OT
TOKOB y/3p.

He v3non3BaiiTe eneKTPOVHCTPYMEHTa B M30CT
10 JIECHO3aMa MMV MaTepran. JIETALLM NCKPU MO-
raT Aa Npeam3BrKaT Bb3MN/1aMEHAB3HETO H3 TaKMBa
MaTepuann.

He wn3nos3BanTe PadoTHM WMHCTPYMEHTH, KOWTO
M3MCKBAT MPUIAraHETO Ha OX/IaXAALM TEYHOCTM.
13M0oN3BaHETO Ha BOAA M/IN APYr OXIAXAALLUN TeY-
HOCTN MOXe [1a NTPeAN3BIMKa TOKOB yaap.

OTKAT N CbBETU 3A UBBATBAHETO MY
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OTKaT e BHe3aMHaTa peakumsa Ha MallnHaTa Bcies-
CTBVME Ha 3aK/IMHBaHE NV SJI0KMPaHe Ha BbPTALLWA
ce paboTeH MHCTPYMEHT, Hanp. adpasviBeH AMCK,
TYMEH MOMJIOKEH ANCK, TeleHa YeTka 1 ap. n. 3a-
KJIMHBAHETO WM OIOKMPAHETO BOAW A0 PA3KOTO
CNMpaHe Ha BbPTEHETO HA PAdOTHMA MHCTPYMEHT.
Bcieacreve Ha TOBa €1EeKTPOVHCTPYMEHTHT Mo-
NIY43B3 CWIHO YCKOPEHWe B MOCOK3, 0dpaTHa Ha
NOCOKATa HAa ABMXKEHME H3 MHCTPYMEHTA B TOYKATa
Ha &/10KMpaHe, 1 CTaBa HeyrnpasniseM. AKO Hanp.
adpasmnBeH AMCK ce 3aKAnMHN 1an O10KMpa B 0Opa-
50TBAHOTO M3aenve, pbObT Ha ANCKA, KOMTO A0NNPA
[leTansa, MOXe 13 Ce OrbHE U B PE3Y/ITaT AWCKLT A3
Ce CYynmM WM 4@ Bb3HWKHE OTKAT. B TakbB CJiydan
[VNCKBT Ce YCKOPABA KbM PadoTelmsa C M3LIMHATA
M B 0OPaTHa MOCOKa, B 338BMCMMOCT OT MOCOKaTa
Ha BbpTEHE Ha AMCKa M MACTOTO Ha 3aK/IMHBaHe. B



TakmBa CJly4an abpasvBHMTE AVCKOBE MOraT U Aa Ce
cyynAT. OTKAT Bb3HKKBA B PE3Y/ITAT Ha HEMPaBWIHO
M NMOTPELLHO M3MO/3B3HE Ha €N1eKTPOVHCTPYMEH-
Ta. Bb3HMKBAHETO My MOXe Aa Obfe npenoTepa-
TEHO Ype3 CMa3BaHETO HA NOAXOAALW NPeAnasHun
MEpKM, K3KTO € OMM1CaHO NO-A40AY.

» [IpbXTe eNeKTPOVMHCTPYMEHTa 34PaBo W [ApbXTe
pbLETE ¥ TANOTO C1 B TaKaBa No31LKA, Ye 43 npo-
TUBOCTOWTE HA EBEHTYAIHO Bb3HMKBALL OTKAT. AKO
€/1eKTPOVHCTPYMEHTHT MMa CroMaraTesiHa PbKox-
BATK3, BMHArM A M3Mos3BalTe, 33 A3 ro KOHTPOU-
pate no-40dpe Npu OTKAT UKW NPY Bb3HMKBALWMTE
PEAKUMOHHM MOMEHTV MO BPEME Ha BKJIOYBAHE.
AKO TpefBapuTesIHO B3emeTe MOAXOAALM Npes-
Na3HY MEPKW, NPU Bb3HWKBAHE H3 OTKAT WM CUITHW
PEAKUMOHHM MOMEHTI MOXEeTe [a OB/lafieeTe Ma-
LuMHaTa.

» HuKora He noctasanTe pbleTe 1 B &M30CT A0
BbPTALWM Ce PabOTHM MHCTPYMEHTU. AKO Bb3HUKHE
OTKaT, MHCTPYMEHTLT MOXe A3 HapaHW pbKaTa Bu.

» M3bareanTe fa 3aCTaBaTe B 30HaTa, B KOATO &1 OT-
CKOYMT €IEKTPOVHCTPYMEHTLT MPU  Bb3HUKBaHe
Ha 0TKAT. OTKATLT NPEMECTBA MALUMHATA B MOCOKA,
06paTHa Ha MOCOKAT3 Ha ABMXEHME H3 PadOoTHUA
MHCTPYMEHT B 30HaTa Ha &/10KMpaHe.

» PadoTeTe 0cobeHo Npeanasnveo B 30HUTE Ha bW,
ocTpy pbdoBe 1 ap. N. M36arsanTe oTObCKBAHETO
WM 33K/IMHBAHETO Ha PaboTHWUTE MHCTPYMEHTU B
06padoTBaHMs AeTan. MNpn 0dpadoTBaHe Ha bIN
WA ocTpn pbOoBE WM NpK PA3KO OTOTbCKBAHE
Ha BbPTALMA Ce PabOTEH MHCTPYMEHT CbLECTBYBA
NOBMLUEHA OMACHOCT OT 33KMHBaHe. ToBa Npeans-
BVKBA 33ryda H3 KOHTPOJ1 H3Zl MALLMHATA WM OTKAT.

» He v3non3BanTe BEPUXHM WM Ha3bOEHW pexe-
Ly mcTose. TakmMBa PadoTHN MHCTPYMEHTH YecTo
NPeAn3BMKBAT OTKAT WK 3aryda Ha KOHTPOA Hafj
€/1eKTPOVHCTPYMEHTA.

CNEUUANTHN YKA3AHMUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA NMPU WINDOBAHE WUJIN PA3AHE C
ABPA3UBHUN OUCKOBE

» M3nonseaiiTe camo npeasuaeHnTe 3a Baluma enek-
TPOVHCTPYMEHT adpasnBHIN AVCKOBE W NpeaHasHa-
YeHVA 33 M3MN0I3BaHNA adpa3nBeH ANCK NpeanaseH
KOXyX. AOPa3vBHW AMCKOBE, KOWTO He Ca MpeaHas-
HaYeHM 33 MEIEKTPONHCTPYMEHTA, HE MOraT A3 Ob-
[1aT eKpaH1paHn Jodpe 1 He rapaHT1paT de3onacHa
padorta.

» OrbHaTM AnckoBe TpAdBa Aa Ce MOHTMPAT Taka, Ye
LWMGOBALLATA MM NOBBPXHOCT [1a He Ce NOAABa 13-
BbH PABHMHATA Ha BbHLWHWA Pbd Ha NPeanasHWA Ko-
KyX. HenpasmnaHo MOHTVPaH LWANOBALL ANCK, KO-
TO Ce NMOZaBa V3BbH NPEAMNasH1A KOXyX, He MOXe
113 Sbjie eKPaHMPaH OT KOXYXa A0CTaTbYHO Aodpe.

» [peanasHNAT KOXyX TPAOBa [1a € NOCTaBeH CUTYPHO
Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA 1 C OrN1e OCUTypsAiBaHe Ha
M3KCMMaJIHa CTerneH Ha 3aLLMTa 3 € HACTPOeH Taka,
Ye OTKpUTA KbM PadOoTELLMA C e1EKTPONHCTPYMEHTA
[13 OCTaB3 Bb3MOXHO Hal-Maska 4acT oT adpasne-
HNA MHCTPYMEHT. peanasHUAT KOXyX 3aliuTaBa
paboTeLs C eNeKTPOMHCTPYMEHTA OT OTKbPTEHM
napyeHUa oT 06padboTBaHMA MATEPUas, OT HEBOSIEH
KOHTAKT C adpasvBHMS ANCK, KAKTO 1 OT NCKPK, KO-
TO 6VXa MOTJ/IM 13 Bb3MIAMEHAT ApexuTe.

» Jlonycka ce 13non3BaHeTo Ha adpPasnBHUTE ANCKO-
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BE CaMO 3a Lie/InTe, 33 KOUTO Te Ca NpeaBuaeHW.
Hanp.: HvKora He WAMGOBANTe CbC CTPAHNYHATA
NMOBBPXHOCT HA AMCK 33 psi3aHe. [lnckoseTe 33 ps-
3aHe (3 NPefHa3HaY€eHN 33 OTHEMAHE Ha MaTepuan
C pbda cnt. CTPaHNYHO MpUIaraHe Ha Cvia MoXe Aa
v cyynu.

BuHarn wv3nonssante 3actonopsasaiin  daaHum,
KOWTO Ca B HE3YKOPHO CbCTOSHME W CbOTBETCTBAT
no pasmepu 1 GopMa Ha N3MON3BaHKs 3dPa3nBeH
[NCK. MI3non3BaHeTo Ha noaxoaauy ¢bnaHel npea-
na3Ba AMCKa 1 MO TO3M HA4YMH H3MaNAB3 OM3CHOCT-
T3 OT CYyNBaHETO My. 3acTonopsABaLLmMTe GAIHUM 33
pexeLUn ANCKoBe MOraT Aa ce pas3fiMyaBaT oT Tesu
33 AvcKoBe 33 WandosaHe.

He u3non3saite M3HOCEHW adpas3viBHM AMCKOBE
OT TMO-rONIEMWN  eNEKTPONHCTPYMeHTWN. [lnckoBeTe
33 MO-TOIEMU M3LLUMHM He C3 NpeAHa3HaYeHn 33
BbpTEHE C BMCOKMTE CKOPOCTW, C KOUTO Ce BbpPTAT
Mo-MasIK1Te, 1 MOTaT [1a Ce CHynAT.

CMELMAJIHM YKA3SAHWSA 3A BE3OMACHA PA-
BOTA C PEXELLW A UCKOBE
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M3dsreaiiTe Sn0KMpaHe Ha pexeLws AnCK Wan
CMNIHOTO MY NPWTHCKaHe. He 13Nb/HABaNTe TBbPAE
Obndokn cpe3ose. MPeToBApPBAHETO Ha PeXeLLms
[MCK YBEIMYABA OMACHOCTTa OT 33K/IMHBAHETO My
11 SNOKMPAHETO My, 3 C TOBA W OT Bb3HWKBAHETO
Ha OTKAT UM C4YNBAHETO My, JOKATO CE BLPTY.
M38srBaiiTe Aa 33cTaBaTe B 30HaTa NpeA 1 334 Bbp-
TALLMA Ce pexell AncK. KoraTo pexeLmsT Anck e B
€/1Ha PaBHMHa C TANI0TO B, B C/lyyalt Ha OTKaT enek-
TPOWHCTPYMEHTLT C BbPTALWS Ce AUCK MOXe A3
OTCKOYM HEMOCPEACTBEHO KbM Bac 11 Aa Bi HapaHW.
AKO PEXELUMAT ANCK Ce 3aKMHN WK KOraTo npe-
KbCBaTe PadoTa, M3K/IIOUBANTE eIeKTPONHCTPYMEH-
T3 V10 OCTaBAVTe €ABa C/1ef} OKOHYATEIHOTO CNNPa-
HEe Ha BbPTEHETO Ha Ancka. Hukora He onwTeaiTe
[1a V3BafMTe BBPTALWMS Ce ANCK OT MEXANHATA Ha
psi3aHe, B MPOTUBEH C/y4all MOXe A3 Bb3HWKHE
oTKkaT. OnpesieneTe v OTCTPaHETe NPUYMHATA 33 3a-
K/IMHBAHETO.

He BK/tOYBaNTE MNOBTOPHO €/1EKTPONHCTPYMEH-
T3, aKO AMCKBT Ce HaMVPa B Pa3pA3BaHMS AeTan.
Mpeay BHVMMAaTENHO A3 NPOABSIKWTE PA33HETO,
M34aKanTe pexeLmaT ANck A3 AOCTUrHe Mb/HaTa
C CKOPOCT Ha BbpTEHE. B NpOTMBEH C/ly4ar ANCKBT
MOXe [ia Ce 33K/IMHK, A3 OTCKOUM OT 0dpadoTBaHNA
[leTavin Uan Aa NPeay3BrKa OTKaT.

MoAnvpanTe NAoYM WK ronemy pa3ps3saHn ae-
TNV NO NOAXOASLL HAUMH, 33 A3 OTPaHNYMTE PUCKA
OT Bb3HWKBAHE H3 OTKAT B Pe3yNTaT Ha 33KNVHEH
pexell AncK. Mo Bpeme Ha pA3aHe rofemMn AeTan-
JI MOraT Aa Ce OrbHaT Noj AENCTBME Ha CUNATa HA
COOCTBEHOTO T Terno. [leTainbT Tpadsa fa e nof-
NPSH OT [1BETE CTPaHW, KAaKTO B OM30CT A0 IMHMATA
Ha pa3psA3BaHe, Taka 1 B APYrvis c1 Kpawl.

BbaeTe ocodeHo NpeAnasnen Npy NPops3BaHe Ha
Kaasnw B CTEHW 1AM APYIvi 30HM, KOWTO MOTaT Aa Kpw-
AT U3HEHaAW. PEXELLMNT ANCK MOXe [a Npeav3BIKa
OTKAT H3 MaLLMHATa NPW LONWP A0 ra3o- Mav BOAO-
NPOBOAK, EN1EKTPOMPOBOAV NN APYT OOEKTW.

CNEUMNANTHN YKA3AHNA 3A BE3OMNMACHA PA-
BOTA NPU LWIN®OBAHE C LUKYPKA
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He n3non3gaiTe TBbpAE rosemMy IMCTOBE LLIKYPKa3,



Cna3BanTe yKa3aHWATa Ha NPOV3BOANTENS 33 Pa3-
MepuTe Ha LWKYPKaTa. JIMCTOBe LWKYpPKa, KOUTO ce
NoA3BaT M3BbH NOANOXHNSA ANCK, MOTaT Aa Npeamn3-
BMKAT HAPAHABAHWA, K3aKTO v A3 AoBeaaT 40 O/1oKu-
paHe 1 pa3KbCBaHE Ha LLIKYPKATa MM 10 Bb3HWKBa-
He Ha oTKaT.

CNEULUAJTHN YKA3AHWNA 3A BESONACHA PA-
BOTA NMPU NOYNUCTBAHE C TEIEHN YETKM

>

He 3abpasanTe, Ye v npu HopmasiHa padoTa oT Te-
NleHaTa 4yeTka NadaT Tenyeta. He npeToBapBaiiTe
TesleHaTa YeTka, KaTo A NPUTUCKaTe TBbpae CUIHO.
OTXBbpYALLMTE OT TENEHATa YETK3 TesYeTa Morat
JIECHO [a NMPOHMKHAT Mpe3 APexuTe 1/Wan Koxarta
Bw.

AKO Ce NMpernopbYBa M3MoI3BaHETO Ha NpeanaseH
KOXyX, NMPeABapUTESIHO Ce yBepsABalTe, Ye Tene-
HaTa YeTKa He AoNMpa Ao Hero. [MCKoBWUTE W1 Yall-
KOBWAHWTE TENIEHN YeTK1 MOraT [a YBesMYaT aAna-
MEeTbpa CV B Pe3yNTaT Ha CM3Ta Ha NPUTUCKaHe W
LIeHTPOdEXHUTE CUAN.

AONBbJIHNTEJIHN YKA3AHNA 3A BE3OMNAC-
HA PABOTA

>
>

v

PaboTeTe c npesnasHy ounna.

M3non3BanTe noaxodsiimn npudopw, 3a 4a oTKpueTe
€BEHTYa/IHO CKPUTW MOoJ MOBBbPXHOCTTa TpbOONPO-
BOAM, WK Ce 0ObpHETE KbM CbOTBETHOTO MECTHO
CHAdAMNTENIHO [PYXeCTBO. BNM3aHETO B CbMPUKOC-
HOBEHWE C MPOBOAHWLUM MOf HAMpeXeHne Moxe
[13 Npean3ByKa NOXap 1 TOKOB yAap. YBpexaaHeTo
Ha ra3onpoBoj MOXe Aa loBeAe A0 ekcniosns. MNo-
BPEXA3HETO Ha BOAOMPOBO/ VM3 33 NoC/ieAcTBMe
rosIeMV MaTepUasHI LLIETV 1 MOXeE [a NPean3BmKa
TOKOB yAap.

AKO 33XPaHBALLOTO HanpexeHne Sbae NPeKbCHATO
(Hanp. BCNeACTBME H3 NPEKLCBAHE H3 TOK3 WK ako
Lencenst Obale M3BafeH OT KOHTaKTa), AedoKu-
paiTe NycKoBWS NMPEeKbCBaY 1 ro MocTaBeTe B No3w-
UMa , M3KI0YEeHO".

He ponvipaiiTe adpasvisH1Te AMCKOBE, NPeaun Aa ca
ce oxnaannw. Mo Bpeme Ha padoTta AnckoBeTe ce
HarpsaBaT CU/HO.

OcnrypsiBaiiTe 0dpadoTBaHms aeTais. [leTann, 3ax-
BAHAT C NOAXOAALLWM NPUCIOCOSNEHMS N ckodn, e
33CTOMOPEH MO 34P3BO 1 CUIYPHO, OTKOIKOTO, ako
IO AbPXNTE C PbKa.

CBBbP3BAHE KbM EJIEKTPUYECKATA MPEXA

YBepeTe ce, ye MHGOPMALMATAE 33 33XPaHBAHETO
Ha TabesnkaTa C AaHHM 3@ HOMMHA/IHATA MOLLYHOCT
Ha M3LWVHATa € CbBMECTNMA C e/1eKTPO3axPaHBa-
HeTO, KbM KOETO Bb3HamepsBaTe A3 A CBbpXeTe.
To3wn ypen e Knac Il n e npegHa3HavyeH 3a CBbp3-
BaHe KbM 3aXPaHBaHe, CbOTBETCTBALLO Ha OMWCa-
HOTO Ha TadenKaTa v CbBMECTVMO C MOHTMPaHNA
wencesn. AKo € HeodXoaMM YAbIXNTEN, N3MON3-
BaNTe 040OpeH 1 CbBMeCTUM Kadesn, NnpeaHasHa-
YeH 33 XapaKTepucTmknTe Ha To3n ypes. Cneasan-
Te HCTPYKUMWTE, NPeA0CTaBEHN CyAbIKNTENSA.

YKA3AHUA 3A U3BNONI3BAHE HA YADBJIXWN-
TEJIHN KABEJIU

>

YBepeTe ce, Ye BALWWAT yAbJKUTENEH kaden e

v

v

B 10OpO CbCTOAHME. Korato M3nonseare yabsi-
xuteneH kaden, He 33bpassaiiTe Aa U3nosa3eaTe
[10CTAaTbYHO TEXbK Kades, KOMTO 1a MOXe A1a Mo-
Hece eNeKTPUYEeCTBOTO, OT KOETO LLie Ce 3aXpaHBa
BaLUMAT NPoAYKT. Kades c no-Masika Ab/xunHa Lie
NPVYMHM CN3J B MPEXOBOTO HaMNpeXeHe, KOeTo
Llle Aosese A0 3aryda Ha MOLLHOCT v MperpaBaHe.
YBepeTe ce, Ye BALIMAT yAbXKMTENEH Kaden e
NPaBWIHO CBbP3aH M e B 40OPO CbCTOAHME. BUHa-
TV NOAMEHANTE MOBPEAEHNSA YAB/IKMTENIEH Kaden
NN OCUTYPABAITE MNOMPABAHETO My OT KBaNbu-
LMpaHo SnLe, NPeam 4a ro n3nosssare.

» [peanasBanTe yab/XUTeH1Te Kabenn ot ocTpum

npeameTy, NpeKoMepHa TOM/IMHA U MOKPW/BIax-
HW 30HM.

M3non3BariTe oTAeNHA eNeKTpUYecka Bepwra 3a
BaWIWTE WMHCTPYMeHTW. Ta3n Bepura TpadBa A3
Oble 3alWmMTeHa C NOAXOAAL, MpeanasnTen CbC
3adaseHo gencreve. Mpeam 13 CBbPXETe MOTOPa
KbM 33XpaHBaLLMA Kadesn, ce yBepeTe, Ye KNoYbT
e B nonoxerue N3KJ1. n ye enekTpmyeckoTO Ha-
npexeHve e CbLOTO KAaTo HaMpexeHNeTo, oTne-
4yaTaHo Ha TadenkaTta Ha Asuratens. PadoTaTa c
MO-HNCKO HaNpeXeHwe e NoBpean MOTopa.

CNEUNPUKALNUN HANMPOAYKTA

NPEAHA3HAYEHUE

ENeKTPOVMHCTPYMEHTLT € NpeAHasHayeH 33 psa-
33He, WMMPresieHe 1 NOYMCTBaHe C YeTKa Ha Me-
Ta/IHN M KAMEHHW MaTepvann 6e3 N3MoN3BaHe Ha
BOAA.

TEXHUYECKWU O AHHWU

ApTukyn N2
Mopen AG 230/2600S HD
\Y% 220-240

HOMWHANHO HanpexeHne

Hz 50
HoMMHaIHa KOHCYMMpa- W 2600
Ha MOLLHOCT
HomwrHanHa ckopocT Ha min 6.600
BbpTEHE
MaKC. AN3METBP Ha LLn- mm 230
doBaLma AMcK
Pe3ba Ha Bana M 14
Terno kg 5,5

CTOMHOCTMTE HA U3/TbYBAHMA LLIYM Ca onpep,
neHu cbrnacHo EN 60745-1, EN 60745-2-3

PaBHMLLETO A Ha M3/TbYBAHNSA LLYM OOVKHOBEHO €

PaBHwuLLie Ha 3BYKOBOTO

dB(A) 95,6
HanAraHe
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 106,6
HeonpegeneHoct K dB 3



MbiHaTa CTOMHOCT Ha BUSpaummTe a, (Bek-
TOPHaTa CyMa No TPUTE HaNpaBJIeHUS) U He-

onpegeneHocTTa K ca onpepesieHu CbriacHo
EN 60745-1, EN 60745-2-3

HuBo Ha BUdpauun:

3 a6 m/s? 6,186
K m/s? 1,5

WHOOPMALUA 3A LLYM / BUBPALLUA
MoCOYEHOTO B TOB3 PHKOBOZACTBO 33 €KCM/103TaLma
PaBHMLLE HA reHepypaHnTe BUOPaLMN € N3MEPEHO
Cbr/1acHO NpoLeaypa, CTaHAapT13npaHa B EN 60745,
N MOXKeE [1a CNY>KM 33 CPABHAB3HE Ha €/1EKTPONHCTPY-
MEHTV eanH C Apyr. TO € NOAXOAALLO ChLLO W 33 Npes:-
BapUTE/IHA OPUEHTUPOBBYHA NPeLieHKa Ha HAaTOBap-
BaHeTO OT BMOpaLmK.

MOCOYEHOTO HMBO H3 reHepvpaHuTe BMOpaUmK e
NPEeLCTaBATE/IHO 33 HAW-YECTO CPeLlaH1Te Mpuo-
XEeHWNs Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. Ako odaye enek-
TPOMHCTPYMEHTLT Ob/le M3M0MI3BaH 33 Apyrn Aen-
HOCTW, C Pa3/IMiyHM PaboTHN MHCTPYMEHTV nn de3
HEOOX0ANMOTO TEXHNYECKO 0OC/YKBaHE, HUBOTO Ha
BMOpaLMMTE MOXe Aa Ce pa3/ivyasa. ToBa &1 MOr/Io
[13 YBENW- YN 3H3UNTEHO CYM3PHOTO HaTOBapBaHe
oT B1OpaLMN B NpoLieca Ha padoTa.

33 TOYHaTa NpeLeHKa Ha HAaTOBAPBAHETO OT BMOpPa-
UMK TPAOBA A3 ObAAT B3MMaHW NpeaBuWA 1 nepuoan-
Te, B KOWTO €N1eKTPONHCTPYMEHTLT € U3KJII0YeH Uan
padoTw, HO He ce No38a. ToBa &1 MOT/I0 3HAUNTESTHO
[13 HAMa/IM CYM3PHOTO HATOB3PBaHE OT BUOPAaLWMM.
MpeanwvcaanTe AOMbAHUTENHN MEPKM 33 Npeanas-
BaHe Ha padoTelLma C eN1eKTPOMHCTPYMEHTA OT Bb3-
[IeVICTBMETO Ha BUOpaLMNTE, HANprMep: TEXHNYECKO
o8c/yKBaHe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA 1 PadoTHWTE
WNHCTPYMEHTW, NOAALPXKAHE HA PbLETE TOMN, Lese-
Cb0OPa3Ha OPraHM3aLUMs Ha PadOTHUTE CTBIKM.

WOEHTNOUKALNSA
1. TlyckoB npekbcsay
1a. Obe3onacABaly MpeKkbCBayY 33 BKOYBaHe/
N3KJIIOYBaHe
ByToH 33 dnokunpaHe Ha Basna
CnomaraTtesiHa pbKoxBaTka
3aWNMTHa OXpaHa
OcB0OOXAABALL JIOCT 33 NPEANA3HMSA KOXYX
LUnvHoen
3artaraly dpraHed,
laeyeH KoY
Ckpenssalwms dnaHew,

YNOTPEBA

LENOUIE WP

MOHTHUPAHE HA AKCECOAPWTE (E)
» [ouwncTeTe wnuHaena (06) 1 BCVYKM Y43CTW, KOUTO
LL|e Ce MOHTMPAT.

» (07) kmoya C npwterHete 3ataraul dnaHeua (08)
KaToO HaTWCKaTe SYTOHA 33 33KJIOYBAHE Ha LUNWHAeE-
na (02).

3a npemaxsaHe Ha KOHCYMaTVBM C/1eaBaiTte odpat-
HWA pes

v

MOHTUPAHE HA MOMOLLHATA APDBXXKA (D)
» 3aBuWiTe CriomaratesiHaTa pbkoxsatka (03) ot

[IACHATa CTPaHa, OTrope WM OT NABaTa CTpaHa Ha
MHCTPYMEHTA (B 33BMCMMOCT OT TOB3, KaKBO LLie 13-
BbpLLBATE).

CBAJIAHE/MOHTUPAHE/PEIYJIUPAHE HA

3ALLUTHUA KANAK (C)

» OTBOpeTe 3aLMTHMA Kanak (03) pa3B1BalKM BUHTA
(05).

» [locTaBeTe 3aWMTHMA Kanak (03) Bbpxy Ta3w YacT
OT [/1aBaTa Ha WHCTPYMEHT3, KbAETO Ce Hamupa
LUNVHAEN3 1 TO 3aBbpTeTe B CbOTBETHATa MOCOKA
(B33BMCMMOCT OT TOB3, K3KBO LLIE N3BbPLUBATE).

» DakpeneTte 3aWwmTHnA kanak (03) 3aTaranky BUHTA
(05).

NMPEAUN YNOTPEBA

> YBepeTe ce, Ye aKCcecoapuTe €3 NpaBuIHO NocTaBe-
HW 1 30PaBO 3aTerHaTU.

» [poBepeTe Aann akcecoapuTe ce BbpTAT CBOOOAHO
KaTo r'1 33BbPTUTE C PbKa.

» [peagapuTenHo TeCTBaNTe WMHCTPYMEHTa, KaTo A
BKJIKOYETE Ha-MasIKo 3@ 60 CEKYHAN Ha MaKCMMast-
Ha CKOpOCT.

> B C/lyyalt Ha CUIHW BUOPALMW 1N APYTA HEM3NPas-
HOCTW, BEQHAra CripeTe MHCTPYMEHTa 3@ YCTaHOBS-
BaHe Ha nospepara.

BKJIKOYUBAHE U N3KJIFOUBAHE (B)

» BK/ItOYBaHE Ha YCTPOMCTBOTO:
= HaTucHeTe 3almTHaTa 610kMpoBka (01a).
= HaTucHeTe K/1Ho4a 3a BkI1./M3k.(01).

> V13kN04BaHe Ha YCTPOMCTBOTO:
= OcBoboaeTe K/toYa 3a BKA./M3K. (01).

LW/IN®POBAHE

» oA HakaoH oT 30° go 40° npu wnvdoBaHe Lie
NoCTUrHeTe Ha-godpute  pesynTati. Mpuasmx-
BalTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTA C YMEPEH HaTUCK Ha-
npea-Hasag. Taka 0OpadboTBaHMAT AeTann HAMA A3
ce nperpee, NOBLPXHOCTTa My 13 MPOMEHM LIBETA TV
1N HAAMa [ ce 0Opa3yBaT AbOOKM dpa3av.

HuKOra He 13Mo3BaiTe pexeLLy ANCKoBse 33 rpydo
LndoBaHe.

v

PA3AHE

» He HaBexaanTe MHCTPYMEHTa Npu pA3aHe.

> 33 Aa n3derHeTe HEOU3KBAHO OTCKAYaHE Ha MHCTPY-
MEHTA BCTPAHW, BUHAMM ABVKETE MHCTPYMEHTA B MO-
COKa Ha CTpesikaTa, KOATO Ce HaMKpa BbpXy r/1aBaTa.

» He mpunaraiTe HaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTA; OCTa-
BeTe [BVXEHMETO H3 PeXELINa ANCK 3 138bPLLIBA
npoueca.

» PadoTHATa CKOPOCT H3 PEXeLums AWCK 33BWUCK OT
MaTepwana, KomTo TpdBa Aa Ce oTpexe.

» He cnmpaiiTe pexeLuma ANCK C BbHLLIEH HATUCK.

NOAAPBXKA
PefoBHaTa NpoBepka M MOYMCTBAHE Hamanasat
HeoOX0AMMOCTTa OT OnepaLyn Mo NOAAPHXKATA 1
LLie NOAABbPXKAT MHCTPYMEHTA BM B 1060 padoTHO
CbCTOsHME. [lBrraTtenat Tpadsa aa Sbae NpaBuHoO
BEHTW/IMPAH MO Bpeme Ha padoTaTa Ha MHCTPYMEH-
Ta. Mopaaw Tasv NprynHa n3dareainTe d10KMpaHe-
TO Ha OTBOPUTE 3a BXOAALL Bb3AYX.



3AWMNTA HA OKOJTHATA CPEOA
PeumnkaMpanTe CypoBMHWTE, BMECTO [a M W3-
XBbp/IATE KaTO OTM3aAbUW. MalunHaTa, akceco-
apuTe 1 onakoskaTa TpsAdBa Aa ObAaT COPTUPAHK
33 eKOJIOTMYHO peumrkavpaHe. 1acTMacoBute
KOMMOHEHTY C3 eTUKETUPAHM 33 KaTEeropu3npaHo

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTE-
TESEK AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZA-
MOKHOZ

peunkMpaHe. Olvasson el minden biztonsagi figyelmeztetést
és utasitast. A figyelmeztetések és utasitdsok
FAPAHUMA be nem tartdsa dramutést, tizet és/vagy silyos

To3n MpOAYKT € TrapaHTMpaH B CbOTBETCTBKE
CbC  33KOHOBUTE/CMEUMPUYHNTE 33 CTPaHaTa
pasnopeadn B CMaa OT A3TaTa Ha 3aKynysaHe
oT nbpBua notpeduten. LLetute, npuUMHEHN
OT HOPMasHO W3HOCBAaHE, MPETOBApBaHe WM
HenpasuaHo OopaseHe, Lie ObAaT W3K/OYEHN
OT rapaHumATa. B Cly4ait Ha peksamaumns, moss,
n3npaTteTe MaLLMHATA HaMb/IHO criodeHa Ha BalmA
[ATBP W CEepBM3EH LIEHTbP 33 eNleKTpuyecku
NHCTPYMEHTW.

sérilést okozhat. Orizze meg az ésszes figyelmez-
tetést és utasitast késdbbi hivatkozéds céljabdl.
A figyelmeztetésekben szereplé ,elektromos
szerszam” kifejezés az On halézati (vezetékes)
elektromos vagy akkumulatoros (vezeték nélkuli)
elektromos kéziszerszdmara vonatkozik.

MUNKATERULET

» A munkaterletet tartsa tisztan és j6l megvildgitva.
A zsUfolt vagy sotét terlletek balesetekhez vezet-

hetnek.

» Ne m(kodtesse az elektromos szerszamokat rob-
banasveszélyes kornyezetben, példaul gyilékony
folyadékok, gézok vagy por jelenlétében. Az elekt-
romos szerszamok szikrdkat hoznak létre, amelyek
meggydjthatjk a port vagy a gézoket.

» Az elektromos kéziszerszam hasznalata kdzben tart-
sa tdvol a gyerekeket és a kdzelben lévSket. A zavard
tényezdk elveszithetik az irdnyitast.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos szerszamok csatlakozdinak illesz-
kednitk kell a konnektorhoz. Soha semmilyen
maoédon ne médositsa a csatlakozot. Ne hasznaljon
adapterdugdt foldelt (foldelt) elektromos szer-
szdmokhoz. A nem mddositott dugdk és a meg-
feleld aljzatok csokkentik az dramUtés kockazatat.

»Kerllje a test érintkezését foldelt vagy foldelt
fellletekkel, mint példdul csovek, radidtorok, tliz-
helyek és h(itészekrények. Fenndll az dramités
veszélye, ha teste foldelve van.

» Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének
vagy nedves korilményeknek. Az elektromos
kéziszerszamba jutd viz noveli az dramités koc-
kézatat.

»Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasznalja a
kabelt az elektromos kéziszerszdm hordozéséra,
hizésara vagy kihlzasara. Tartsa tdvol a kdbelt hé-
tél, olajtdl, éles szélektdl és mozgd alkatrészektol.
A sérilt vagy 6sszegabalyodott vezetékek novelik
az dramités kockazatat.

»Ha az elektromos kéziszerszdmot a szabadban
hasznélja, hasznéaljon kiltéri hasznélatra alkalmas
hosszabbitot. A kiltéri hasznalatra alkalmas kébel
hasznalata csokkenti az dramiités kockézatat.

»Ha az elektromos kéziszerszdm nedves helyen
torténd hasznélata elkerilhetetlen, hasznéljon hi-
badram-védé (RCD) védelemmel ellatott tédpegy-
séget. Az RCD hasznélata csokkenti az dramiités
kockazatat.

SZEMELYES BIZTONSAG
»Legyen éber, figyelie, mit csindl, és hasznalja a
jézan eszét, amikor elektromos kéziszerszamot
haszndl. Ne hasznéljon elektromos szerszamot,
ha faradt vagy kabitészer, alkohol vagy gybgyszer



hatdsa alatt 4ll. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az
elektromos kéziszerszdmok hasznalata kézben su-
lyos személyi sérilést okozhat.

» Hasznaljon személyi véddfelszerelést. Mindig vi-
selien szemvédét. A megfeleld korilmények ké-
z6tt hasznélt védéfelszerelések, példaul porélarc,
cstszasmentes biztonsagi cip8, védésisak vagy
halldsvédé csokkentik a személyi sériléseket.

» Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gy6z&djon
meg arrél, hogy a kapcsold kikapcsolt alldsban
van, miel6tt az dramforrdshoz és/vagy akkumu-
ldtorcsomaghoz csatlakoztatja, felveszi vagy hor-
dozza a szerszémot. Balesetveszélyes, ha az elekt-
romos kéziszerszamokat Ggy viszi, hogy az ujjit a
kapcsoldn tartja, vagy ha bekapcsolja a kapcsold-
val elldtott elektromos szerszdmokat.

» Az elektromos kéziszerszdm bekapcsoldsa eldtt
tavolitson el minden beallité kulcsot vagy csavar-
kulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgé alkat-
részén hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi
sérilést okozhat.

» Ne nyuljon tdl. Mindig tartsa a megfeleld labtar-
tast és egyensulyt. Ez lehet6vé teszi az elektro-
mos kéziszerszam jobb irdnyitasit varatlan hely-
zetekben.

» Oltézz rendesen. Ne viselien bé ruhat vagy ék-
szert. Hajat, ruhazatat és kesztyljét tartsa tavol a
mozgd alkatrészektél. A bé ruhdk, ékszerek vagy
hossz( haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

» Ha a porelszivé és-gy(ijt6 berendezések csatlakoz-
tatdsdra vannak biztositva eszkozok, gondoskod-
jon ezek csatlakoztatdsarol és megfeleld hasznéla-
tarél. A porgy(ijté hasznalata csokkenthetia porral
kapcsolatos veszélyeket.

ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES
GONDOZASA

»Ne er6ltesse az elektromos kéziszerszdmot. Hasz-
nalia az alkalmazasdnak megfelel6 elektromos
szerszdmot. A megfelel§ elektromos kéziszerszam
jobban és biztonsdgosabban végzi el a munkét a
tervezett sebesség mellett.

»Ne hasznélja az elektromos kéziszerszamot, ha a
kapcsold nem kapcsolja be és ki. Minden olyan elekt-
romos kéziszerszam, amely nem vezérelhetd a kap-
csoldval, veszélyes, ezért meg kell javitani.

»Hlzza ki a csatlakozdédugdt az dramforrdsbél és/
vagy huzza ki az akkumulétort az elektromos kézi-
szerszdmbdl, mielStt barmilyen bellitast végezne,
tartozékokat cserélne vagy eltdrolna az elektromos
szerszamokat. Az ilyen megel6éz6 biztonsagi intéz-
kedések csokkentik az elektromos kéziszerszédm
véletlen beinditasanak kockazatat.

» A hasznalaton kivili elektromos szerszamokat gyer-
mekektdl elzarva tarolja, és ne engedje, hogy olyan
személyek kezeljék az elektromos kéziszerszdmot,
akik nem ismerik az elektromos kéziszerszdmot vagy
ezeket az utasitdsokat. Az elektromos szerszédmok
veszélyesek szakképzetlen felhasznalék kezében.

»Karbantartsa az elektromos szerszdmokat. El-
lenérizze, hogy a mozgd alkatrészek nem illesz-
kednek-e vagy beszorultak-e, nem tornek-e el az
alkatrészek, és minden olyan korilmény, amely be-
folydsolhatja az elektromos kéziszerszdm miikodé-
sét. Ha megsérult, hasznélat elétt javittassa meg az

elektromos kéziszerszamot. Sok balesetet a rosszul
karbantartott elektromos szerszdmok okoznak.

» Tartsa a vagdszerszdmokat élesen és tisztdn. A
megfeleléen karbantartott, éles vagdélekkel ren-
delkez$ vagdszerszdmok kisebb valdszinliséggel
ragadnak be, és kdnnyebben irdnyithatdk.

» Az elektromos kéziszerszdmot, a tartozékokat,
szerszamhegyeket stb. ezen utasitdsoknak megfe-
lel6en hasznalja, figyelembe véve a munkakorilmé-
nyeket és az elvégzendb munkat. Ha az elektromos
kéziszerszamot a tervezetttdl eltéré miveletekre
hasznélja, veszélyes helyzet alakulhat ki.

SZOLGALTATAS
Az elektromos kéziszerszamot szakképzett sze-
relével javittassa, kizérélag azonos cserealkatré-
szek felhasznaldsaval. Ez biztositja az elektromos
kéziszerszam biztonsagdnak megdrzését.

BIZTONSAGI EIGYELMEZTETESEK A SA-
ROKCSISZOLOHOZ, X
ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
A KOSZORULES, CSISZOLAS, DROTKEFES VAGY
€s1SzoLO VAGASI MUVELETEKNEL

»Ez az elektromos szerszdm csiszoldként, csiszo-
oként, drotkefeként vagy vagdszerszamként
szolgdl. Olvassa el az ehhez az elektromos kézi-
szerszémhoz mellékelt Gsszes biztonsagi figyel-
meztetést, utasitdst, dbrat és specifikicidt. Az
alabbi utasitdsok be nem tartdsa dramiitést, tizet
és/vagy sulyos sériilést okozhat.

» Ezzel az elektromos szerszdmmal nem javasolt
olyan miveleteket végezni, mint a polirozas. Azok
a mveletek, amelyekre az elektromos kéziszer-
szdmot nem tervezték, veszélyt és személyi séri-
lést okozhatnak.

» Ne hasznéljon olyan tartozékokat, amelyeket nem
kifejezetten a szerszdm gyartdja tervezett és ajan-
lott. Csak azért, mert a tartozék az elektromos ké-
ziszerszamhoz csatlakoztathatd, nem garantélja a
biztonsdgos mikddést.

» A tartozék névleges fordulatszdménak legaldbb
egyenldnek kell lennie az elektromos kéziszersza-
mon feltiintetett maximalis fordulatszdmmal. A
névleges sebességliknél gyorsabban futé tartozé-
kok eltérhetnek és szétrepilhetnek.

» tartozék kilsé dtméréjének és vastagsdganak az
elektromos kéziszerszam névleges teljesitmé-
nyén belul kell lennie. A nem megfelelé méret(i
tartozékokat nem lehet megfeleléen védeni vagy
ellendrizni.

» A tartozékok menetes rogzitésének meg kell
egyeznie a csiszoléorsé menetével. Karimdval
szerelt tartozékok esetén a tartozék furatédnak
illeszkednie kell a karima atméréjéhez. Azok a
tartozékok, amelyek nem egyeznek az elektro-
mos kéziszerszam rogzitéelemeivel, kicslisznak az
egyensUlybdl, erésen rezegnek, és elveszithetik az
irdnyitast.

» Ne hasznéljon sérilt tartozékot. Minden hasznélat
elétt ellendrizze a tartozékokat, példaul a csiszo-
l6korongokat, hogy nincsenek-e rajta repedések
és repedések, a hétlapon nincs-e repedés, sza-
kadas vagy tdlzott kopds, drétkefe, hogy nincs-e
meglazult vagy repedt vezeték. Ha az elektromos



kéziszerszdm vagy tartozék leesik, ellendrizze,
hogy nem sérilt-e, vagy szereljen be egy sértetlen
tartozékot. A tartozék ellendrzése és felszerelése
utan helyezze el magét és a kozelben tartdzkodd-
kat tavol a forgd tartozék sikjatél, és mikodtesse
az elektromos kéziszerszamot maximalis terhelés
nélkil egy percig. A sérilt tartozékok éltaldban
szétesnek ebben a tesztidében.

» Viseljen egyéni védéfelszerelést. Az alkalmazastdl
fliggéen hasznéljon arcvédét, védészemiveget
vagy véddészemiveget. Adott esetben viselien
pormaszkot, halldsvédét, keszty(t és mihelyko-
tényt, amely képes medallitani a kis koptatéanya-
got vagy a munkadarabdarabokat. A szemvédg-
nek alkalmasnak kell lennie a kilonféle miveletek
sordn keletkezé repulé tormelék megallitdsara.
A poralarcnak vagy a légzékésziiléknek képesnek
kell lennie a mivelet soran keletkezé részecskék
kisz(irésére. A nagy intenzitdsi zajnak valé tartés
kitettség halldskarosodast okozhat.

» Tartsa a kozelben tartézkododkat biztonsigos ta-
volsdgban a munkaterdlettél. A munkateriletre
belép&knek egyéni védéfelszerelést kell viselnitk.
A munkadarab vagy a térott tartozék téredékei
elreptlhetnek és sériilést okozhatnak a kozvetlen
mukodési terileten kival.

» Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
markolatfellleteknél fogja meg, ha olyan mUve-
letet végez, ahol a vagdtartozék rejtett vezeté-
kekhez vagy sajat vezetékéhez érhet. Ha a vdgd-
tartozék egy ,fesziltség alatt 4ll6” vezetékhez ér,
az elektromos kéziszerszdm szabadon lévé fém
részei ,feszlltség ala kerllhetnek”, és dramitést
okozhatnak a kezel6nek.

» Helyezze tdvol a vezetéket a forgd tartozéktol. Ha
elvesziti az irdnyitdst, a zsinér elszakadhat vagy
beakadhat, és a keze vagy a karja behizddhat a
forgd kerékbe.

»Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszamot,

helyén a tartozék forgdsaval ellentétes irdnyba
kényszeriti. Példaul, ha egy csiszolékorongot
beszorit vagy becsip a munkadarab, a kerék-
nek a csipési pontba belépd éle belefirédhat
az anyag fellletébe, amitdl a tdrcsa kimdszik
vagy kiugrik. A kerék a becsipdés helyén a ke-
rék mozgasanak irdnyatol fliggéen a kezels felé
vagy téle tdvolodhat. Ilyen korilmények kozott
a csiszol6korongok is eltérhetnek. A visszarigas
az elektromos kéziszerszam helytelen hasznéla-
tdnak és/vagy nem megfelel6 mikodési eljara-
soknak vagy feltételeknek az eredménye, és az
aldbbiakban ismertetett megfelel6 dvintézke-
dések megtételével elkerilhetd.

» Tartsa szildrdan az elektromos szerszamot, és
helyezze el testét és karjat Ggy, hogy ellenall-
jon a visszarlgéasi eréknek. Mindig hasznélja a
segédfogantylt, ha van, a visszarlgés vagy a
nyomatékreakcié maximalis ellenérzése érde-
kében inditdskor. A kezels szabélyozhatja a nyo-
matékreakcidkat vagy a visszarlgasi eréket, ha
megfeleld dvintézkedéseket tesznek.

»Soha ne tegye a kezét a forgd tartozék kozelé-
be. A tartozék visszaitédhet a keze felett.

» Ne helyezze testét olyan helyre, ahol az elekt-
romos kéziszerszdm elmozdul, ha visszarigas
torténik. A visszarigas a kerék mozgaséval el-
lentétes irdnyba hajtja a szerszédmot a beakaddsi
ponton.

»Kilonos dvatossaggal jérjon el a sarkok, éles
szélek stb. megmunkélasakor. Kertilje a tartozék
pattogdsat és beakadasat. A sarkok, éles szélek
vagy pattanasok hajlamosak beakadni a forgd
tartozékon, ami az irdnyitds elvesztését vagy
visszarlgast okozhat.

» Ne rogzitsen flirészlancot fafaragd pengét vagy
fogazott flirészlapot. Az ilyen pengék gyakori
visszarlgast és az irdnyitds elvesztését okozzak.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK A KOSZORU-
LESI ES CSISZOLOANYAG-LEVAGASI MUVELE-
TEKHEZ

amig a tartozék teljesen le nem all. A forgd kerék
megragadhatja a fellletet, és kivonhatja az elekt-
romos kéziszerszédmot az irdnyitasa alél.

» Ne mukodtesse az elektromos kéziszerszdmot,
mikézben az oldaldn hordja. Ha véletlendl meg-
érinti a forgd tartozékot, a ruhaja beakadhat, és a
tartozék a testébe hizddhat.

» Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos kézi-
szerszam szell6zényildsait. A motor ventildtora
beszivja a port a hdz belsejébe, és a fémpor tilzott
felhalmozddasa elektromos veszélyeket okozhat.

» Ne hasznélja az elektromos kéziszerszédmot gyul-
ékony anyagok kozelében. A szikrdk meggydjthat-
jék ezeket az anyagokat.

»Ne hasznéljon folyékony hiitéfolyadékot igényld
tartozékokat. Viz vagy més folyékony htit6folyadék
hasznalata dramitést vagy dramitést okozhat.

VISSZARUGAS ES KAPCSOLODO FIGYELMEZTE-
TESEK

»visszarlgds hirtelen reakcié egy becsip6dott
vagy beszorult forgd kerékre, aldtdmasztésra,
kefére vagy bdrmely mds tartozékra. A becsipé-
dés vagy beszorulas a forgé tartozék gyors el-
akadasat okozza, amiviszont azt okozza, hogy az
ellendrizetlen elektromos kéziszerszdm a kotés

» Csak olyan keréktipusokat hasznéljon, amelyek
az On elektromos szerszdmahoz ajanlottak, és
a kivélasztott kerékhez tervezett specialis vé-
déburkolatot. Azok a kerekek, amelyekhez az
elektromos kéziszerszdmot nem tervezték, nem
védhetdék megfeleléen, és nem biztonsagosak.

» A kozépen lenyomott kerekek csiszoléfeluletét
a védéperem sikja ala kell szerelni. A nem meg-
feleléen felszerelt kerék, amely atnydlik a vé-
ddajak sikjan, nem védheté megfeleléen.

» A véddéburkolatot biztonsdgosan kell rogziteni
az elektromos kéziszerszdmhoz, és a maximalis
biztonsdg érdekében Ggy kell elhelyezni, hogy
a lehetd legkevesebb kerék legyen szabadon a
kezel6 felé. A védéburkolat megvédi a kezelst a
torott kerékdaraboktdl, a kerékkel vald véletlen
érintkezéstdl és a szikrdktél, amelyek meggyuijt-
hatjak a ruhat.

» kerekeket csak az ajanlott alkalmazédsokhoz sza-
bad hasznalni. Példaul: ne kdszoraljon a vagdko-
rong oldalaval. A csiszolé vagbkorongok kertleti
csiszolasra szolgalnak; az ezekre a kerekekre ki-
fejtett oldalirdnyd erék dsszetdrhetnek.



»Mindig hasznéljon sértetlen kerékkarimakat,
amelyek a kivalasztott keréknek megfelelé mé-
retl és alaktak. A megfelelé kerékkarimak ta-
mogatjak a kereket, igy csokkentve a keréktorés
lehet&ségét. A vagdkorongok karimai eltérhet-
nek a csiszolékorong karimaitol.

» Ne hasznéljon nagyobb elektromos kéziszersza-
moktél elhaszndlédott, megerdsitett kereke-
ket. A nagyobb elektromos kéziszerszémokhoz
készilt kerekek nem alkalmasak egy kisebb
szerszdm nagyobb sebességére, és szétreped-
hetnek.

TOVABBI BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK,
AMELYEK KIFEJEZETTEN A KOPTATOANYAG-LE-
VAGASI MUVELETEKRE VONATKOZNAK

»Ne ,szoritsa be” a vdgdokorongot, és ne gyako-
roljon tdlzott nyomast. Ne prébéljon tadl nagy
vdgasmélységet késziteni. A kerék tilfeszitése
noveli a terhelést és a kerék elcsavarodasi vagy
beszoruldsi hajlamét a vagas soran, valamint a
visszarligas vagy keréktorés lehetéségét.

» Ne helyezze testét egy vonalba a forgd kerék-
kel és mogé. Amikor a kerék a m(ikodési pon-
ton eltdvolodik az On testétdl, az esetleges
visszarligds a forgd kereket és az elektromos
kéziszerszamot koézvetlenil On felé l&kheti.

»Ha a kerék beszorul, vagy ha barmilyen okbdl
megszakitja a vagast, kapcsolja ki az elektro-
mos kéziszerszamot, és tartsa mozdulatlanul,
amig a kerék teljesen meg nem &ll. Soha ne
prébalia meg eltdvolitani a vdgdkorongot a
vdgasbol, mikozben a kerék mozgasban van,
kilénben visszarigas kovetkezhet be. Vizsgalja
meg és tegyen korrekcids intézkedéseket a ke-
rék beszoruldsdnak okdnak megszlintetésére.

»Ne inditsa Ujra a vdgasi mlveletet a munkada-
rabban. Hagyja, hogy a kerék elérje teljes se-
bességét, és dvatosan lépjen be Ujra a vagés-
ba. Ha az elektromos szerszamot Gjrainditjik a
munkadarabban, a kerék beszorulhat, fellép-
het vagy visszattédhet.

» Témassza ald a paneleket vagy barmilyen tul-
méretezett munkadarabot, hogy minimalizal-
ja a kerék becsipddésének és visszarligasanak
kockézatat. A nagy munkadarabok hajlamosak
megereszkedni sajat stlyuk alatt. A tdmaszté-
kokat a munkadarab alé kell helyezni a vagasi
vonal kdzelében és a munkadarab széle koze-
[ében a tarcsa mindkét oldalan.

»Legyen fokozott dvatossdg, amikor ,zseb-
vagast” végez a meglévs falakon vagy maés
vak terileteken. A kidllé kerék elvdghatja a
gaz- vagy vizvezetékeket, elektromos veze-
tékeket vagy térgyakat, amelyek visszartigast
okozhatnak.

KIFEJEZETTEN CSISZOLASI MUVELETEKRE VO-
NATKOZO BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
»Ne hasznaljon tdl nagy méretl csiszoléko-
rong-papirt. A csiszolépapir kivalasztasakor
kovesse a gyartoé ajanlasait. A nagyobb csiszolo-
papir, amely talnydlik a csiszolékorongon, séri-
[ésveszélyt jelent, és beakadast, a tércsa elsza-
kadésat vagy visszarigast okozhat.

DROTKEFES MUVELETEKRE VONATKOZO BIZ-
TONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Ugyeljen arra, hogy a kefe még normal mikddés
kézben is kidobja a drétsortéket. Ne feszitse tdl
a vezetékeket azaltal, hogy tulzottan terheli a
kefét. A drétsorték konnyen &thatolhatnak a
kénny( ruhdzaton és/vagy a béron.

»Ha drétkeféhez védéburkolat hasznélata java-
solt, ne engedje meg, hogy a drétkerék vagy
kefe semmilyen beavatkozést végezzen a vé-
déburkolattal. A drétkerék vagy kefe atméréje
megndéhet a munkaterhelés és a centrifugalis
er6k hatésara.

TOVABBI BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Viseljen védészemiiveget.

» Hasznaljon megfelels érzékelSket annak megal-
lapitdséra, hogy a munkaterileten nincsenek-e
elrejtve kdzmlivezetékek, vagy hivja segitségért
3 helyi kézmiszolgéltatét. Az elektromos ve-
zetékekkel valé érintkezés tizet és dramitést
okozhat. A gazvezeték megrongéldsa robba-
néshoz vezethet. A vizvezetékbe valé behatolés
anyagi kért vagy dramiitést okozhat.

» Engedje el a Be/Ki kapcsoldt, és éllitsa kikap-
csolt helyzetbe, ha az dramelldtds megszakad,
pl. dramkimaradas vagy a hélézati csatlakozd
kihGzasa esetén.

» Ne érintse meg a csiszolé- és vdgdkorongokat,
amig azok le nem hiltek. A lemezek munka koz-
ben nagyon felforrésodhatnak.

»Rdgzitse a munkadarabot. A szoritdeszkdzdkkel
vagy satuban régzitett munkadarab biztonsago-
sabban tarthatd, mint kézzel.

CSATLAKOZAS A TAPEGYSEGHEZ

Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép adattdbléjén ta-
lalhaté tapelldtasi informéaciok kompatibilisek azzal
a tdpegységgel, amelyhez csatlakoztatni kivanja.
Ez a készulék Il osztalyd, és olyan tdpegységhez
vald csatlakoztatasra szolgél, amely megfelel a
névleges cimkén feltlintetettnek, és kompatibilis
3 csatlakoztatott csatlakozéval. Ha hosszabbitd
kabelre van szikség, haszndljon jovahagyott és
kompatibilis, ehhez a készilékhez mindsitett ve-
zetéket. Kovesse a hosszabbité vezetékhez mellé-
kelt 6sszes utasitast.

UTMUTATO A HOSSZABBITOKABEL HASZNA-
LATAHOZ

» Gy6zEdjon meg arrdl, hogy a hosszabbité kabel
j6 éllapotban van. Hosszabbité kabel hasznélata-
kor Ggyeljen arra, hogy elég nehéz legyen ahhoz,
hogy el tudja viselni a termék 4ltal felvett dramot.
Az alulméretezett vezeték a halézati fesziltség
csokkenését okozza, ami dramkimaradast és tul-
melegedést eredményez.

» Hasznélat elétt mindig cserélje ki a sérilt hosz-
szabbitékabelt, vagy javittassa meg szakképzett
személlyel.

» Ovja hosszabbitékébeleit éles targyaktdl, tal-
zott hétsl és nedves/nedves teriletektsl.

» Hasznaljon kilon elektromos dramkort a szer-
szamokhoz. Ezt az dramkort megfelels késlel-
tetett biztositékkal kell védeni. Mielétt csatla-



koztatnd a motort a tapvezetékhez, gy6z4djon
meg arrél, hogy a kapcsolé OFF allasban van, és
az elektromos fesziltség megegyezik a motor
adattédbljan feltintetett feszlltséggel. Alacso-
nyabb feszlltségen jéras karositja a motort.

TERMEKLEIRAS
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A gép fém és ké anyagok vagésara, nagyoldséra és
kefélésére szolgal viz hasznélata nélkal.

MUSZAKI ADATOK
Cikkszam 45 591
Modell AG 230/2600S HD
. . \Y 220-240
Névleges fesziltség
Hz 50
Eevleges teljesitmény w 2600
emenet
Névleges sebesség min™! 6.600
Csiszolétarcsa atmérs, S 230
max.
A daralé orséjdnak M 14
menete

Suly (nettd)

Atermék A-stilyozott zajszintjei dltaldban a kdvet-
kezdk:

dB(A)
dB(A)
Bizonytalansig K dB

Az EN 60745-1, EN 60745-2-3 szerint
meghatarozott rezgési 6sszértékek ah (triax

95,6
106,6
3

Hangnyomds szint

Hangteljesitmény szintje

vektorosszeg) és K bizonytalansag

Maximalis rezgésszint:

I m/s? 6,186
K m/s? 1,5

ZAJ/REZGES INFORMACIO

Az ezen az adatlapon megadott rezgésszintet az
EN 60745 szabvanyban megadott szabvanyos vizs-
gélatnak megfeleléen mérték, és felhasznalhatéd
az egyik szerszdm és a mdsik 6sszehasonlitasara.
Hasznalhaté az expozicié el6zetes értékelésére. A
bejelentett rezgéskibocsatasi szint a szerszam 6
alkalmazasi terlleteit jelenti. Ha azonban a szer-
szamot kilonbozé alkalmazasokhoz hasznaljak,
kilonbozé tartozékokkal vagy betétszerszémok-
kal, vagy rosszul karbantartjék, a rezgéskibocsatds
eltérd lehet. Ez jelent&sen megnovelheti az expo-
ziciés szintet a teljes munkaidé alatt.

vibrdcionak valo kitettség szintjének becslésénél
figyelembe kell venni azokat az idéket is, amikor
a szerszam ki van kapcsolva, vagy amikor m(ko-
dik, de valéjdban nem végzi el a munkat. Ez jelen-

tésen csdkkentheti az expozicids szintet a teljes
munkaidé alatt.

Hatarozzon meg tovédbbi biztonsagi intézkedéseket,
hogy megvédje a kezelt a vibracié hatasaitdl, pél-
daul: a szerszdm és a tartozékok karbantartésa, a ke-
zek melegen tartdsa, a munkarend megszervezése.

AZONOSITAS

1. Be/Kikapcsold

1a. Biztonsdgi zar
Orsé rogzité gomb
Segédfogantyl
Véds véddburkolat
Kioldé kar a védéburkolathoz
Orsé
Szorité karima
Csavarkulcs
Szereld karima

LONOULAWN

HASZNALAT

TARTOZEKOK FELSZERELESE (E)

» Tisztitsa meg az orsét (06) és az Osszes felszere-
lendd alkatrészt.

» HUzza meg a szoritéperemet (07) a villdskulccsal
(08), mikozben megnyomja az orsézar gombot
(02).

» A tartozékok eltavolitdsdhoz a fogantyd forditva.

SEGEDFOGANTYU FELSZERELESE (D)
» Csavarja be a segédfogantydt (03) a szerszdm
jobb, felsé vagy bal oldaléra (az elvégzendd mun-
katol figgben).

A VEDOBURKOLAT ELTAVOLITASA / FELSZERELE-
SE / BEALLITASA (C)

» Helyezze a védéburkolatot (04) a szerszamfej or-
s6peremére és forditsa el a kivant helyzetbe (az
elvégzendd munkatol figgben).

» Szlikség esetén éllitsa be a védSburkolatot (04) a
gyartaskor elére beallitott csavarral.

A SZERSZAM HASZNALATA ELOTT

» Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tartozék megfeleld-
en van felszerelve és szorosan meg van hizva.

» Kézzel forgatva ellendrizze, hogy a tartozék sza-
badon fut-e.

» Probalizem a szerszammal legaldbb 60 masodper-
cig a legnagyobb terhelés nélkili fordulatszamon,
biztonsdgos helyzetben.

» Jelentds vibrécié vagy egyéb hiba esetén azonnal
lljon meg, és ellendrizze a szerszamot az ok meg-
4llapitasa érdekében.

BE- ES KIKAPCSOLAS (B)
» A készllék bekapcsolasa:
1. Nyomja meg a biztonsagi reteszelét (01a).
2. Ezutdn nyomja meg a BE/KI kapcsoldt (01).
» Akészllék kikapcsolasa:
1. Engedje el a BE/KI kapcsolét (01).

DURVA KOSZORULES
» A legjobb nagyolasi eredmény akkor érhetd el, ha
a gépet 30° és 40° kdzotti szogben éllitja be. Moz-
gassa a gépet eldre-hatra mérsékelt nyomassal.



Ily médon a munkadarab nem lesz til forré, nem
szinezédik el és nem képzédnek hornyok.
» Soha ne hasznéljon vagdtarcsat nagyolashoz.

VAGAS

»\Vagas kozben ne dontse meg a szerszdmot.

» A szerszamot mindig a szerszamfejen [évd nyil ird-
nydba mozgassa, nehogy a szerszadm ellendrizetle-
nil kiszoruljon a vagasbél.

»Ne gyakoroljon nyomdst a szerszdmra; hagyja,
hogy a vdgotarcsa sebessége végezze el a munkat.

» A vagdtarcsa munkasebessége a vagni kivant
anyagtél fugg.

» Ne fékezze le a vdgotércsakat oldalnyomassal.

KARBANTARTAS

A rendszeres ellendrzés és tisztitds csokkenti a
karbantartasi mdveletek szlikségességét, és a
szerszdmot j6 éllapotban tartja. A szerszdm md-
kddése kdzben a motort megfeleléen szelldztetni
kell. Emiatt ne zarja el a levegébemeneteket.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat
és a csomagolast szét kell valogatni a kornye-
zetbarat Gjrahasznositds érdekében. A mianyag
alkatrészek kategorizalt Gjrahasznositds céljabél
vannak felcimkézve.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus els-
irdsoknak megfelel6 garanciat véllalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlas napjatél érvényes.
A normal kopasbdl, tulterhelésbdl vagy szaksze-
ritlen kezelésbdl eredd karok nem tartoznak a
garancia hatélya ald. Reklamécié esetén kérjik,
kildje el a gépet teljesen 6sszeszerelve a keres-
kedéhoz vagy az elektromos szerszamok szerviz-
kézpontjahoz.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir instrukcijas.
Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali sukelti
elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad ga-
létuméte pasinaudoti ateityje. Jspéjimuose varto-
jamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia is tinklo
(laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belai-
dj) elektrinj jrankj.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta. Ne-
tvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

» Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba dimus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo galite prarasti
kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu badu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jzemintais (jZemintais) elek-
triniais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami
lizdai sumazins elektros smagio rizika.

»Venkite kino kontakto su jzemintais pavirsiais,
tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir Saldy-
tuvai. Jei jisy kdnas yra jZzemintas arba jzemintas,
padidéja elektros smugio rizika.

» Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar dré-
gny salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo padi-
dins elektros smagio rizika.

» Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite
laido elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjun-
gimui. Laikykite laidg toliau nuo karcio, alyvos,
astriy briauny ir judanciy daliy. PazZeisti arba jsipai-
nioje laidai padidina elektros smigio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite ilgi-
namajj laidg, tinkama naudoti lauke. Naudojant lau-
ke tinkama laida sumazéja elektros smugio rizika.

» Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje neis-
vengiama, naudokite nuotékio srovés jtaiso (RCD)
apsaugota maitinima. RCD naudojimas sumazina
elektros smagio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS

» Blkite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
irankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate
pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio
ar vaisty. Akimirka neatidumas dirbant su elek-
triniu jrankiu gali rimtai susiZaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones. Vi-
sada dévékite akiy apsauga. Apsauginé jranga,
pvz., dulkiy kauké, neslystantys apsauginiai ba-
tai, kepuraité arba klausos apsaugos priemonés,
naudojamos tinkamomis salygomis, sumazins
suzalojimus.



» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. siti-
kinkite, kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje,
pries prijungdami prie maitinimo Saltinio ir
(arba) akumuliatoriaus bloko, paimdami ar
nesdami jrankj. Elektrinius jrankius nesiojant
pirStu ant jungiklio arba jjungus elektros jran-
kj su jjungtu jungikliu, gali jvykti nelaimingi
atsitikimai.

»Pries jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet
kokj reguliavimo rakta arba verzliaraktj. Verz-
liaraktis arba raktas, paliktas prie besisukan-
C¢ios elektrinio jrankio dalies, gali susizaloti.

» Nepersistenkite. Visada stovékite ant kojy ir
laikykite pusiausvyra. Tai leidzia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy dra-
buziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirs-
tines laikykite toliau nuo judanciy daliy. Laisvi
drabuziai, papuosalai ar ilgi plaukai gali jstrigti
judanciose dalyse.

» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiur-
bimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad
jie prijungti ir tinkamai naudojami. Dulkiy su-
rinkimo priemonés gali sumazinti su dulkémis
SUSijusj pavojy.

ELEKTRINIO |JRANKIO NAUDOJIMAS IR PRIE-
ZIORA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikméms tinkama elektrinj jrankj. Tinka-
mas elektrinis jrankis atliks darbg geriau ir sau-
giau tokiu greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis
jo nejjungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis
jrankis, kurio negalima valdyti jungikliu, yra
pavojingas ir turi bati suremontuotas.

» Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, keis-
dami priedus arba laikydami elektrinius jrank-
ius, atjunkite kiStuka nuo maitinimo Saltinio
ir (arba) akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio.
Tokios prevencinés saugos priemonés sumazi-
na elektrinio jrankio netycinio jjungimo rizika.

»Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
su elektriniu jrankiu arba Siomis instrukcijomis
nesusipazinusiems asmenims naudotis elek-
triniu jrankiu. Elektriniai jrankiai yra pavojingi
neapmokyty naudotojy rankose.

» PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
ar judancios dalys néra sulygiuotos arba ne-
susirisusios, ar dalys nesulGzusios ir ar néra
kity salygy, kurios gali turéti jtakos elektrinio
jrankio veikimui. Jei elektrinis jrankis pazeis-
tas, pries naudodami jj suremontuokite. Daug
nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai

omis pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir
yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir
pan. naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvel-
gdami j darbo salygas ir atliekama darba. Nau-
dojant elektrinj jrankj kitokiems nei numatyta
darbams, gali susidaryti pavojinga situacija.

APTARNAVIMAS
PasirUpinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptarnau-
ty kvalifikuotas remontininkas, naudodamas tik
identiSkas atsargines dalis. Taip bus uZtikrintas
elektrinio jrankio saugumas.

KAMPINIO SLIFUOKLIO SAUGOS |SPEJIMAI
SAUGOS [SPEJIMAI, BENDRI ATLIEKANT SLIFAVI-
MO, SLIFAVIMO, VIELINIO SEPECIO AR ABRAZY-
VINIO PJOVIMO OPERACIJAS

» Sis elektrinis jrankis skirtas naudoti kaip 3lifuoklis,
Slifuoklis, vielinis Sepetys arba pjovimo jrankis.
Perskaitykite visus su Siuo elektriniu jrankiu pa-
teiktus saugos jspéjimus, instrukcijas, iliustracijas ir
specifikacijas. Jei nesilaikysite visy toliau isvardyty
nurodymy, galite gauti elektros smagj, gaisrg ir
(arba) rimtus suzalojimus.

» Su Siuo eleketriniu jrankiu nerekomenduojama at-
likti tokiy operacijy kaip poliravimas. Veiksmai, ku-
riems elekerinis jrankis nebuvo skirtas, gali sukelti
pavojy ir susizaloti.

» Nenaudokite priedy, kurie néra specialiai sukurti
ir nerekomenduoti jrankio gamintojo. Vien todél,
kad prieda galima pritvirtinti prie elektrinio jran-
kio, tai neuztikrina saugaus naudojimo.

» Vardinis priedo greitis turi bati bent lygus didziau-
siam greiciui, nurodytam ant elektrinio jrankio.
Priedai, veikiantys greic¢iau nei vardinis greitis, gali
sulGzti ir subyreéti.

» Priedo iSorinis skersmuo ir storis turi atitikti jasy
elektrinio jrankio talpa. Netinkamo dydZio priedy
negalima tinkamai apsaugoti ar valdyti.

» Srieginis priedy tvirtinimas turi atitikti slifuoklio
veleno sriegj. Priedams, montuojamiems flansais,
priedo anga turi atitikti flanso skersmenj. Priedai,
kurie neatitinka elektrinio jrankio tvirtinimo deta-
liy, isibalansuos, per daug vibruos ir gali prarasti
kontrole.

» Nenaudokite pazeisto priedo. Pries kiekviena nau-
dojimga patikrinkite prieda, pvz., abrazyvinius ratus,
ar néra jerakimy ir jtrakimy, atraminj pada, ar néra
jerdkimy, jplysimy ar per didelio susidévéjimo,
vielinj Sepetj, ar néra atsilaisvinusiy ar jtrakusiy
laidy. Jei elekerinis jrankis ar priedas nukrito, pa-
tikrinkite, ar nepazeistas, arba jdékite nepazeista
prieda. ApZidréje ir sumontave prieda, atsidékite
save ir pasalinius asmenis toliau nuo besisukancio
priedo plokstumos ir vieng minute paleiskite elek-
trinj jrankj maksimaliu tusciosios eigos greiciu. Per
$j bandymo laika pazeisti priedai paprastai suyra.

» Dévékite asmenines apsaugos priemones. Priklau-
somai nuo naudojimo, naudokite veido skydelj,
apsauginius akinius arba apsauginius akinius. Jei
reikia, dévékite kauke nuo dulkiy, klausos apsau-
gos priemones, pirstines ir dirbtuviy prijuoste,
galinciag sustabdyti smulkias abrazyvines medzia-
gas arba ruosinio fragmentus. Akiy apsauga turi
sugebéti sustabdyti skraidancias Siuksles, susida-
rancias atliekant jvairias operacijas. Dulkiy kauké
arba respiratorius turi gebéti filtruoti daleles, su-
sidarancias jasy operacijos metu. llgalaikis didelio
intensyvumo triukSmo poveikis gali sukelti klausos
praradima.

» Laikykite pasalinius asmenis saugiu atstumu nuo
darbo zonos. Kiekvienas, jeinantis j darbo zong,



privalo dévéti asmenines apsaugos priemones.
Ruosinio arba sulizusio priedo skeveldros gali nu-
skristi ir susizaloti uz tiesioginés darbo zonos riby.

» Elektrinj jrankj laikykite tik uz izoliuoty sugriebimo
pavirsiy, kai atliekate operacija, kai pjovimo prie-
das gali liestis su pasléptais laidais arba savo laidu.
Pjovimo priedas, besilie¢iantis su ,jtampanciu” lai-
du, gali jjungti metalines elektrinio jrankio dalis, o
operatorius gali patirti elektros smagj.

» Padékite laida toliau nuo besisukancio priedo. Jei
prarasite kontrole, laidas gali bti perpjautas arba
uzsikimses, o jasy ranka gali bati jtraukta j besisu-
kantj rata.

» Niekada nepadékite elektrinio jrankio, kol priedas
visiSkai nesustos. Besisukantis ratas gali sugriebti
pavirdiy ir iStraukti elektrinj jrankj nuo jdsy valdy-
mo.

» Nenaudokite elektrinio jrankio, kai nesate jj prie
Sono. Atsitiktinis prisilietimas prie besisukancio
priedo gali uzklidti jasy drabuziams ir jsitraukti
prieda jjusy kdna.

» Reguliariai valykite elektrinio jrankio védinimo an-
gas. Variklio ventiliatorius jtrauks dulkes j korpusa,
o per didelis metalo milteliy susikaupimas gali su-
kelti elektros pavojy.

» Nenaudokite elektrinio jrankio Salia degiy medzia-
gu. Kibirkstys gali uzdegti Sias medziagas.

» Nenaudokite priedy, kuriems reikalingi skysti au-
sinimo skysciai. Vandens ar kity skysty ausinimo
skysciy naudojimas gali sukelti elektros smagj
arba Soka.

ATATRANKA IR SUSIJE, ISPEJIMAI

» Atatranka — tai staigi reakcija j suspaustq ar uzstri-
gusj besisukantj rata, atramga, Sepetj ar bet kurj
kita prieda. Suspaudus arba uzsikimsus besisukan-
tis priedas greitai uzstringa, o tai savo ruoztu pri-
vercia nekontroliuojama elektrinj jrankj priverzti
priesinga priedo sukimosi kryptimi suris$imo taske.
Pavyzdziui, jei abrazyvinis ratas uzsikimses arba
prispaustas prie ruosinio, rato krastas, patenkan-
tis j suspaudimo taska, gali jsiskverbti j medziagos
pavirdiy, dél ko ratas gali ilipti arba i83okti. Ratas
gali Sokinéti link operatoriaus arba nuo jo, priklau-
somai nuo rato judéjimo krypties suspaudimo tas-
ke. Esant tokioms salygoms, abrazyviniai ratai taip
pat gali suldzti. Atatranka atsiranda dél netinkamo
elektrinio jrankio naudojimo ir (arba) netinkamy
darbo procediry ar salygy, todél jos galima i3-
vengti imantis atitinkamy atsargumo priemoniy,
kaip nurodyta toliau.

» Tvirtai suimkite elektrinj jrankj ir pastatykite kdng
bei ranka taip, kad galétuméte atsispirti atatran-
kos jégoms. Visada naudokite pagalbine rankena,
jei yra, kad maksimaliai kontroliuotumeéte ata-
tranka arba sukimo momento reakcija paleidimo
metu. Jei imamasi tinkamy atsargumo priemoniy,
operatorius gali valdyti sukimo momento reakcijas
arba atatrankos jégas.

» Niekada nedékite rankos Salia besisukancio prie-
do. Priedas gali atmusti ranka.

» Nestatykite kino toje vietoje, kur elektrinis jrankis
judes, jei jvykty atatranka. Atatranka pastimes
jrankj priesinga rato judéjimui kryptimi uzstrigimo
vietoje.

» Blkite ypac atsargus apdirbdami kampus, astrius
krastus ir pan. Stenkités, kad priedas neatSokty ir
neuzklity. Kampai, astras krastai ar atSokimai gali
uzstrigti besisukantj prieda ir sukelti kontrolés pra-
radima arba atatranka.

» Netvirtinkite pjiklo grandinés medzio drozybos
disko arba dantyto pjiklo disko. Tokie peiliai daz-
nai sukelia atatranka ir praranda kontrole.

SAUGOS [SPEJIMAI, SKIRTI SLIFAVIMO IR ABRA-
ZYVINIO PJOVIMO OPERACIJOMS

» Naudokite tik jGsy elektriniam jrankiui rekomen-
duojamus raty tipus ir speciali gaubta, skirtg
pasirinktam ratui. Ratai, kuriems elekerinis jrankis
nebuvo skirtas, negali bdti tinkamai apsaugoti ir
yra nesaugus.

» Centriniy nuspausty raty Slifavimo pavirsius turi
bti sumontuotas zemiau apsauginio krasto ploks-
tumos. Netinkamai sumontuotas ratas, kuris issiki-
$a per apsauginés lUpos plokstuma, negali bati
tinkamai apsaugotas.

» Apsauga turi bati tvirtai pritvirtinta prie elektrinio
jrankio ir idéstyta taip, kad baty maksimaliai sau-
gu, kad kuo maziau rato baty atvira operatoriui.
Apsauga padeda apsaugoti operatoriy nuo suld-
Zusiy rato skeveldry, atsitiktinio prisilietimo prie
rato ir kibirksciy, kurios gali uzdegti drabuZius.

» Ratai turi bati naudojami tik rekomenduojamoms
reikméms. Pavyzdziui: neslifuokite pjovimo disko
Sonu. Abrazyviniai pjovimo diskai skirti periferi-
niam Slifavimui; dél Soniniy jégy, veikiandiy Siuos
ratus, jie gali suskilti.

»Visada naudokite nepazeistus rato flansus, kurie
yra tinkamo dydZio ir formos jasy pasirinktam ra-
tui. Tinkami rato flan3ai palaiko ratg ir sumazina
rato lGzimo galimybe. Pjovimo disky jungés gali
skirtis nuo Slifavimo disky flansy.

» Nenaudokite susidévéjusiy sustiprinty raty nuo di-
desniy elektriniy jrankiy. Didesniems elektriniams
jrankiams skirti ratai netinka didesniam mazesnio
jrankio greiciui ir gali sprogti.

PAPILDOMI SAUGOS [SPEJIMAI, SKIRTI ABRAZY-
VINIAM PJOVIMUI

» Neuzstrigkite” pjovimo disko ir nespauskite per
daug. Nebandykite atlikti per didelio pjovimo gy-
lio. Per didelis rato jtempimas padidina apkrova ir
padidina jautruma rato pasisukimui ar susirisimui
pjdvyje ir atatrankos ar rato Gzimo galimybe.

» Nestatykite kano vienoje linijoje su besisukancio
ratoir uz jo. Kai ratas veikimo taske tolsta nuo jisy
kdno, galimas atatranka gali nukreipti besisukantj
ratq ir elektrinj jrankj tiesiai j jus.

» Kai ratas suslegia arba dél kokiy nors priezasciy
pertraukiamas pjovimas, isjunkite elektrinj jrankj ir
laikykite jj nejudantj, kol ratas visiskai sustos. Nie-
kada neméginkite nupjauti pjovimo disko i pjavio,
kai ratas juda, kitaip gali jvykti atatranka. IStirkite
ir imkités taisomyjy veiksmy, kad pasalintuméte
rato suriSimo priezastj.

» Nepradékite pjovimo ruosinyje i$ naujo. Leiskite
ratui pasiekti visa greitj ir atsargiai vél jeikite j pjavj.
Jei elektrinis jrankis vél paleidZiamas ruosinyje, ra-
tas gali susiristi, pakilti aukstyn arba atSokti.

» Atremkite plokstes arba bet kokj per didelj ruosinj,



kad sumazintuméte rato suspaudimo ir atatran-
kos rizika. Dideli ruosiniai linke smukti nuo savo
svorio. Atramos turi bati dedamos po ruosiniu
netoli pjovimo linijos ir $alia ruosinio krasto abie-
jose rato puseése.

» Blkite ypac atsargs darydami ,kiSeninj pjavj”
esamose sienose ar kitose aklinose vietose. I3si-
kiSes ratas gali perpjauti dujy ar vandens vamz-
dzius, elektros laidus arba daiktus, kurie gali
sukelti atatranka.

SAUGOS |SPEJIMAI, SKIRTI SLIFAVIMO DAR-
BAMS
» Nenaudokite per didelio slifavimo disko popie-
riaus. Rinkdamiesi $lifavimo popieriy vadovau-
kités gamintojy rekomendacijomis. Didesnis 3li-
favimo popierius, issikiSes uz slifavimo padéklo,
gali bati jplySes ir gali uzstrigti, plysti diskas arba
atatranka.

SAUGOS |SPEJIMAI, SKIRTI VALYTI VIELINIU
SEPECIU

» Atkreipkite démesj, kad netir jprasto naudojimo
metu Sepetys iSmeta vielos Serius. Nepertemp-
kite laidy per daug apkraudami Sepetj. Vieliniai
Sereliai gali lengvai prasiskverbti pro lengvus
drabuziusir (arba) oda.

» Jei vieliniam 3epeciui rekomenduojama naudoti
apsauga, neleiskite vieliniam ratui ar Sepeciui
trukdyti apsaugai. Vielinio rato arba Sepecio
skersmuo gali iSsiplésti dél darbo kravio ir iScen-
triniy jegy.

PAPILDOMI SAUGOS |SPEJIMAI

» Dévékite apsauginius akinius.

» Naudokite tinkamus detektorius, kad nustaty-
tuméte, ar darbo zonoje néra paslépty elektros
tinkly, arba kreipkités pagalbos j vietine komu-
naliniy paslaugy jmone. Kontaktas su elektros
laidais gali sukelti gaisra ir elektros smagj. Du-
jotiekio pazeidimas gali sukelti sprogima. Prasi-
skverbimas j vandens linija gali sugadinti turta
arba sukelti elektros smagj.

» Atleiskite jjungimo/isjungimo jungiklj ir nusta-
tykite jj j iSjungimo padétj, kai nutriksta maiti-
nimas, pvz., nutrikus maitinimui arba iStraukus
maitinimo kistuka.

» Nelieskite slifavimo ir pjovimo disky, kol jie neat-
vés. Dirbant diskai gali labai jkaisti.

» Pritvirtinkite ruosinj. Suspaudimo jtaisais arba
verzléje suspaustas ruosinys laikomas saugiau
nei ranka.

PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO

Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nu-
rodyta maitinimo $altinio informacija yra suderi-
nama su maitinimo Saltiniu, prie kurio ketinate jj
prijungti.
Sis prietaisas yra Il klasés ir skirtas prijungti prie
maitinimo $altinio, atitinkancio etiketéje nurodyta
specifikacijg ir suderinamg su jmontuotu kistuku.
Jei reikalingas ilginamasis laidas, naudokite pa-
tvirtinta ir suderinama laida, skirta Siam prietaisui.
Vykdykite visas instrukcijas, pateiktas su ilgina-
muoju laidu.

ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

» |sitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros
biklés. Kai naudojate ilginamajj laida, naudo-
kite pakankamai sunky, kad islaikyty srove,
kurig gaminys ims. Dél per mazo laido suma-
7és tinklo jtampa, dél to dings maitinimas ir
perkais.

» Prie$ naudodami pazeistq ilginamajj laida, vi-
sada pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti
kvalifikuotam asmeniui.

» Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy
daikty, per didelio karsc¢io ir drégny/Slapiy
viety.

»|rankiams naudokite atskirg elektros grandi-
ne. Si grandineé turi bati apsaugota atitinkamu
uzdelsto saugikliu. Prie$ prijungdami variklj
prie maitinimo linijos, jsitikinkite, kad jungiklis
yra OFF padétyje, o elektros jtampa yra tokia
pati kaip jtampa, nurodyta variklio vardinéje
ploksteléje. Veikiant Zemesne jtampa suga-
dinsite variklj.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS

Masina skirta metalo ir akmens medziagoms
pjauti, grubiai apdirbti ir valyti Sepeciu nenau-
dojant vandens.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 45 591
Modelis AG 230/2600S HD
Nominali jtampa v 220-240

Hz 50
Nominali jvesties galia W 2.600
Jvertintas greitis min”’ 6.600
;hafi\s/}mo disko skersmuo, mm 230
Slifuoklio veleno sriegis M 14
Svoris (neto) kg 5,5

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-3

Paprastai gaminio A svertinis triukSmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 95,6
Garso galios lygis dB(A) 106,6
Neaiskumas K dB 3

Bendros vibracijos vertés ah (triasiy vektoriy

suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-3

Maksimalus vibracijos lygis:

3¢ m/s? 6,186

K m/s? 1,5

INFORMACIJA APIE TRIUKSMA / VIBRACLIA

Siame informaciniame lape nurodytas vibracijos
lygis buvo iSmatuotas pagal EN 60745 standartinj
bandymg ir gali bdti naudojamas lyginant viena



jrankj su kitu. Jis gali bati naudojamas iSanksti-
niam poveikio jvertinimui. Deklaruojamas vibra-
cijos lygis atspindi pagrindines jrankio naudoji-
mo sritis. Tadiau jei jrankis naudojamas jvairiems
tikslams, su skirtingais priedais ar jdéjimo jrankiais
arba yra prastai priziGrimas, vibracijos emisija gali
skirtis. Tai gali zymiai padidinti poveikio lygj per
visg darbo laikotarpj.

Apskaiciuojant vibracijos poveikio lygj taip pat reike-
ty atsizvelgti j laika, kai jrankis yra i$jungtas arba kai
jis veikia, bet i$ tikryjy neatlieka darbo. Tai gali zymiai
sumazinti poveikio lygj per visa darbo laikotarpj.
Nustatykite papildomas saugos priemones, kad
apsaugotumeéte operatoriy nuo vibracijos povei-
kio, pavyzdziui: jrankio ir priedy prieziGra, ranky
siltinimas, darbo modeliy organizavimas.

IDENTIFIKAVIMAS
1. Jjungimo/isjungimo jungiklis

1a. Apsauginis uzraktas
Veleno fiksavimo mygtukas
Pagalbiné rankena
Apsauginé apsauga
Apsaugos atleidimo svirtis
Suklys
Tvirtinimo flansas
Verzliaraktis
Montavimo flan3as

VoONRAUAWN

NAUDOTI

PRIEDY MONTAVIMAS (E)
» I3valykite veleng (06) ir visas montuojamas dalis.
» Priverzkite suspaudimo junge (07) verzliarakciu
(08), spausdami suklio fiksavimo mygtuka (02).
» Priedams nuimti rankena atvirksciai.

PAGALBINES RANKENOS MONTAVIMAS (D)
» Prisukite papildoma rankena (03) jrankio desiné-
je, virduje arba kairéje (priklausomai nuo atlieka-
mo darbo).

APSAUGOS (C) NUEMIMAS / MONTAVIMAS /
REGULIAVIMAS
» Apsauginj gaubty (04) uzdékite ant jrankio gal-
vutés veleno apykaklés ir pasukite j reikiama pa-
détj (priklausomai nuo atliekamo darbo).
» Jei reikia, sureguliuokite apsauginj gaubta (04)
priverzdami varzta, kuris i§ anksto nustatytas
gamybos metu.

PRIES NAUDODAMI JRANK]

» |sitikinkite, kad priedas yra tinkamai sumontuo-
tas ir tvirtai priverztas.

» Pasukdami ranka patikrinkite, ar priedas veikia
laisvai.

» Bandykite jrankj maziausiai 60 sekundziy di-
dziausiu greiciu be apkrovos saugioje padétyje.

»Esant stipriai vibracijai ar kitiems defektams,
nedelsdami sustokite ir patikrinkite jrankj, kad
nustatytumeéte priezastj.

JJUNGIMAS IR ISJUNGIMAS (B)
» renginio jjungimas:
1. Paspauskite apsauginj uzrakta (01a).

2. Tada paspauskite jjungimo /igjungimo jungiklj (01).
» |renginio iSjungimas:
1. Atleiskite jjungimo /isjungimo jungiklj (01).

GRUBUS SLIFAVIMAS

» Geriausi grubaus apdorojimo rezultatai pasiekia-
mi, kai masina nustatoma 30°-40° kampu. Vidu-
tiniu spaudimu judinkite masing pirmyn ir atgal.
Tokiu bddu ruosinys per daug nejkais, nepakeis
spalvos ir nesusidarys grioveliai.

» Niekada nenaudokite pjovimo disko grubiam ap-
dirbimui.

PJAUSTYMAS

» Pjaudami nepakreipkite jrankio.

»Visada judinkite jrankj ta pacia kryptimi, kaip ir
rodyklé ant jrankio galvutés, kad jrankis nebity
nekontroliuojamai isstumtas i$ pjavio.

» Nespauskite jrankio; leiskite pjovimo disko greiciui
atlikti darba.

» Pjovimo disko greitis priklauso nuo pjaunamos
medziagos.

» Nestabdykite pjovimo disky esant Soniniam
slégiui.

PRIEZIORA
Reguliarus patikrinimas ir valymas sumazina techni-
nés priezilros operacijy poreikj ir uztikrins, kad jasy
jrankis bus geros darbinés baklés. Jrankio veikimo
metu variklis turi bati tinkamai védinamas. Dél Sios
priezasties neuzkimskite oro jleidimo angy.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas. Ma-
Sina, priedai ir pakuotés turi bati rGsiuojamos taip,
kad jos bity perdirbtos nekenksmingos aplinkai.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
bty galima perdirbti.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios $alies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pre-
tenzijy, visiskai surinkta masing nusiyskite pardavé-
jui arba elektriniy jrankiy aptarnavimo centrui.



EU DECLARATION OF CONFORMITY

ANGLE GRINDER

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and are

EN also in conformity with the following standards. Production year and
X serial number are on the product. The relative techical file is at the
MODEL Article number below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des
FR MEULEUSE ANGULAIRE directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent
MODELE Numéro de l'article sur le produit. Le dossier technique correspondant est a 'adresse
ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indica-
ti sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti
IT | LEVIGATRICE ANGOLARE direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di
N produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda
MODELLO ‘ Codice prodotto tecnica & al seguente indirizzo.
AHAQIH ZYMMOPDQOIHS EK AnAvoupEe pe anokAeloTkn pag eubivn, 6t ta avagepdpeva npo-
6vta cuppop@wvovtal Pe GAEG TG OXETIKEC OIATAEELG TWV KATWOL
EL | TQONIAKOXZ TPOXOZ obnytv kat givat eniong cUppwva ye ta akdérouba npdtuna. To
, £10¢ Napaywync Kat o oeiplakoc aplBpdg avaypa@ovtal aTto npoidv.
MONTEAO ‘ Kwbikde npoibvtog | O texvikdg pakehog eival oty napakdtw SledBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovgrng;t iéja\l/ljujemg, dahndavegeni p(rjoizvodik P
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode
SR | UGAONA BRUSILICA u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su
MODEL ‘ Broj predmeta na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi u
skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a
HR | KUTNA BRUSILICA takoder su u skladu sa sljede¢im standardima. Godina proizvodnje
T i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se
MODEL ‘ Broj artikla na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta
toate prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de
RO | POLIZOR UNGHIULAR asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anulde productie
N - si numdrul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afl3 la
MODEL ‘ Numar articol adresa de mai jos.
EC JEKNAPALINA 3A CbOTBETCTBME
~ C Mb/IHa OTFOBOPHOCT HYE eK/1IapUPaMe, Ye NMOCOoYeHNTE NPOAYKTH
BG | bl/IOWNAND OTrOBaPAT Ha BCUYKYM BaZIMAHM M3VCKBAHWIA HA ANPEKTUBUTE U
pasnopeabuTe No-A0Y 1 CbOTBETCTBA Ha CIEAHNTE CTAHA3PTH.
MOZEN ‘ KaTtanoxeH Homep
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjik kizérélagos feleldsségiinkre, hogy a felsorolt termékek
Py megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd rendelkezésének,
HU | SAROKCSISZOLO és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartési év és a
N K sorozatszam a terméken taldlhato. A relativ mszaki f&jl az alébbi
MODELL ‘ Cikk szam cimen taldlhato.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA IC\IAeks, prisiimEami visa alssakomytl)e, pareiédkiamg, kakd iSvardyti pro-
& uktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir
LT KAMPINIS SLIFUOKLIS taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris

yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu

MODELIS Straipsnis Numeris adresu.
EN 60745-1:2009+A11:2010
2006/42/EC EN 60745-2-3:2011+A2:2013+A11:20
14+A12:2014+A13:2015
AG 230/2600S HD 45591 EN 55014-1:2017
2014/30/EU EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
FF GROUP
N TOOL
Aimilios G. Theodorou
Electrical E_ngineer, A ;NSDk%STRIES
Safety Officer I.{ {;.[7 A’ttiki Odos,
¥l Aspropyrgos
23/9/2022 /l%h %0,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece'
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel +30 210 55
98400
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